

طوائفی کار از

ایک
بیت تک
اور
حیثیگیسز
ناول

قیمت
چار روپے پچاس پیسے

ناشر

آئینہ ادب
حضرت گنج لکھنؤ

تقریباً ہر ماہ لکھنؤ

ڈانٹری کا راز

مستوفی
رئیس محمد جعفری

اشعار
تقریباً ہر ماہ

ناشر

آئینہ ادب - حضرت گنج لکھنؤ

دھیرے بائیں جانب چل رہا تھا۔
 انھیں کئی سال بعد پہلی مرتبہ بہت ہی سکون ملا۔ معلوم ہوتا تھا کہ
 وہ ہینوں دوڑتے بھاگتے رہے، ہانپتے ہوئے پہاڑوں پر چڑھے
 اور اترے اور بڑی شکل سے اپنے کو سنبھالا۔ مکان، سرکس، شہر
 ملک اور لوگوں کے ہجوم گزرتے رہے اور الفاظ کا نہ فہم ہونے والا
 سیلاب بہتا رہا، بھانت بھانت کی آوازوں کے شور کے ساتھ اول
 کا نا پھوس کی گرم دلہ وز آوازوں کے ساتھ روسی اور غیر ملکی زبانوں
 میں، حکمت و فلسفہ کی باتیں اور سادی سادی باتیں ابے رچی کے
 الفاظ اور زمین الفاظ، ایسے الفاظ جو قہمی تھے اور ایسے ہی جو قابل
 نفرت تھے۔ یہ سب ان کے ذہن میں آتے، ایجان پیدا کرتے رہے
 اور اس طرح جو میں لگاتے رہے جیسے کسی دوڑنے والے کو ہوا کے
 تھپڑے لگتے ہیں، اور اب وہ دفعتاً رک گئے اور اپنے کو پیلے آسمان
 کے نیچے اور کالے رنگ کے پانی کے اوپر ایک کشتی میں چلتا ہوا پایا
 بھنبھناتے ہوئے الفاظ اور تیزی سے گزرتے ہوئے چہرے
 گزر گئے اور ناقابل حل مسائل کی سلسلہ میں جو دماغ پر بڑی
 تھیں وہ سو قوت ہو گئیں۔ چپو کے آئینوں کی آوازیں مدہم تھیں
 اور پانی کی عزرا ہٹ بھی دھیمی تھی۔
 اب ساحل قریب آ رہا تھا۔ اگر کشتی پر رائل کی گویوں کی بارگاہ
 پڑ جائے تو یہ بات بالکل خلاف توقع نہ ہو۔ ایک درجن آدمی جو زمین

پیلے شمالی آسمان سے چاند کی ٹکی ٹکی روشنی آ رہی تھی۔ دو کشتیاں
 جھیل پر آہستہ آہستہ تیرتی جا رہی تھیں۔
 لین پہلی کشتی کے پچھلے حصے میں بیٹھے ہوئے تھے۔ نظر چاروہ دور
 کے ساحل کی سفید جھلک دیکھ رہے تھے وہ سوچ رہے تھے کہ اگر جھیل کے اُس پار سبزہ زار
 میں انھیں امن اور سکون مل گیا تو وہ اپنی نیلی نوٹ بک کو منگو کر ایک
 بہت ہی اہم کتابچہ جو مدت سے ان کے ذہن میں بیٹھا ہوا ہے کھل کر لیں گے۔
 انھوں نے دور کی سفید جھلک کو غور سے دیکھا اور پھر سوچا کہ اس
 سے کوئی فائدہ نہیں بلکہ آنکھ بند کر لی جائے تو بھی کچھ ہرج نہ ہوگا۔ ایسا
 خیال انھیں پہلے نہیں آیا تھا۔ آنکھیں بند کرنے پر انھیں صرف چپو کے
 آنکڑے کی گھر گھر ابٹ اور پانی کے تھپڑوں کی آواز سنائی دے رہی
 تھی۔ اب جاگ انھیں محسوس ہوا کہ وہ ایک پتواری سے چلنے والی کشتی میں
 بیٹھے ہیں اور سر پر آقاہ آسمان ہے جہاں کہہ میں گھر ہوا چاند دھیرے

کی نقل و حرکت سے واقف تھے اگر ان میں سے ایک نے بھی کچھ کہہ دیا ہوتا یا راز داری کے اصول کی خلاف ورزی کی ہوتی تو فوجی کالج کے کیدٹ یا کاسیک تاک میں بیٹھ جاتے، ہر درخت کے پیچھے ایک ایک لینن کو یاد آیا کہ انہوں نے پچھلے اتوار کو تاریدا محل کے قریب ایک کاسیک کلچرہ دیکھا تھا، گونگا، بہرا، بے آنکھ کا چہرہ جو اس کی برجیس کی دھاریوں کی طرح سُرخ تھا۔ اور لینن کو خیال گذرا کہ یہی کاسیک ساحل پر ایک درخت کے پیچھے کھڑا ہے اور اس کی چُندی آنکھیں اپنے شانے کے سوا اور کچھ نہیں دیکھ سکتیں۔

لینن کو بالکل خوف محسوس نہ ہوا اور ایسا لگا کہ دراصل اولیا تو کی زندگی انہیں بہت زیادہ عزیز نہیں ہے۔ اولیا نوٹ، ہم سال سے پیدا ہوئے تھے، ڈھیروں کتابوں کا مطالعہ کیا تھا اور ہزاروں تختے کاغذ کے سیاہ کرڈالے تھے۔ وہ بہت تھک گئے تھے اور بے خوابی اور دردِ سر میں مبتلا تھے۔ فوری اور بلا تکلیف کی موت کے تصور سے انہیں بالکل خوف نہیں ہوتا تھا اس لئے کہ وہ ایسا شخص تھا جسے چپن ہی سے خوب اچھی طرح جاننا تھا کہ وہ غیر فانی فطرت کا ایک ذرہ فانی ہے لیکن روس کی سب سے بڑی انقلابی پارٹی کے لیڈر لینن کی جان ایسی ہے جس کی حفاظت کرنا ہر قیمت پر ضروری ہے۔

ظاہر بات ہے کہ انقلاب کو اس کی ضرورت تھی کہ وہ زندہ رہیں اگر چہ ان کے دشمن ان کی موت کے خواہاں تھے۔ چنانچہ قدرتا

انقلاب کی طویل تیاری کے دوران میں وہ خود بھی اس کے لئے تیار ہو رہے تھے۔ انہوں نے لندن کی بہت سی سڑکوں کے چکر کاٹے تھے، پہاڑی راستوں کو طے کیا تھا، یورپ کے دریاؤں اور جھیلوں میں انہوں نے گھنٹوں پیراکی کی تھی، ہرف پر چلے تھے اور بائیسکل پر بھی۔ یہ سب انقلاب کی خاطر تاکہ جس وقت انقلاب کا وقت آئے تو وہ جہانی طور پر ضعف سے نڈھال نہ ہو جائیں بلکہ جب کام کے لئے بگڑناج جائے تو وہ اس بوجھ کو سنبھالنے کے لئے مستعد ہوں۔ تاہم انہوں نے خود اپنی ذات کا خیال بہت کم کیا تھا اور حال ہی میں تین ماہ بونے جب وہ دس سال جلا وطنی کے بعد پیرڈو گراڈ واپس آئے تھے تو انہوں نے پورے طور پر اس کا احساس کیا تھا کہ ان واقعات میں ان کا کتنا زبردست حصہ ہے۔

انہیں فنلینڈ کے سفر کا جو ان کی سنسی خیز اور جرأت آمیز روس کی واپسی کی آخری منزل تھی، مصحکہ خیز بد اعتقادی کے ساتھ ایسے خیال آرہا تھا جیسے کوئی ماقبل تاریخ کا واقعہ ذہن میں آتا ہے۔ اسی کے ساتھ انہیں اور ان کی بیوی کو یہ تشویش تھی کہ اگر ریل پیرڈو گراڈ رات کو پہنچی تو وہ شیرد کا یا اسٹریٹ میں الی نشنا کے مکان تک کیسے پہنچیں گے اور آیا اتنی رات گزرنے پر انہیں فنلینڈ کے اسٹیشن پر خاص کرایسٹر کے دن کوئی گھوڑا گاڑی مل سکے گی؟ جب انہوں نے دیکھا کہ پلیٹ فارم پر بھری فوج کے سپاہی سلامی دینے کے لئے

کھڑے ہیں اور ان سے ملنے کے لئے ایک جم غفیر جمع ہے، مسلح ٹینک اسٹیشن کے شاہی پھاٹک پر کھڑے ہیں، فوجی سرچ لائٹ سرخ جھنڈوں اور لال پھیروں پر جن پر خوش آمدید لبین "لکھا تھا بڑی ہی ہے تو اس وقت انھیں اندازہ ہوا کہ ملک کے باہر وہ کرائیوں نے انقلاب کی ہر گیری کو کتنا کم سمجھا تھا اور ان کی جلاوطنی کے دوران میں محض ضابطہ کی کارروائیوں سے جن کا ظاہری اثر مطلق نہ تھا کتنا کام ہو چکا تھا۔ یہ بہت ہی تھکا دینے والا کام تھا جو بعض اوقات بالکل حقیر معلوم ہوتا تھا۔ شہنشاہی کے دیو پیکر جسم پر محض ایک چپوٹی کے کاٹنے کی خراش جیسا۔ پیٹر وگراڈ میں اس خاموش ضابطہ کے کام کی نمائندہ شخصیت واضح طور پر چوگورین تھا۔ جنھیں پیرس کے قریب لانگ جو مو کے پارٹی اسکول میں تربیت دی گئی تھی۔ اس بھیڑ میں لبین کی نظر ان پر پڑی۔ چوگورین کا چہرہ آنسوؤں سے تر تر تھا۔

ایک مسلح ٹینک کی چھت پر چڑھ کر لبین نے اپنے سامنے ٹوپوں کا ایک موائج سمندر دیکھا۔ انھیں خود اپنی غیر ملکی کائی یا دلرہیٹ سے پریشانی ہوئی۔ کارکنوں کے بے پناہ مجمع میں یہ ٹوپی ذرا بے موقع معلوم ہوئی۔ انہوں نے یہ ٹوپی اس طرح اتاری جیسے اسے اب کبھی نہ پہنیں گے اور اسے اپنی پیٹھ کے پیچھے کر لی۔ بد کو اسے ڈرائیور کے پاس کی نشست پر رکھ دیا، ڈرائیور مسلح ٹینکوں کی

بنائیں کا ایک سپاہی تھا۔ جب مسلح ٹینک پیٹر وگراڈ کی سڑک پر چلی جس کے پیچھے پیچھے ہزاروں کا مجمع چل رہا تھا تو انہیں یاد آیا کہ گھوڑا گاڑی کے متعلق انھیں کتنی تشویش تھی اور انھیں ریلج کے ساتھ یہ احساس ہوا کہ اب شاید کبھی وہ تھوڑا گاڑی پر سوار نہ نہ ہو سکیں گے اور یہ کہ اب وہ کبھی "بچی شخص" نہ رہ سکیں گے۔ بلکہ اب وہ وقت آ گیا ہے کہ یا تو وہ انقلابی روس کی قیادت کریں یا جان دے دیں۔ ان دنوں جتنا ایجان اور جوش و خروش تھا اس کے باوجود یہ خیال کبھی کبھی ان کے دماغ میں آتا رہا۔

ان لمحات میں انھیں اوڈیسی کی معنی خیز حکایت بھی یاد آئی۔ اپنے وطن مالوت اٹھا کا واپس آنے کی کوشش میں آدمی عمر صرف کرنے کے بعد جب اوڈیسیوس اس کے ساحل پر پہنچا تو اسے پہچان نہ سکا۔ لبین نے اپنے اٹھا کا کو تو فوراً پہچان لیا لیکن نہیں فوراً اس کا احساس نہیں ہوا کہ اس کے اوڈیسیوس وہ خود ہیں۔ لیکن انھیں دنوں میں انھیں اس کا بھی احساس ہو گیا۔ انھیں

یہ اندازہ ہو گیا کہ وہ غیر معمولی احساس کے ساتھ انقلاب کی نبض پر پہنچ رہے تھے ہیں، اس کے مدد جزد کو اور اس کی اندرونی لہروں کو محسوس کر سکتے ہیں، ان کا احساس پہلے کبھی اتنا اچھا نہیں ہوا تھا اور نہ انہوں نے اتنی وضاحت سے ان پشوں کو دیکھا تھا جن سے لوگ اور جماعتیں اور جلسے اور انہیں حرکت میں آتی ہیں، انہیں کبھی

پہلے انہیں آسانی کے ساتھ یہ محسوس ہوا تھا کہ دائمی اہم امور اور معمولی اہمیت کے امور میں کیا فرق ہے۔

اس وقت انہوں نے اپنی پارٹی کے رفقاء کو بغور دیکھا اور ان کے تجربے اور انقلابی جوش اور مختلف تقریری تحریری اور اشتہائی قابلیتوں پر منفردانہ نظر ڈال کر یہ نتیجہ اخذ کر لیا تھا کہ ان میں سے بہت سے لوگ ایسے ہیں جو غور و بینش کی چیز موجودگی میں ان کی جگہ لے سکتے تھے لیکن جب لینن وہاں موجود تھے تو کوئی ان کی جگہ نہیں لے سکتا تھا، روسی انقلاب کا انحصار ایک شخص پر نہ تھا لیکن انقلاب کے واضح ترین اور معین ترین اظہار کے لئے اس شخص کو آگے کو دیا گیا تھا۔

لینن پتواریے سے چلنے والی کشتی میں آنکھیں بند کئے ہوئے خاموش بیٹھے تھے۔ سکون کے احساس میں محو ہو جانے کے باوجود انہیں قطعی طور پر معلوم تھا کہ یہ احساس محض خیالی ہے اور یہ کہ کسی وقت بھی وقت کے تمام سائل ایک بار پھر اپنی پوری زبردست اہمیت کے ساتھ ان کے سامنے آسکتے ہیں۔ پھر وہ سرے لھے بالکل اسی طرح جیسے نبض کی حرکت ہوتی ہے ان کے دل میں وہ تجربات اور اندیشے آہلتے جو حال میں انہیں نہیں آئے تھے۔ اپنی بیوی نازدا کو نشانہ تووٹا اور اپنی بہن اور اپنی پارٹی کے رفیقوں کی صحت کے متعلق تشویش ان کے لئے پوشیدہ لیکن گہری محبت — پارٹی کے ان مردوں اور

عورتوں کے لئے جن میں سے بعض زندگی کی خوشی کا پورا لطف لے رہے تھے اور بعض فقیرانہ زندگی گزار رہے تھے بعضوں کی طبیعت میں جوش تھا اور بعض سنجیدہ اور متین تھے لیکن ان سب نے ایک مشترکہ مقصد کے لئے اپنی زندگی وقف کر رکھی تھی اور زندگی کے آخری لمحہ تک اس کے تحفظ کا اہتمام کئے ہوئے تھے۔ پھر ان کے دل میں ایک درد اٹھتا اور اس شدید ذمہ داری کا احساس ہوتا جو مزدوروں بحری فوج کے سپاہیوں اور عام سپاہیوں کی زندگیوں کے متعلق ان پر عائد ہو گئی تھی اور ان کے چہرے ان کی ذہنی آنکھ کے سامنے سے پھر گزر جاتے۔ مشکل تصورات اور پیچیدہ سیاسی اندازوں کے اُمنڈتے ہوئے سیلاب کو انہوں نے آہستہ سے روکا۔ ان باتوں سے انہیں فزادیر کے لئے سچے کا سامنا ضروری تھا اور انہوں نے جتنا بھی ہو سکا آرام کیا۔ لیکن جب انہیں چین نہ ملا تو انہوں نے آنکھیں کھول کر ان کا مقابلہ کیا، جیسے کوئی شناسا و ایک ہر کو سینے کے زور سے ہٹاتا ہے۔

جب لینن نے آنکھیں کھولیں تو انہوں نے بالکل ہی قریب خاموش جھاڑیوں کو دیکھا۔ چھوٹے چھوٹے درختوں کی ایک دیوار پانی کے کنارے چلی گئی تھی۔ کشتی کا اگلا حصہ جھاڑیوں سے ٹکرایا کشتی کنارے سے لگی۔

میلیا نون نے ہنوار رکھ دیئے اور ایک لمحہ خاموش بیٹھ کر اور کان لگا کر سننا رہا، پھر کھڑا ہوا، ساحل پر چھلانگ ماری اور کشتی کو اوپر کھینچا۔ کوئی بھی گود کر نکلا۔ دوسری کشتی بھی ساتھ آگئی۔ اس کے مسافروں میں حرکت اور کاناپھوسکی ہونے لگی۔ قریب ہی سارس نے تقریباً انسان سے ملتی ہوئی آواز بلند کی۔

لینن نے ہاتھ بڑھا کر کاغذات کا وہ اٹا چھی اٹھایا جو ان کے پیروں کے پاس پڑا تھا اور اسے بغل میں دبا کر ساحل پر اترے۔ چار مسافر دوسری کشتی سے اترے۔ میلیا نون نے لوگوں پر اور کشتیوں اور جھیل پر فاتحانہ نظر ڈالی اور لینن کو اشارہ کیا۔

”آئیے چلیں؟“

وہ آگے آگے چلا۔ اس کے پیچھے لینن اور پھر ایک قطار میں زمین و بیٹ اور میلیا نون کے چار لڑکے، کوئی شاشا، کوئڈرائی اور سرگی تھے۔ پہلے تو پیروں کے نیچے کی زمین کیچڑ کی سی معلوم ہوئی اور پیروں سے چھپا چھپ کی آواز نکلتی تھی لیکن جلد ہی خشک زمین آگئی، ہوا میں دلدل اور سبزہ زار کی گھاس کی بو تھی۔

میلیا نون راستے سے بخوبی واقف تھا۔ لینن کو یہاں ہونے سے پہلے اس نے اس علاقہ کو اچھی طرح دیکھ لیا تھا اور ایک مرتبہ دات

کے دقت بھی وہاں گیا تھا۔ اس لئے وہ اطمینان سے چل رہا تھا گو کبھی کبھی پانی پر بھی چلنا پڑتا تھا، وہ بہت خوش تھا کہ اس نے ہر بات کا ایسا اچھا انتظام کیا ہے۔ اور اسے امید تھی کہ لینن بھی اس بات کو محسوس کریں گے۔ اس کا داہنا بازو ایک تھیلے کے بوجھ کی وجہ سے ذرا جھکا ہوا تھا۔ اس میں ضروریات کی چیزیں تھیں۔ گو اسے اس بات کا اطمینان تھا کہ یہاں کوئی آدمی نہ لے گا تاہم اسے اس سے رنج ہوا کہ لینن نے اسے کسی قسم کے اسلحہ ساتھ لانے کی ممانعت کر دی تھی، اس کے ذخیرے میں تین رائفلیں تھیں۔ ان میں اچھی طرح موم لگا ہوا تھا اور کئی درجن کارتوس اور نوٹھیاں تھیں اور یہ سب احتیاط سے ایک پوشیدہ مقام پر رکھے تھے۔ لیکن لینن نے اسے سننا بھی گوارا نہ کیا وہ ہنس پڑے اور ہاتھ ہلا کر کہا۔

”رائفل کے استعمال کا وقت بعد کو آئے گا۔ اس وقت تک انھیں حفاظت سے رکھے رہو، تم کہتے ہو ان میں موم لگا ہوا ہے۔ اچھی بات ہے۔ آگے چل کر ان کی ضرورت ہوگی، مگر تین نہیں بلکہ بیس فکھ کی۔ اس سے کم پر مجھے تشفی نہ ہوگی۔ تین رائفلیں ہمیں بچا نہیں سکتیں اگر کچھ گڑ بڑ ہوئی تو ان کی وجہ سے ہماری حالت مضحکہ خیز ہو جائے گی مضحکہ خیز انسان یا مضحکہ خیز لاشیں۔ آج ہم اور تم سیاست داں ہیں نہ کہ سپاہی۔“

میلیا نون پارٹی کا ایک پرانا سرگرم کارکن تھا۔ وہ وہاں میں اور اس کے

بعد بہت سی راتیں اس کے ذریعہ سے تقسیم ہوتی تھیں اس کا اہتمام
تھا کہ اسلحہ ہمیشہ کارآمد ہوتے ہیں جیب میں ریوالتوریا کنڈ ہے پر نفل
رکھ کر اسے زیادہ اطمینان ہوتا تھا۔ پہلے تو وہ بڑبڑایا لیکن پھر چپ
ہو گیا۔

یعنی کئی دن تک میلیٹونٹ کے مکان کے برآمدے میں گذر
کر چکے تھے جہاں وہ پیاں پر سوتے تھے اور اس کے گھر کے لوگوں
کے ساتھ آلو کا شوربا، پھلی اور کئی کا دلہ کھاتے تھے، اس کے بچوں
سے اور اس کی بیوی نذر داس سے بے تکلفی سے بات چیت کرتے تھے اور
اکثر کھانے کے برتن دھوتے تھے غرضیکہ گھر کی زندگی میں شریک رہ
چکے تھے پھر بھی میلیٹونٹ کو مشکل سے اس کا یقین آتا تھا کہ جو شخص اس
کے پیچھے کھڑا ہے وہ لینن ہی ہے۔ روس کے سارے ملک میں لینن
کا جرحا تھا ریل کے سفر میں ان کا نام ضرور سنا جاتا تھا حالانکہ تین
ہفتے پہلے ان کو بالشویک پارٹی کے ممبروں کا محدود حلقہ اور مزدوروں
کا سب سے ترقی پسند گروہ جانتا تھا یا بلاشبہ، بالشویکوں کے سرگرم
دشمن جانتے تھے۔ لینن کے پیڑ و گراؤ آنے پر مضطرب روس کے بے آہنگ
فروں میں ایک نیا فرہ جبر انگیز قوت اور تاثر کا بلند ہوا جو بڑھتے
پر بڑھتے اتنا زور پکڑ گیا کہ اس نے اور تمام نوروں کو دبا دیا۔ ایسا معلوم
ہوتا تھا، سیشنوں، المغوروں اور پھیروں کی آوازوں کے درمیان
ایک طبل جنگ بچ گیا۔ یہ بات تو نہیں تھی کہ اپریل سے پہلے مزدور اور

خاص کر ان میں کام کرنے والے بالشویک اپنے طبقے کے مفاد سے ناواقف
تھے، بلکہ وہ ایک ناما نوس آزادی کے جذبے سے بے تاب ہو رہے
تھے اور ان کا وقت بھیس بدلے ہوئے پولیس کے آدمیوں اور جاسوسوں
کا کھوج لگانے، جلسوں میں جانے اور بے شر انتخابات اور نوڈ کے
کاموں میں صرف ہوتا تھا سسر ڈسکی کے اسلو خانے کے مزدور
جہاں میلیٹونٹ کام کرتا تھا انھوں نے یہ خیال جایا کہ پھر پھر جنرل
گیمبر اور ان کے اسسٹنٹ پھر جنرل ڈیمسٹرو سکی کو برطرف کر دیا جائے
چیف آرٹیلری ڈیپارٹمنٹ نے چار ناچار مزدوروں کا فیصلہ مان لیا جس
پر وہ خوشی کے مارے آپے سے باہر ہو گئے اور مطمئن اور سر بلند معلوم
ہونے لگے۔ ۲۱ مارچ کو جا کر مزدوروں نے ایک عام جلسے میں پیٹر گراؤ
کے بالشویکوں کے ایک نمائندے کی تقریر سن کر یہ فیصلہ کیا کہ پرانے عہد
کی باقیات کو ختم کرنے اور قوم کی فتوحات کو مستحکم کرنے اور وسیع کرنے
کے لئے عارضی حکومت جو بھی کارروایاں کرے اس کی مزدور طبقہ کی طرف
سے تائید ہوتی چاہیے۔ "پندرہ دن بعد اس قسم کی کوئی تجویز پاس کرنا
ممکن نہ ہوتا۔

لینن کی دہسی سے پہلے بہت سے بالشویک جن میں میلیٹونٹ بھی شامل
تھا اسی قسم کے خیالات ظاہر کرتے تھے۔ ان خیالات کی کوئی مستحکم بنیاد
نہ تھی اور ان میں مفوس معلومات اور ابقان کا فقدان تھا، ہر شخص
دوسرے کو مبارکباد دینا اور ایک دوسرے پر بھروسہ کرنا چاہتا تھا،

کم از کم وہ سب لوگ جن کے سینوں پر سرخ قیتہ لگا تھا۔ اس دن تک
طبل جنگ کی صدا بلند ہوئی۔

چاند ایک بادل کے پیچھے چھپ گیا۔ بیلپاٹون اپنے پیچھے لین
کے پیروں کی چاپ سن رہا تھا۔ اس کا دل خوشی سے بہرہ ریز تھا اور وہ اس
خوشی سے بدست ہو رہا تھا کہ اس نے لین کو اس کے دشمنوں یعنی
کرنل اور پولو و تیسف، ربو اور لائنڈ جارج اور بارہوں کا سیک
پلٹوں، تمام روسی امداد کے پولیس کے علیے اور اتحادی تو توں کے
تمام جاسوسوں سے بچا کر ان جہازوں میں چھپا دیا ہے اور جب وہ
خوش خوش جلتا تھا تو وہ یہ محسوس کر کے نہ انجھ کرتا تھا کہ وہ جیتا جااتا
”طبل جنگ“ سسرٹی ایلو پون کا بوسیدہ پیلا کوٹ اور ایک
بد قطع ٹوٹی پیٹے ہوئے، اناچی کیس بفل میں لے آئے اس کے پیچھے پیچھے
چل رہا ہے۔

درختوں کے بیچ میں ایک چھوٹی سی مساف جگہ نظر آئی۔

بیلپاٹون نے کہا: ”یہی جگہ ہے۔“

لین نے ٹھہر کر چاروں طرف نظر ڈالی اور ایک پیال کا ڈھیر
دیکھا جس کے پاس ہی ایک چھوٹا سا جمونیز نظر آرہا تھا۔ انھوں
نے اپنا اناچی کیس نیچے گھاس پر رکھ دیا، تقوڑی دوڑاندھیرے
میں چلے اور نظر سے اوجھل ہو گئے۔ وہ اس آکر انہوں نے دونوں
ہاتھ اس طرح اٹھے کہ جیسے وہ پیال کا ڈھیر لگانے کے کام کے لئے

تیار ہیں اور پوچھا:-

”کیا تمہارے پاس درانٹیاں اور کھرپیاں تیار ہیں؟“
بیلپاٹون نے جواب دیا:- ”ہاں وہ آپ کو صبح مل جائیں گی“
”ہنیں وہ سب سامان پاس رکھنا چاہیے جس سے معلوم ہو کہ ہم
دراحتی پیال جمع کرنے والے ہیں۔“

”بیشک۔ کیا میں آگ جلاؤں؟“

”کیا یہ خطرناک نہ ہوگا؟“

”نہیں یہاں آس پاس ایک تنفس بھی نہیں ہے؟“

چند لمحے سوچ کر لین نے کہا:-

”پھر بھی آج رات کو آگ کی ضرورت نہیں ہے، ہم آگ کے بغیر
سو جائیں گے۔ کل ہم چاروں طرف دیکھیں گے اور رہن سہن کا ٹھیک
انتظام کریں گے!“

بڑے بڑے شاشا، کونڈرائی اور سرگی ادھر ادھر کی جگہ دیکھنے
کے لئے نکل گئے۔ سب سے چھوٹا تیرہ سالہ کو لیا وین ٹھہرا رہا اور وہ بڑھوں
کے پاس رہنا چاہتا تھا۔ زینو ویف گھاس پر بیٹھ کر اپنے جوتے کھولنے
لگا۔ اس نے اپنے بائیں پیر میں جوتے باندھنے کا بندھن غلط طرح
سے باندھا تھا جس سے اس کے چھالے پڑ گئے۔

لین چھوٹے کی طرف گئے اور جھانک کر اندر داخل ہو گئے۔
اندھری سے انہوں نے آواز دی:- ”جواب! بہت ہی اچھا گھر ہے۔“

گرم اور نرم ہے اور اس کی خوشبو اچھی ہے؟ وہ پیال پر دراز ہو گئے اور ہلکی سی ہنسی ہنسنے پھر کہا: "بٹیک یہ بہت اچھا ہوگا کہ ایک لاسکی ٹیلیفون پیال میں چھپا دیا جائے تاکہ پیڑو گراڈ سے رہتا رہے۔ نیکولائی ایگزینڈروویچ، مجھے تم پر بھروسہ ہے کہ مجھے اجازت وقت پر ضرور مل جائیں گے۔"

میلیا نونف اندھیرے میں برتنوں کو کھڑکھڑا رہا تھا اس نے جواب دیا: "ضرور مل جائیں گے بس اب ٹھیک ہے ہر چیز اپنی جگہ پر ہے، اچھا لڑکھو میرے ساتھ آؤ۔ رستہ یاد رکھنا کہ جب چاہو یہاں پہنچ جاؤ۔ میں تمہیں کشتی پر پہنچا دوں گا۔ اب شاشا یہ تمہارا کام ہوگا کہ کل صبح اجازت پہنچا دو۔"

لینن نے جھجھو پٹے کے اندر سے آواز دی:-

"جب تم کنارے پر پہنچو تو زور سے بولنا اور ہم کان لگا کر سنیں گے ہر دیکھیں گے کہ ساحل پر اگر کوئی بات ہو تو اسے کتنی صفائی سے سن سکیں گے۔ کوئی، تم اندر آؤ۔"

کوئیارینگتا ہوا اندر آیا اور لینن کے پاس بیٹھ گیا۔ میلیا نونف بڑے لڑکوں کو لے کر چلا گیا۔ گھاس پران کے پیروں کی چاپ تھوٹی سی سی درمیں گم ہو گئی۔ لینن نے روکے کے گلے میں باہیں ڈالیں اور کہا:

"کان لگا کر سنو۔"

پندرہ منٹ گزر گئے اور کوئی آواز نہیں سنائی دی۔ آوازوں

کے بولنے کی اور تڑپتو اور چلنے کی۔ لینن نے مطمئن ہو کر سر ہلایا اور زینودیف سے پوچھا:-

"گرگوری، کیا میں سونا چاہیے؟"

"ڈاڈ میرا بیچ، کیا آپ سمجھتے ہیں کہ آپ سو سکیں گے؟"

لینن نے جواب دیا: "یقیناً، اس میں کوئی شک بھی ہے؟ حالانکہ وہ اچھی طرح جانتے تھے کہ انہیں فریڈ نہیں آئے گی۔"

"میں تو نہیں سو سکتا۔"

"بہت برا ہوگا۔ ہم دونوں کا حال اس جاناؤ جیسا ہے جس کا شکاری پھینچا کر رہے ہوں۔ تمہیں جلد سو جانا چاہیے اور اس طرح سونا چاہیے لگانا ہو شیار رہیں۔ تمہارے پیر میں کیا ہو گیا ہے؟"

زینودیف نے دکھ بھرے لہجے میں اپنی گرفت آواز سے جواب دیا:

"اُدہ! یہ جو توں کے بندھن ہیں میں نے انہیں بے کچھ پن سے باندھا اور اب چھالا بڑ گیا ہے۔"

"صیبتوں پر فلسفیانہ نظر ڈالنا چاہیے۔ بڑھے ہوئے چاند کی چاندنی رات فلسفیانہ خیال آرائی کی محرک ہوتی ہے۔ چاند نے ہر وہ چیز دیکھی ہے جو دیکھی جا سکتی ہے۔ یہ شاید پہلا موقع نہیں ہے کہ اس نے پولیس سے ردپوش دانشوروں کو دیکھا جنہیں جو توں کا کھڑا بھی باندھنا نہیں آتا ہے۔"

"آپ ہر وقت مذاق کرتے ہیں۔"

بیروں کی چاب سنائی دی۔

میلیا نون نے اندھیرے سے نکل کر آواز دی۔ "میں ہوں۔"
لینن اور کوئیاریٹکے ہوئے جھونپڑے سے باہر نکلے اور دروازے
کے پاس گھاس پر بیٹھ گئے۔ میلیا نون بھی قریب ہی ملتہنی مار کر بیٹھ
گیا۔ لینن نے پوچھا:

"کیا تم نے ساحل پر سے بات کی تھی؟"

"ہاں"

"زور سے؟"

"ہاں"

"کیا بات کی؟"

میلیا نون ہنسا اور جواب دیا۔ "میں نے کہا کہ فلیٹڈ والے
سو گئے ہوں گے، وہ صبح سویرے اٹھ کر کام میں لگ جائیں گے
یہ بڑے آدمی نہیں معلوم ہوتے! اچھے پیال بنانے والے ہیں؟
شاشانے جواب دیا۔ "گو اس کا افسوس ہے کہ وہ ہماری زبان نہیں
سمجھتے؟ اور اسی قسم کی اور باتیں۔"

"بہت خوب برازداری سب سے مقدم ہے۔ اس کا طبع
ہو گیا کہ ساحل پر سے ہماری آواز سنائی نہیں دے سکتی۔ یہ بہت
خوب ہے۔"

زینو ویف کبل نے کر دینگتا ہوا جھونپڑے کے اندر گیا اور

سب کے بستر تھیک کرنے لگا۔

کوئی نے پوچھا۔ "ابا جان، کیا ہم صبح کو آگ روشن کر سکیں گے؟"
میلیا نون نے جواب دیا۔ "ہاں ہم آگ بنائیں گے"
"مجھے حملانے دیجئے گا؟"

"اچھی بات ہے، اب تم جھونپڑے کے اندر جا کر سو جاؤ! رات
زیادہ ہو گئی ہے!"

"کیا میں ذرا دیر اور نہیں بیٹھ سکتا؟"

"تم یہی چاہتے ہو کہ پاس بیٹھے رہو..."

جھونپڑے کے اندر زینو ویف تھوڑی دیر سراسیمہ رہا اور پھر خاموش
ہو گیا۔

لینن نے آہستہ سے کہا۔ "اس جگہ میں ایک نقص ہے"

میلیا نون نے معذرت خواہی کے انداز سے سہم کو حرکت دی اور
کہا۔ "پھر ہاں، یہاں پھر بہت ہیں اور خاص کر رات کے وقت"
"نہیں یہ بات نہیں ہے۔ مشکل یہ ہے کہ یہاں رات کو کام کرنا ممکن
نہیں ہے"

میلیا نون نے کہا۔ "شاید یہ اچھا ہی ہو۔ آپ آرام کر سکتے ہیں۔"
ذرا دیر کے وقفہ کے بعد لینن نے کہا۔ "تبا کو پینے والے اس معاملہ میں
خوش نصیب ہوتے ہیں۔ رات کی تاریکی میں اس طرح بیٹھنا اور تبا کو
پینا بڑا اچھا ہے۔ جب کام کچھ نہ کرنا ہو تو کوئی نہ کوئی مشغلہ رہنا

لاہچی کا شکار، حرمیں دوکاندار، شرابی مزدور، گر جا کو جانے والے تلوں
مزاج انسان، آیوں ایوا نوج اور آئیوں کی جو روح جیسے کیر کٹر، گلوں
کے ناول کے کردار، ٹھوس اور امن، جو دوسرے صوبوں میں رہتے
ہیں، مہوڑے دکھانے والے بت اور جان بچنے والی صلیبوں کی بہتات ہے
یہ روس ابھی زندہ ہے گو نیم مژدہ حالت میں، مگر اس کا ہم کچھ بگاڑ نہیں سکتے
عوام انسان جاہل ہیں اور لائق پسند بھی، جیسا کہ ۳ اور ۴ جولائی کو
انہوں نے ظاہر کیا۔ ان پر بھروسہ نہیں کیا جا سکتا۔ آزادی کی ایک
بھٹک دیکھ کر وہ اس پر آمادہ ہو گئے کہ سب کچھ توڑ پھوڑ کر رکھ دیں
جیسا کہ پو میا لوسکی کے طالب علموں نے کیا۔ ذرا سی شکست انہیں مایوسی
کے غار میں ڈال دیتی ہے۔ کئی باغی رجمنٹوں کے نمائندوں نے اپنے کو
کرنسکی کے حوالے کر دیا۔ بالٹک بیڑے کے بعض جہازوں نے بانٹو کیوں
پر قیصر ولیم کے ایجنٹ ہونے کا الزام ٹھوپ دیا۔ کورنشاٹ نے ٹیوش
پسندوں کو پولیس کے حوالے کر دیا، کامی نیف، کولوشائی اور اسکونیکون
ووشان پوین اور بہت سے اور لوگ گرفتار ہو گئے ہیں۔ "ہراودا" اور
سولڈسکیا پراودا بند کر دیئے گئے ہیں۔

اور یہاں سین صاحب جمبو پٹرے کے پاس بیٹھے ہوئے اس طرح
باتیں کر رہے ہیں جیسے وہ ہفتہ داری چھٹی میں سیر کرنے آئے ہیں۔ وہ میلیا تو
سے پوچھتے ہیں کہ ایک مزدور کا خاندان اپنے باٹا کے مکرے پر گذر سکتا
ہے۔ وہ بازار میں تزاروں کا بھاد معلوم کرنا چاہتے ہیں اور آخر میں یہ

کہ سٹورڈسک جمیں میں کس قسم کی پھیلیاں ملتی ہیں اور یہ کہ پھیلی کا شوربہ
بیسروٹ (ایک قسم کا پرندہ) کے یا کم از کم بغیر پرتھ (ایک قسم کی پھیلی) کے
بالکل بے مصرف ہے۔
کل زینوویف نے صبح کے اخبارات پڑھ کر لینن سے تلخی کے ساتھ
کہا تھا کہ:

"عوام انسان کتنی جلد طاقت کے سامنے بھٹک جاتے ہیں!"

لینن نے اس کی طرف منہ کئے بغیر تیزی سے جواب دیا:

"یہ اسی وقت تک ہے جب تک انہیں اقتدار حاصل نہ ہو جائے!" اور

پھر پلٹ کر اس اخبار پر نظر ڈالی جو زینوویف پڑھ رہا تھا اور اس کے کالموں
پر سرسری نظر ڈالی کہ کہا: "عوام انسان عملی لوگ ہیں وہ بلاوجہ اپنے گلے
میں پھانسی نہیں لگائیں گے۔ وہ انفرادیت پسند تعلیم یافتہ لوگوں جیسے
جیسے نہیں ہیں۔ لمبے چوڑے دعوے اور ڈرامائی انداز ان کے مذاق
کی چیزیں نہیں ہیں۔ ڈرامائی انداز اور لمبے چوڑے دعوے وہ کر سکیوں
اور اداکشیوں کے لئے موزوں سمجھتے ہیں جو کلاسیکی شہیدہ بازی کے
مشاق ہیں اور جنہوں نے قدیم پلٹنارک پڑھا ہے جس نے ایک سے زیادہ
طاہل علم کو پامل بنا دیا ہے، عوام انسان یہ سمجھ جائیں گے کہ وہ اس لئے
ناکام ہوئے کہ انہوں نے منظم طور پر کام نہیں کیا تھا اگلی دفعہ اس کا لحاظ
رکھیں گے!"

زینوویف کے لبوں پر الکی مسکراہٹ آگئی۔ موجودہ حالات میں اگلی دفعہ

کی بات کے معنی خود فریبی کے ہیں۔

اس نے محسوس کیا کہ اسے اپنا نقطہ نظر وضاحت کے ساتھ اور غیر
مشتبہ طور پر لینن کو بتادینا چاہیے۔ لیکن وہ خاموش رہا۔ اسے یہ اندیشہ تھا
کہ اگر اپنے خیالات اس نے زبان سے نکالے تو یہ کمزوری اور تذبذب
پر محمول کیا جائے گا اور کمزوری وہ چیز تھی جس سے لینن کو اور پارٹی کو
بحیثیت مجموعی سب سے زیادہ نفرت تھی۔

بہر نزع زینوویف چونکہ لینن کے نظریات کو استقلال اور پائیداری
کے ساتھ تقریباً اس طرح جیسے مذہبی جوش ہو، بار بار دہراتا تھا اس لئے
اس نے رفیقوں میں ناقابل شکست اور بے خوف ہونے کی شہرت حاصل
کر لی تھی۔ لینن سے اس کے جو اختلافات تھے انہوں نے کبھی کھلم کھلا ذہنی
تصادم کی صورت اختیار نہیں کی۔ اگر اس وقت ایسے نازک موقع پر اس
نے کمزوری یا تذبذب کا اظہار کیا تو اسے لینن سے بالکل قطع تعلق کرنا ہوگا
پھر روپوش رہنے کے کوئی معنی نہ ہوں گے اور وہ اپنے کو لینن کے
قریبی تابعین میں شمار نہ کر سکے گا۔ اسے سیاسی نوت کی کالی روٹی اور کمی
کا دلیر کھانا بند کرنا ہوگا۔ وہ بالکل کچھ نہ رہے گا۔ کیا یہ اسے منظور ہوگا
ہرگز نہیں۔

لینن سے اس کی محبت بالکل ایک عورت کی طرح تھی، رقابت سے
بھری ہوئی، قابو میں نہ آنے والی لیکن اسی کے ساتھ سوچ و چار کی ہوئی
ایسی محبت جو لینن رو سروں کے دلوں میں اعتماد کے ساتھ پیدا کرتے تھے

اس لئے کہ وہ ہمیشہ بھی خیال کرتے تھے کہ ان کے ساتھ عقیدت کا مطلب
ان کی پارٹی کے اصول کے ساتھ عقیدت کا اظہار ہے۔

لینن کی جرات نے زینوویف میں رقابت اور اذیت کے احساسات پیدا کئے
تھے۔ لیکن پچھلے دو دنوں سے جب سے کہ وہ جمیل کو پار کر کے ان خیال کے
کھیتوں میں آئے تھے ان دونوں متصادم احساسات کی جگہ ایک تیسرے
احساس نے لی لی تھی جو ان سے بھی زیادہ پیچیدہ تھا۔ اسے ایسا معلوم ہوا
کہ لینن کی بہادری اور مستقبل کی خوش منہی محض دکھانے کی ہے اور
درحقیقت وہ جانتے ہیں کہ انقلاب ناکام ہو گیا ہے اور ان کی قسمت
پر ہر گز ہلکی ہے اور عارضی حکومت کے جلاوٹا کام روسی روس سپر اور ان
کے رفقا کو پھانسی دے دیں گے اور نئے زمانے کے پانی بہت مہینے بلجناؤ
پوٹریوں اور چرنوف خاموشی کے ساتھ اس پر خوش ہوں گے جن لمحات
میں لینن خیالات میں سحو ہو کر بے خیال اور مضموم ہو جاتے تو زینوویف
جیسے اپنی نینج سی محسوس کرتا۔ ان محویت کے لمحات اور ان شدید مضموم
نگاہوں سے زینوویف کے دل میں مستقبل کے بارے میں ایک ہول کا
طوفان موجیں مارنے لگتا اور اسی کے ساتھ آسودہ خاطر کا خوفگوار
احساس بھی ہوتا اس کے یہ معنی تھے کہ بہر حال وہ یعنی زینوویف اتنا
بر نہیں ہے اور یہ کہ اس کے رنج آسز خیالات اس کی بے حقیقی اور
کمزوری پر مبنی نہیں ہیں۔

یہ صحیح ہے کہ لینن بہت جلد اپنے آپ کو سنبھالتے یہ محسوس کر کے کہ

نکولائی ایگزیٹو روج، جب ہمارا انقلاب حقیقت بن جائے تو تمہیں اپنا نام اور خاندانی القاب بدلنا ہوگا، یہ بہت زیادہ بلند اور شاہانہ معلوم ہوتا ہے تو کیا ہم انقلاب کو جلد بروئے کار لائیں گے، اولادی میرا بیچ ہے؟
 ذرا دیر خاموشی رہی، زینو ویف نے صاف محسوس کیا کہ لینن آنکھ بند کئے سوچ رہے ہیں اور ان کے چہرے سے کمیونی اور سنجیدگی کا اظہار ہوتا تھا۔

”بہت جلد بات یہ نہیں ہے کہ انقلاب کا بنیادی مسئلہ حل ہو گیا ہے اس لئے کہ اگر بورژوا طبقہ جنگ کو ہوا آئینہ کر دے، کسانوں کو زمین دے دے، کام کے روزانہ آٹھ گھنٹے، روزاً مقرر کر دے، مزدوروں کے ہاتھ میں پیداوار کا انتظام دے دے، سرکاری داروں اور فوجی نفع خوروں کے منافع سے محروم کر دے تو وہ انقلاب کے برابر کئے کار آنے کو روک سکتے ہیں۔ لیکن پھر وہ بورژوا نہ رہ کر گئے، اس وقت ایسا پونسی اور پولیٹیکوت بخوبی ہماری پارٹی میں شامل ہو سکتے ہیں۔۔۔۔۔ جلد اب بہت جلد اس وقت ہمیں تہذیبی تین رانفلوں کی ضرورت ہوگی؟

(۴)

دوسرے دن صبح کو بیدار ہونے پر پہلے زینو ویف کی سمجھ میں نہیں آیا کہ وہ کہاں ہے۔ پریشان اور بدحواس ہو کر اس نے اپنا سر جھونپڑے لے کر نکولس کو دکھایا نام تھا۔ (مترجم)

وہ خاموش ہو گئے تھے اور ان کے آس پاس کے سب لوگ بھی چپ ہو گئے تھے وہ فوراً حالات حاضرہ پر گفتگو کرنے لگے۔ انقلاب کو آگے بڑھانے کے امکانات پر اپنے تفکرات زبان پر لاتے۔ سوشلسٹ انقلابیوں اور مسٹوکیوں کا مصحکہ اڑاتے اور روپوش کارکنوں کی مشکلات کے بارے میں مذاق کرتے تھے۔ وغیرہ وغیرہ۔ لیکن لینن کی اس زعمہ ولی کو زینو ویف نے اس کی ظاہری شکل کی بنیاد پر اس کو اہمیت نہیں دی۔

نفرتی چاندنی دفعتاً جھونپڑے کے نکو نے دروازے سے داخل ہو گئی دور کے درختوں کے تنے چراغ کی طرح روشن ہو گئے۔ زینو ویف کو اس وقت انجیل کے مضمون سے سنی ہوئی ایک تصویر یاد آگئی جو اس نے ایک مرتبہ ویانا کے ایک عجائب خانہ میں دیکھی تھی۔ اپنی موجودہ ذہنی حالت میں وہ یہ تصور کرنے پر مجبور ہو گیا کہ اگر عیسیٰ مسیح کا کوئی تاریخی وجود ہوتا تو وہ بھی گرفتار ہونے سے پہلے خوشی کا اظہار کرتے اور رونے اور ماتم کرنے کے بجائے جیسا کہ عہد جدید کے بے سلیقہ اور جذباتی مصنفوں نے انھیں ظاہر کیا ہے، وہ ہنستے اور مذاق کرتے۔

عین اس وقت لینن کو سنی آئی۔

انہوں نے کہا: ”دیکھو چاند پھر نکل آیا اور نکولائی ایگزیٹو روج دیکھو وہ برابر بائیں طرف جا رہا ہے، بالکل جیسے قریب تھیل میں روس کا رخ ہو گا۔ ہوں، ہوں، ہوں۔۔۔۔۔ گرگوری سو گیا ہے اور کو لیا کا سر بھی ٹھک رہا ہے۔ کیا خیال ہے کو لیا، فدا دیر سونے کی کوشش کیوں نہ کر دے؟

کے باہر نکالا اور بائیں طرف گھٹی بھاڑیوں کے بیچ میں اس نے لین کو دکھیا
لین ایک درخت کے سبز پتیوں سے لہکے اور ان کے سامنے ایک گول لکڑی کا
گنڈا وہ تیزی سے لکھ رہے تھے۔ ان کے جھکے ہوئے سر پر صبح کے سورج
کی ہلکی شعاع پڑ رہی تھی، ان کے چاروں طرف ہری اور سلی بڑی کھیاں
اڑ رہی تھیں۔ کبھی کبھی وہ ان کو ہٹا دیتے تھے اور کبھی بے خیالی سے
ان پر نظر ڈال کر پھر کام میں مصروف ہو جاتے تھے۔ ایک جھینگرا کاغذ کے
تختے پر ایک طرف سے دوسری طرف رنگ گیا اور لین نے اسی بے خیالی
سے اسے اپنی انگلی اور انگوٹھے کے بیچ میں پکڑ لیا اور اپنا سر اٹھائے بغیر
جماری میں پھینک دیا۔ وہ اپنے گودوں کے ماحول سے مافوس بنا چکے
تھے اور یہ ایک ایسی قابل رشک خصوصیت تھی جس سے اکثر زیو ویف
کو سخت حیرت ہوتی تھی۔

جیسا کہ ہمیشہ گھٹتے وقت ہوتا تھا لین کے چہرے سے کیوں کا اظہار
ہو رہا تھا۔ انھوں نے اپنے چہرے کے نقوش بدلے بغیر اور زیو ویف کی
طرف دیکھے بغیر کہا: "گرگوری، تم جاگ اٹھے۔ تم شہری لوگوں کی طرح
سو تے ہو۔ تم یہ بھول گئے کہ تم فنڈینڈ کے پیال جمع کرنے والے ہو اور
وقت ہو گیا ہے کہ تم کام پر مستعد ہو جاؤ ورنہ موسم سرا کے لئے تمہاری جیب
میں کچھ نہ ہوگا اور اتنے بچوں کو نہیں کھلانا ہے۔ دیکھو میں نے ایک
مصنوع پورا لکھ لیا اور دوسرا آدھا۔ میں درختی کی طرح قلم چلا رہا ہوں
جاؤ منہ ہاتھ دھو کر آؤ اور اسے پڑھو۔"

ییلیا نوٹ آگ جلانے میں مصروف تھا۔ ایک برتن اور ایک قبلی
لوہے کی سلاح پر شعلوں کے اوپر چڑھی ہوئی تھی۔ برتن میں جوش
آچلا تھا، کو لیا غائب تھا مگر جلد ہی درختوں کے پیچھے سے برآمد ہو گیا۔ ایک
پرند کی سی آواز اس کے پہلے آئی۔

اس نے کہا: "بالکل سکون ہے۔ کوئی شے نظر نہیں آرہی ہے۔"
ییلیا نوٹ نے لین کی طرف اشارہ کرتے ہوئے آہستہ سے کہا۔
"خاموش! زور سے نہ بولو۔ پھر آواز اور دیکھو کہ کہا:
میں نے ایک سا ہی اپنے بچوں کے ساتھ دیکھی؟"

لین نے سنبیہہ لہجے میں پوچھا۔ "اُن کا سر برابر اس کاغذ پر جھکا رہا
وہ سلسل تیزی سے لکھ رہے تھے۔" "تمہارا کیا خیال ہے! یہ سا ہی بھروسے
کے قابل ہے! یقیناً وہ ہمیں پھنسا نہ دے گا! معلوم ہوتا تھا کہ وہ کو لیا
کی طرف دیکھ رہے تھے اور زور دیر کے لئے ان کی کنپٹی پر تہی کی ہلکی ہلکی
کیریں نمایاں ہو گئیں۔ کو لیا کی باپھیں کھل گئیں اور اس نے جوش میں کہا:
"وہ ہماری طرف ہے!"

ییلیا نوٹ نے آہستہ سے جھٹک کر کہا: "بھاگو یہاں سے! پھر وہ
ہائی لے کر زیو ویف کے پاس گیا۔" "تم ہاتھ منہ یہاں دھوؤ گے یا پھیل
پر جاؤ گے؟"

زیو ویف نے تذبذب کے ساتھ کہا: "معلوم نہیں۔ میرے خیال میں
ہیں۔ مگر تم تکلیف نہ کرو۔ میں آپ انتظام کروں گا۔"

”میں پانی ڈال دوں۔ اس میں سہولت ہوگی“

زینو ویف نے اپنے سوٹ کیس میں سے ایک صابن کی ٹکپیر اور ایک
دانت کا برش نکالا مگر دانت کا سبھن نہیں ملا۔ وہ اور میلیا نوٹ بہت آہستہ
آہستہ بول رہے تھے مگر لینن نے سن لیا اور اپنی نشست بدلے بغیر کہا:
”میرا لے لو۔ میرے ٹیکے کے پاس نوٹیہ میں لپٹا ہوا رکھا ہے۔“
”او کے برتن میں اُبال آ رہا تھا۔ میلیا نوٹ نے انہیں کانٹے سے
مٹولا اور کہا کہ تیار ہیں۔“

اُس نے آہستہ سے زینو ویف سے کہا: ”انہیں بلاؤ۔ مگر شاید یہ بہتر
ہو کہ ان کے کام میں مداخلت نہ ہو جائے۔“
”ناشتہ تیار ہے، دلاؤ میرا پیلچ“

لینن نے آنکھ اٹھا کر جلدی جلدی کہا، ”میں آیا، مگر وہ
توڑا نہیں آئے بلکہ بیٹھے سوچتے رہے۔ اُن کا چہرہ مفہوم تھا۔ اسی کیفیت پر
زینو ویف کے دل میں طرح طرح کے خیال پیدا ہوتے تھے۔“

لینن کا چہرہ ڈاڑھی اور سوچہ صاف ہو جانے کی وجہ سے بہت
بدل گیا تھا اور اب وہ زیادہ بچیدہ اور سبک ہو گیا تھا۔ ڈاڑھی اور موچیں عموماً
ان کے ہونٹ کے عزم اور استقلال کے نقوش چھپائے رکھتی تھیں لیکن
اب ان کا کشادہ اور عزم ظاہر کرنے والا منہ صاف ظاہر ہو گیا تھا۔ پرانے
لینن کی سٹناخت اسی وقت ہوئی تھی جب وہ مسکراتے تھے۔ رخسار کی بلند
پڑیوں پر جلد چڑھ جاتی تھی، آنکھیں تنگ اور شرارت آمیز ہو جاتی تھیں

اور خوش خلقی کی لکیریں ان کی آنکھوں کے نیچے اور کندھیوں پر نمایاں
ہو جاتی تھیں۔“

چند منٹ خاموش بیٹھے رہنے کے بعد لینن آگ کے پاس سب کے
ساتھ بیٹھ گئے۔ وہ کھانا خاموشی سے اور تیزی کے ساتھ کھاتے تھے۔ وقتاً
وقتاً وہ پوچھ بیٹھتے تھے۔

”شاشا اور اخبارات کا ابھی تک کچھ پتہ نہیں ہے“

میلیا نوٹ اپنی جیب سے چاندی کی گھڑی نکال کر جواب دیتے: ”ابھی بہت
سویرا ہے۔ اخبار کی دوکانیں آٹھ بجے کھلتی ہیں اور اخبار خریدنے، واپس
آنے اور کشتی پکڑنے میں آدھ گھنٹہ اور...“

لینن نے اپنی بے صبری کو چھپانے کی بہت کوشش کی مگر چھپانے کے
وہ برابر اس راستے کی طرف دیکھتے رہے جو جمیل کو جانا تھا اور اپنی انگلیاں
ران پر مارتے رہے۔ معلوم ہوتا تھا کہ انہیں اس کی بالکل خبر نہ تھی کہ اُس
پاس کون لوگ بیٹھے ہیں۔ آگ سے فضا میں جو خوشگوار گرمی پیدا
ہوئی تھی اُس سے بھی وہ بے خبر تھے اور نہ انہیں یہ معلوم ہو رہا تھا کہ وہ کیا
کھا رہے ہیں۔

یلاک وہ کھڑے ہو گئے اور کہا: ”گرگوری، جیسے ہی اخبارات
آجائیں تم بیٹھ کر اپنا وہ مضمون پورا کرو جو ۳ جولائی کے واقعات پر
ہے۔“

زینو ویف نے کہا: ”ہاں، بیگ“ لیکن فوراً کندھوں کی جنبش کے

ساتھنا امید کی کا اظہار کرتے ہوئے کہا "مگر یہ جیسے گا کہاں! اخبارات تو
بندر دیے گئے ہیں"

"ہمارے آدی کچھ نہ کچھ سوچیں گے۔ ہم کروٹسٹ میں چھپوائیں گے
مجھے امید ہے کہ کروٹسٹ کے لوگوں نے "لوگوس پراودی" کو بچا لیا ہوگا
وہاں کے لوگ بڑے باعزم ہیں اور موافق بہترین..."

زینوویف نے کہا "یہ کہنا مشکل ہے۔ ایسے حالات میں کون اخبار
جاری رہ سکتا ہے؟ یہ بہت ہی مشکوک ہے۔ اپنی کمپنی کو چھپانے کے لئے
وہ کھڑا ہو گیا اور خوشی کے لہجے میں کہا بلکہ ذرا کھلندے سے انداز میں "بہر حال
ہمیں لکھتے رہنا چاہیے، لکھتے ہی رہنا چاہیے؟"

ییلیا نون نے اپنی چاندی کی گھڑی دیکھ کر کہا "دس بج گئے
اب بس شاشا آتاری ہوگا"

بینن اور زینوویف اس جگہ پر گئے جہاں ییلیا نون نے بید کی
جھاڑیوں کے بیچ میں صاف کر دیا تھا اور وہاں بیٹھ گئے، بخوڑی دیر
تو وہ اپنے اپنے درخت کے منڈوں پر بیٹھ کر محفوظ و ات استعمال
کر کے خاموشی سے کام کرتے رہے۔ سورج اور اونچا ہوا اور دن گرم ہونے لگا
بینن حسب معمول تیزی سے لکھ رہے تھے۔ کبھی کبھی وہ اٹھ کر ٹیپتے لگتے
تھے اور اپنے مضمون کے فقرے آہستہ سے دوہرانے لگتے تھے اور پھر اپنی
جگہ پر بیٹھ جاتے تھے۔ آخر میں انہوں نے زینوویف پر نظر ڈالی جو گہرے
خیالات میں مغموم تھا اور اس کی بروی بڑی بھری ہوئی آنکھیں خلا میں

دیکھ رہی تھیں۔ لینن مسکرا دیے۔

انہوں نے کہا "لکھنے کو جی نہیں چاہتا؟ تو پھر اسے پڑھو"
انہوں نے اپنے مضمون کے درق موڑ دیئے اور عارضی میز پر جھک کر
زینوویف کے حوالے کر دیئے۔

مضمون جو ابھی نامکمل تھا اس کا عنوان تھا "فردوں کے ہارے میں"
زینوویف گھاس پر لیٹ کر پڑھنے لگا۔ وہاں لیٹ کر پڑھتے ہوئے
مضمون کی غیر معمولی بلند آہنگی، سلاست اور گہرائی سے اس کے دل میں سرست
کی لہر دوڑ گئی۔ اس نے تقریبی انداز میں چٹا لیا کہ یہ تو کارل مارکس کی
بہترین تحریروں کی ٹکر کا ہے۔ مارکس کی ان تحریروں کے مقابلہ کا جو نوریٹش
زیننگ کے دور کی ہیں جب کہ وہ شہداء کے انقلاب کے درمیان تھے
اور انہیں یقین تھا کہ انقلاب ضرور کامیاب ہوگا۔ پھر زینوویف کے چہرے
کی تڑکی اور ڈھیلا پن دہشتی میں بدل گیا اور جیسے جیسے وہ مضمون پڑھتا
جاتا تھا یہ دہشتی بھی بڑھتی جاتی تھی۔ اس نے سر ہلایا اور کاغذات نیچے رکھ دیئے
اور پھر آہستہ آہستہ احتیاط کے ساتھ انہیں ایک دوسرے پر برابر کر کے
رکھ دیا۔

بینن نے اپنی بائیں ہلک اور اٹھا کر پوچھا "کیوں؟ کیا تمہیں پسند
نہیں ہے؟"
"مضمون تو بہت ہی خوب ہے لیکن..."
"لیکن کیا؟"

”یہ بالکل خلاف توقع موڑ ہے۔ کیوں؟ آج کل سب سے زیادہ مقبول
 عام نعرہ ”تمام اقتدار سوویتوں کے ہاتھ میں! واپس لے لینا! اور پھر ٹھیک اس
 وقت! لینن کا نعرہ۔ خود قہسار افسرہ!“ وہ ہڑا کر کھڑا ہو گیا
 قربِ قریب خوفزدہ ہو کر۔ ”وہ نعرہ جو تمہیں اس قدر پسند تھا، جو خود تمہیں نے
 سوچ کر ایجاد کیا تھا۔ اس طرح آسانی سے تم اسے کیسے ترک کر سکتے ہو؟ یہ
 تو سمجھ میں آنے والی بات نہیں ہے، بالکل ناقابلِ یقین بات ہے، اور سرے
 نزدیک بہت زیادہ ناقابلِ عمل ہے۔ عوام الناس اس نعرے سے مانوس
 ہو چکے ہیں۔ ہاں، ہمیں اس کا لحاظ ضرور کرنا چاہیے۔“
 لینن طنزاً مسکائے۔

”لہذا یہ بات ہے، تمہیں مضمون تو پسند ہے لیکن جو باتیں اس میں لکھی
 ہیں ان سے اختلاف ہے۔“

زمین و دین کے چہرے پر ناپسندیدگی کی جھلک آگئی۔

”نہیں، بالکل نہیں۔ میں آپ کے استدلال سے تو بنیادی طور پر
 متفق ہوں مگر مجھے اس کے موقع کے مناسب ہونے پر شبہ ہے۔ میں نے
 آپ کے مضمون کی تو تعریف کی...“

”یعنی یہ باسٹیلی ایڈاز تحریر کے نمونہ کا تو ہے، مگر عملی حیثیت
 سے بے حقیقت ہے؟“

”ذرا اظہر کیے۔ مجھے بات پوری کرنے دیجئے، شاید یہ اصولی ترتیب
 کا معاملہ ہے۔ آپ کو ذرا اسے متدل کرنا چاہئے۔ میرا خیال ہے کہ مکرری

منظور کمیٹی کے سوشلسٹ انقلابی اور مشوبیک اپنے طرزِ عمل کی غلطی اور
 باسٹیلیوں کو تکلیف دینے میں خود انہیں جو خطرہ ہے اسے سمجھنے لگے ہیں نہیں
 یہ احساس ہو چلا ہے کہ اگر آپ بورژوا کو ایک انجانے دیں گے تو وہ
 پورا گرنے لیں گے۔ ان حالات میں کیا یہ کوئی عقل کی بات ہے کہ...“
 ”اچھا۔ میں تمہارا مطلب سمجھا تم درمیانی طبقہ کے اہلِ سیاست کو
 یہ موقع دینا چاہتے ہو کہ وہ اپنی غلطیوں کی اصلاح کر لیں۔ تم اب
 بھی یہ بھول نہیں سکے ہو کہ مشوبیک اور سوشلسٹ انقلابی اپنے کو
 سوشلسٹ کہتے ہیں۔ یہ طفلانہ سا دنگی یا کھلی ہوئی حماقت ہے اور
 اس سے سیاسیات میں بورژوا اہلِ خلق کا دخل ہو رہا ہے موجودہ
 سوشلسٹ انقلاب دشمن عناصر کی سازش میں براہِ راست شریک ہیں
 ان حالات میں کیا کوئی گفتگو ان کی غلطیوں کے متعلق ہو سکتی ہے؟
 انہوں نے ہم سے ہاتھ دھو لیا ہے اور وفادارے کر ہیں انقلاب دشمن
 قوتوں کے حوالے کر دیا ہے اور وہ خود انقلاب دشمنی کی دلدل میں
 بھس گئے ہیں۔ زیادہ سے زیادہ وہ ان بھیرٹوں کی طرح ہیں جنہوں
 نے اپنے گلے چھری کے نیچے رکھ دیئے ہیں اور درد آئینہ انداز سے پتھر پھینکا
 ہیں۔ خود طیارہ کو ت کو یہ معلوم ہے۔ گرگوری اٹمنسور نے سے کوئی ناکہ
 نہیں۔ بعض اوقات دشمن کو زیادہ صفائی سے صورت حال نظر آتی ہے
 ان سے سبق لینے میں کوئی ہرج نہیں ہے۔ اس جھجھکے اجازت سے خود کو
 نے آج کل کی سویتوں کے متعلق تحقیق کیا کہ وہ گوتم کے دانشوروں کی

طرح کے ہیں جو روز روشن میں راستہ بھول گئے ہوں۔ دفعتاً کسی نے کہا
 ہمیں کاسکوں کو بلانا چاہیے؟ اور سوویتوں نے اطمینان کی سانس لی
 اور کاسکوں کو نکال لیا... یہ ہے تمہاری آجکل کی سوویتوں کا حال؟
 زینوویف نے بیماریوں کی سی مسکراہٹ سے کہا: "میری سوتیلیا"
 "جہاں تک میرا تعلق ہے جولانی کے واقعات کے نتائج سے
 ایک بات صاف ہو جاتی ہے۔ انقلابی مزدور طبقہ کو آزادانہ طور پر حکومت
 پر قبضہ کر لینا چاہیے تب سوویتیں پھر سے قائم ہو جائیں گی مگر وہ موجودہ
 سوویتوں جیسی نہ ہوں گی، ان سوویتوں جیسی نہیں جنہوں نے انقلاب
 سے دھوکہ کیا۔ پرانی سوویتیں نہیں بلکہ نئے ڈھنگ کی، ٹھنکی ٹھنکانی
 اور جدوجہد کے تجربہ سے از سر نو بنی ہوئی؟"

"یہ تو سب ٹھیک ہے لیکن کیا یہ مناسب بات ہے..."

"کیا یہ مناسب نہیں ہے کہ عوام الناس سے سچے سچے بات کہہ دی جائے؟
 ضرور ہے عوام ان س کو حقیقت کا علم ہونا چاہیے۔ دھوکے سے بڑھ کر
 کوئی چیز خطرناک نہیں ہے؟"

"اصولاً تو ٹھیک ہے..."

"پھر اگر اصولاً ٹھیک ہے تو خاص حالات میں بھی یقیناً ٹھیک ہوگی"

ہمیشہ اور ہر حال میں :-

"ادہ دلاد میرا بیچ، آپ مجھ سے ایسی عام بات کیوں کہہ رہے ہیں
 جن سے میں بھی اتنا ہی مانوس ہوں جتنے آپ۔ آپ عام لفظوں میں بات

کر رہے ہیں اور میں طریق عمل کے بارے میں؟
 "بہت ٹھیک۔ ہمارا طریق عمل یہی ہے کہ عوام سے سچے بات کہی جائے۔ سچ
 بات چاہے ہمارے مفید مطلب نہ ہو تو بھی عوام الناس سے کہنا چاہیے
 ۔ جیسا کہ ہم پر بھروسہ کریں گے۔ ہم اُس وقت اور صرف اسی وقت ناقابل
 شکست ہوں گے جب ہم عوام الناس سے سچے کہیں ہمیشہ اور تاریخ کے
 ہر موڑ پر، اگر ہم خواہش کو عمل نہ سمجھ لیں اور نام نہاد "تدبیر کے خیال"
 سے لوگوں کو جھوٹی باتیں نہ کہیں۔ اس لئے کہ جیسا ہمارے بعض رفیقوں
 کا خیال ہے روزمرہ کا طریقہ کار بنیادی مقصد سے زیادہ دور کی چیز
 نہیں ہے۔ لیکن جس دور سے بول رہا ہوں اور یہ بھول گیا ہوں کہ میں
 روپوش ہوں؟"

زینوویف نے بیٹی کے انداز سے کہا: "یاں بیٹک آپ زور سے

بولے ہم روپوش ہیں اور اسی بنا پر میں سمجھتا ہوں کہ انقلابی مزدور کو
 آزادانہ طور پر اقتدار حاصل کرنے کے بارے میں اس وقت کچھ کہنا یا
 لکھنا غلط ہے، جیسا کہ آپ نے ابھی کہا ہے۔ اس سوال کو اس انداز سے
 اٹھا کر آپ الگ الگ غیر منظم کام کی اہمیت افزائی کریں گے جس سے انقلاب
 دشمن قوتوں کو مدد ملے گی جیسا کہ ہم دیکھ چکے ہیں؟"

"مجھے امید ہے کہ تازہ ترین واقعات کے کارکنوں کو یہ سبق دے دیا ہے کہ وہ
 اشتعال میں نہ آئیں، یہ تو تم بخوبی دیکھ سکتے ہو کہ انقلاب کے پُر امن ارتقاء
 کا دور ہمیشہ ہمیشہ کے لئے ختم ہو گیا اور ایک نئی منزل شروع ہوئی ہے

جس میں ہر چیز کا فیصلہ اٹھیاروں کی طاقت سے ہو گا کیا نہیں یہ نظر نہیں آتا؟ حیرت ہے۔ میں تو حصاف دیکھ رہا ہوں اور میں اسے تحریر میں لانا چاہتا ہوں۔ یقیناً میں بھی کر رہا ہوں؟

زینودیف آزدوہ جو کفار سوشل رہا۔ پیر کے ٹنڈ پر بیٹھ کر اس نے لیٹن کے سبوتہ کو پھر سے پڑھا اور اپنی کزخت آواز میں کہا:

اب بھی میری یہی رائے ہے کہ آپ تحریر پر نظر ثانی کریں میں سمجھتا ہوں کہ یہ مضمون غصہ کی حالت میں لکھا گیا ہے۔ ڈان اور سرتیلی پر غصہ بالکل حق بجانب ہے مگر غصہ کی رائے اچھی نہیں ہوتی؟

خوف کے مقابلہ میں تو غصہ یقیناً بڑا نہیں ہے۔ آئینی ڈیا کر شیوں کا اجازت ریشیں ہمیں وسکا بوسلا یون طرز کے "بہادر" کہتا ہے۔ اچھا تو سائنس کی امداد سے علم سے مسلح ہو کر اور سوشل ارتقاء کے عمل کو اچھی طرح سمجھ کر وسکا بوسلا یون کا گردہ روسیوں کی بری قسم نہیں ہے۔ بے باکی بے باکی اور پھر بے باکی یہ وسکا بوسلا یون کے الفاظ نہیں ہیں بلکہ تاریخ انسانی کے سب سے بڑے انقلابی ماہر تڈ بیرڈنٹن کے ہیں؟

ان دونوں کی بحث میں آواز کبھی ادبھی ہوتی تھی اور کبھی سچی اور کبھی اتنی دور جاتی تھی کہ بیلیا نوٹ ذرا مانت ہو گیا اور اس نے کو لیا کو جھیل کی طرف اور جھیل میں داہنے رخ پر دیکھ بھال کے لئے بھیجا۔ بیلیا نوٹ معمولی گھر داری کے کاموں میں مصروف رہا اور بحث سن رہا وہ سول آئے لیٹن کی طرف تھا۔ مارٹی کا پرانا جگہ ہونے کی وجہ سے وہ

ہیش مصنوعی عامل کے حق میں تھا۔

بحث سننے ہوئے اس کی باچھیں کھلی ہوئی تھیں اور وہ جی بی بی میں کہہ رہا تھا کہ لیٹن ازینودیف کی حزب مرمت کر رہے ہیں۔ وہ اپنی مسکراہٹ کو اپنی کالی موجهوں پر اٹھی رکھ کر جمبا لیتا تھا کہ کہیں زینودیف دیکھ کر براندان مان جائے۔ اس چھوٹے سے جٹھی مقام میں لیٹن اُسے اپنی ٹیکسٹری کے ڈاکٹرو کی یاد دلا رہا تھا۔ دیواریں نصب تھی اپنی اندرونی قوت سے پھر پھرتا ہوا ایسا معلوم ہوتا ہے جیسے کہ وہ نکل کر کھاگ جانا چاہتا ہے تیزی کے ساتھ۔

(۵)

تاہم زینودیف نے جو لیٹن کو خوب اچھی طرح جانتا تھا ان کی ذہنی کیفیت کا اندازہ کرنے میں غلطی نہیں کی۔ لیٹن کو وہ حقیقت بعض اوقات تنہائی اور غصہ کے احساس سے بہت تکلیف ہوتی تھی۔

ان کا دل عوام سے رابطہ کے لئے کشادہ رہتا تھا اور یہ جذبہ جو بیشتر ان کے دل میں نہیں ہوتا تھا غالباً کئی مہینے کے دائمی بوجھ، جلسوں اور کانفرنسوں میں تقریروں کے شدید تکان اور ظاہری سکون و اطمینان قائم رکھنے کی سلسل کو شش کا نتیجہ تھا جس کے لئے انہیں بڑی عود و جہد کرنا پڑتی تھی۔ ان پر جو بے شمار حملے ہوتے تھے اور تحقیر آمیز الزامات لگائے

جاتے تھے ان کے باوجود ان کا سوازن اور طنزیہ رجحان ان کے رفیقوں کو بھی حیرت میں ڈال دیتا تھا لیکن اس کی وجہ یہ تھی کہ زندگی بھر انہوں نے علمی کاموں کی خاطر اپنے جذبات کو دبائے رکھ کر یہ رویہ اختیار کیا تھا۔ ضمنیہ بات بتانی ضروری ہے کہ پھر بھی ان کے لئے یہ آسان کام نہیں تھا۔

عجیب بات یہ ہے کہ ایک بہت ہی غیر اہم واقعہ نے جسے انہوں نے خود پہلے بہت اہمیت نہیں دی تھی لیکن کے تو ازن کو بگاڑ دیا۔ تین دن ہوئے جب کہ وہ رازلیف میں میلیا نوت کے مکان کی اوپری منزل کے چھوٹے سے کمرے میں روپوش تھے انہوں نے میلیا نوت سے کہا کہ سسرورسک کے کارخانہ کے بالٹویک کارکنوں میں سے کوئی ہو شیپارٹیز فہم نوجوان تلاش کرو جو پیام برداری کا اہل ہو، یہ کام مشکل تو نہ تھا لیکن اس کے لئے ایسے آدمی کی ضرورت تھی جسے اپنے اوپر قابو ہو اور کام نکلانے کی صلاحیت رکھتا ہو۔ ایک پیا مبر مہرڈوگرڈ کی مرکزی کمیٹی سے لین کے پاس آیا کرنا تھا۔ لیکن ایک آدمی وہ ایسا چاہتے تھے جو ہر وقت مل سکے اور ہنگامی اوقات میں وہ صدر مقام بھیج سکیں۔ میلیا نوت نے وعدہ کیا کہ وہ کوئی آدمی لے آئے گا اور لین نے تھوڑا سوچ کر یہ طے کیا کہ وہ اس آدمی کا ذرا امتحان لیں گے۔ انہوں نے میلیا نوت سے کہا کہ وہ اس نوجوان کو شیڈ کے قریب یا اس کے اندر لے آئے۔ اور اس سے گفتگو کرے جسے خود لین چھپ کر سنیں گے۔ اگر آدمی مناسب

معلوم ہوا تو وہ اوپر کے کمرے سے اتر آئیں گے اور اپنے کو دکھا دیں گے۔ دوسرے دن ایک کارکن میلیا نوت کے پاس آیا۔ اوپر کے کمرے کی دیوار کے ایک سوراخ سے لین نے دونوں کو دیکھا۔ آنکھیں گڑا کر انہوں نے دونوں کو محض سے آہستہ آہستہ گزرتے اور گھر کے قریب آتے اور پھر شیڈ کی طرف جاتے دیکھا۔ میلیا نوت کے منتخب کئے ہوئے آدمی کے بشرے کو لین نے پسند کیا۔ وہ ایک طاقتور صحت بالوں والا نوجوان تھا بھینڈ خندہ پیشانی اور پسندیدہ خندو خمال کا تھا۔ میلیا نوت اور اس کی بیوی سے وہ مہذب اور شائستہ انداز سے ملا۔ بیوی اس کے استقبال کے لئے آگئی تھی مگر پھر باغ میں جا کر گھر کے کاموں میں مصروف ہو گئی۔

میلیا نوت اس نوجوان کو شیڈ کے اندر لایا اور دونوں ایک میز کے پاس بیٹھ گئے۔ لین کو ان تمام باتوں سے دلچسپی تھی اور وہ پیالہ پر لیٹ کر باتیں سننے لگے۔

میلیا نوت نے اپنا گلا صاف کیا اور اپنا کان کمرے کی طرف کر کے پوچھا :-

”کیوں نیکری کے کیا حالات ہیں؟“

ایگری نے جواب دیا۔ ”حالات! بہت خراب۔ انہوں نے ہمیں بے بس کر دیا ہے، نکلنے کی کوئی راہ نہیں ہے، معلوم ہوتا ہے کہ ہمارے لئے بہترین یہ ہو گا کہ بھاگ جائیں، جہاں بھی ہو سکیں گے۔“

”لیکن کیوں؟“

یہ آپ بچہ سے پوچھتے ہیں۔ وہ ہمارا شکار کی طرح پھپھا کر کے مارنا چاہتے ہیں، جس جاسوس، ویلیئم کے اکیٹ: ہر چیز بھی میں بڑی ہے! میلیا نوٹ نے سچ پر تبصرہ کر پہلو بدلا اور کہا، یہ تو ہونا ہی تھا۔ مزدور طبقہ کے دشمنوں سے یہی امید کی جاسکتی تھی...۔

"دشمن! اکیلے دشمن ہی نہیں سبھی ایسی باتیں کرتے ہیں۔ یہی بہتر ہے کہ بھاگ نکلو!"

"بھاگ، بھاگ، بس اس کے سوا نہیں اور کوئی بات نہیں آتی، محض اس لئے کہ سڑک پر چلتے ہوئے لوگ ہر طرح کی خرافات بکتے ہیں، تم نے اپنے حواس کھو دیئے!"

"یائین کے بارے میں وہ کیا کہتے ہیں۔ یہ بھی سنو... سڑک پر چلنے والے لوگ ہی نہیں۔ پرانے انقلابی بھی ایسا ہی کہتے ہیں۔ یہ لوگ تو خرافات کہنے والے نہیں ہیں۔ کیوں؟ بہت گندی۔ میں کہتا ہوں گندی!"

"ارے اگن آدمی، یہ تو ف۔ ان سب خرافات پر تمہیں یقین ہے، اچھا بس کافی ہے۔ چلو چلیں!"

"بات یہ نہیں ہے کہ جیسے مجھے یقین ہی ہے... مگر ہم اور تم اس کے دل کا حال نہیں جان سکتے۔ کون جان سکتا ہے؟ ہم معمولی کارکن ہیں، مزدور اور انہوں نے ساری زندگی ملک کے باہر گزاری ہے۔ کیا تم اس تمام مدت میں ان کے ساتھ تھے؟ آصف اور ملیو سکی کو تم خود جانتے ہو، ان پر بھی لوگوں کو بھروسہ تھا۔ اور ملیو سکی تو بالکل سڑیک

بھی تھا۔ مرکزی کمیٹی کا ممبر یہ ساری باتیں میرا مجیب حال کر دیتی ہیں، میں رات کو سو نہیں سکتا۔ اور خود لین کے متعلق کیا ہے۔ روپوش ہو گئے ہیں، اگر وہ باہر آجائیں۔ عدالت کا سامنا کریں اور اپنی صفائی پیش کریں تو اور بات ہو جائے۔ لیکن وہ روپوش ہیں۔ اخبار لکھتے ہیں کہ وہ جرمنی چلے گئے ہیں۔

میلیا نوٹ بڑی خستہ دلی سے بیٹھا تھا۔ اس کا دل زور زور سے دھڑک رہا تھا۔ وہ اوپر کے کمرہ کی آواز پر اتنی ایک سوئی سے کان لگا تھا کہ ایگزیز کی باتیں مشعل اسے سنائی دیں۔ شیڈ کے باہر ایک مرغ نے بانگ دی اور ایک کتے نے بھونکنا شروع کیا۔ میلیا نوٹ چاہتا تھا کہ کتا بھونکتا رہے اور مرغ اور زرد سے اور ورننگ بانگ دیتا رہے کہ ایگزیز کے الفاظ کمرہ تک نہ پہنچ سکیں۔ وہ دفعتاً کھڑا ہو گیا اور سچے پچھے دھکیل کر درشت لہجے میں کہا:

"میں نے تو تمہیں انسان سمجھا تھا، بہتر ہے، بس اب چلو چلیں، چلو چلیں!"

ایگزیز نے کہا۔ "نیکولائی ایگزیز، روپوش، خفا ہوتے کی بات نہیں ہے، میرا دل دکھی ہے اور جیسے ایک زمین دوسرے سے کہتا ہے میں تم سے دل کی بات کہہ رہا ہوں!"

"اچھی بات ہے۔ اب چلو چلیں!"

ایگزیز خاموش ہو گیا اور پھر دوسری طرف منہ پھیر کر کہا:

"کیا تم ابھی بیمار ہو؟"

"ہاں"

دونوں مشیڈ سے نکل گئے۔ ایگری نے بھدے پن سے سلام کیا اور رخصت ہو گیا۔ ییلیا ٹوٹ چند لمحے خاموش کھڑا رہا اور پھر آہستہ آہستہ شیز کی طرف واپس آیا۔ اس نے تمہرے غور سے سننے کی کوشش کی۔ کوئی آواز نہیں آئی۔ وہ شرم سے پانی پانی ہو گیا۔ اپنی تمہیں زور سے نیچے کھینچ لی اور کمرہ کے زینے پر چڑھنے لگا۔ لیکن ایک میز پر بیٹھے لکیر رہے تھے۔ جب ییلیا ٹوٹ کا سر دروازے سے نظر آیا تو لین نے اسے بڑے غور سے دیکھا اور پھر دفعتاً بتلاش ہو کر کہا:

"خوب بڑے میاں، تم نے بڑھیا پیلام بردار منتخب کیا۔ یقیناً بہت اچھا۔ مگر کچھ ہرج نہیں آچکے ہرج نہیں۔ پریشان نہ ہو۔ بہر حال بد قسمتی سے یا خوش قسمتی سے وہاں خوش قسمتی سے مزدوروں کا سارا طبقہ ایسا نہیں ہے۔ وہ دروازے کی طرف گئے اور پلٹتی مار کر بیٹھ گئے اور ییلیا ٹوٹ کے کندھے پر ہاتھ پھیر کر کہا: پریشان نہ ہو۔"

یلیا ٹوٹ ذرا خوش ہوا، اطمینان کی سانس لی اور پھر بحرمانہ لہجے میں کہا:

"معلوم ہوتا ہے کہ مجھے لوگوں کے متعلق زیادہ معلومات نہیں ہیں۔ لین نے پھر آسٹلی سے دہرایا۔ پریشان نہ ہو۔ اور ان کی آواز سے معلوم ہوا کہ کسی خیال میں محو ہو گئے ہیں۔"

بہر حال اس روز شام کو جب وہ ییلیا ٹوٹ کے صحن سے ملی ہوئی چھوٹی سی جھیل کے کنارے ایک چھوٹے سے سرد غسل خانے میں بیٹھے اپنا مضمون "سیاسی صورت حال" لکھنے میں مصروف تھے تو انہوں نے اس واقعہ پر غور کیا اور دکھ محسوس کیا۔ محض اس لیے کہ یہ نوجوان شائستہ اور مخلص انسان تھا۔ اس کی صورت سے معلوم ہوتا تھا کہ وہ کافی بڑھا لکھا ہے اور پیٹر و گراڈ کے بہترین مزدوروں کی تہذیب اس میں موجود ہے۔ البتہ جب وہ صحن سے واپس ہوا تو لین کو اس کی ہیبت پسند آئی۔ اس کی پشت ذرا موٹی تھی تاہم معلوم ہوتی تھی اور اس کے شانے جھکے ہوئے تھے۔ لیکن لین نے خیال کیا کسی کی پشت کا ان باتوں سے کوئی واسطہ نہیں ہے۔ یہ تو محض ان باتوں کا رد عمل ہے جو ابھی انہوں نے اوپر سے سن لی تھیں۔

غسل خانہ صاف اور ٹھنڈا تھا۔ یہاں دھندلکے میں بیٹھے ہوئے لین مضمون ہو گئے۔ انہوں نے اپنے دونوں ہاتھ موڑ کر میز پر رکھ دیئے اور ان پر اپنا سر رکھ لیا۔ یہ ان کا ایک غیر معمولی انداز تھا۔ انہوں نے اندازہ کیا کہ ان پر شدید اعصابی ٹھکن کا دورہ ہے جیسا کہ ایک مرتبہ پہلے انہیں سوئزر لینڈ کے قیام میں محسوس ہوا تھا اور اس وقت بھی جب وہ کراڈ کے قریب مقیم تھے۔ اس زمانے میں انہیں کام چھوڑ کر بہا میر جانا پڑا تھا اور ہاں جھیل قہقہے کرتے کرتے تھک جاتے تھے۔ لیکن اب تو یہ نامکن ہے۔ وہ اس غسل خانے اور برآمدے میں قید ہیں یا یوں کیجئے کہ پیٹر و گراڈ

برائی سے کوئی نہ کوئی اچھائی پیدا ہوتی ہے۔ آمینی ڈیپارٹمنٹ اور کرسٹی
 حد سے آگے بڑھ گئے ہیں۔ بورڈ اور اخبارات کی لاکھوں کا پیاں میں
 میں طرح طرح سے ہائوس کیوں کو بدنام کیا گیا تھا عوام انسان کے وسیع
 حلقوں کو ہائوس کا اندازہ لگانے میں مدد کر رہی ہیں۔ لیکن جب لوگ
 ہائوس کا صحیح اندازہ لگالیں گے تو آمینی ڈیپارٹمنٹ اور کرسٹی کا تختہ
 کر دیں گے۔ سوشلسٹ انقلابی اور مشوکیک جیسا کہ درمیانی طبقہ کا
 قاعدہ ہے روز روز اپنی رائے بدلتے تھے۔ ایک دن تو وہ سین کے
 خلاف بے ہودہ الزامات کا جواب دیتے تھے اور خود سیریلی کی زبان
 سے کہلاتے تھے کہ "سین ایک نظریاتی اور بلند اصولوں کا پرچار کر رہا
 ہے۔" اور سین کے معاملہ کی تحقیقات کے لئے کمیٹی بناتے تھے تو وہی
 دن وہ انھیں بے ہودہ الزامات کہہ مت افزائی کر کے تحقیقاتی کمیٹی کو
 توڑ دیتے تھے اور یہ مطالبہ کرتے تھے کہ سین پر بورڈ اور ادارت میں مقدمہ
 چلانا چاہیے۔

لیکن سین کو مزدوروں پر افسوس ہوا اور اس موٹی تازی پیٹھ
 والے انگریزی پرچہ دشمنوں کے پردے پگینڈا سے غلط راستے پر چل گیا ہے اور
 جواب تک موجودہ سوویتوں کے پرانے انقلابیوں پر اور بورڈ اور
 عدالتوں کے انصاف پر ایمان رکھتا ہے۔ اور اس کی بھڑی پیٹھ اور
 بھاڑ میں جائے اس کی بھڑی پیٹھ۔
 انگریزی نے بے خیالی میں ملینوسکی کا صحیح نام لے دیا تھا جس سے

سین کے دل کا زخم جو ابھی بھرا نہیں تھا۔ پھر سے ابھر آیا۔ روس
 دستاویح ملینوسکی ۱۹۵۷ء میں پارٹی کی مرکزی کمیٹی میں شامل کیا گیا تھا اور
 چونکہ پارٹی ڈوماس میں ہائوسیک جماعت کا لیڈر تھا جو بھڑکانے والا ایجنٹ
 ثابت ہوا اور خفیہ پولس سے اسے پانچ سو روپے ماہوار تنخواہ ملتی تھی جو
 اس عملے میں سب سے اونچی تنخواہ تھی۔ فروری کے انقلاب کے بعد بورڈ
 اخبارات نے ملینوسکی کے معاملہ میں ہائوسیکوں کو بری طرح سزا اور
 سین پر ملینوسکی کو پناہ دینے کا الزام لگایا۔ حقیقت واقعہ یہ تھی کہ سین
 کو واقعی یقین نہ تھا کہ ملینوسکی خدا سے حتیٰ کہ ابھی چند ہی دن پہلے پولس
 کے کاغذات سے اس کی مفصل اور ناقابل تردید شہادت شائع ہوئی
 باوجودیکہ کئی رفیقوں نے سین کو جلاوطنی اور نذرانہ کوئی شہادتیں تو دنا
 جو لوگوں کے بارے میں بہت حساس تھی ملینوسکی کو پناہ نہیں کرتی تھی اور
 ملینوسکی نے عجیب طرح سے دفعتاً اپنی مرضی سے ریاستی ڈوماس سے استغاثہ
 دے یا اور بیرون ملک چلا گیا۔ پھر بھی سین کو یقین نہیں آیا تھا۔ سین کو
 نہ اس کا یقین تھا اور نہ وہ یقین کرنا چاہتے تھے یہ کیوں؟ کیا اس وجہ سے
 کہ ملینوسکی ایک مزدور اور فسر تھا۔ سین کا دل مزدور لوگوں کے بارے
 میں خاص طور پر بہت نرم تھا۔ نہ صرف بحیثیت مجموعی مزدور طبقہ کے
 لئے بلکہ خصوصاً ہر مزدور کے لئے، خواہ وہ سیاسی اعتبار سے بیمار
 ہو یا نہ ہو۔ وہ بیخوفانہ جیسے سوشلسٹوں کو برداشت نہیں کر سکتے تھے جو
 یوں تو پروتداری طبقہ کی پرستش کرتے تھے، ان کے نام سے قسم کھاتے تھے

لیکن دنیا، فیڈیا، تیا، آریون ایوا نوج یا پیلا گیا پڑوانا کے لئے کوئی جذبہ نہ تھا ان کی سمجھ پر اعتبار کرتے تھے اور نہ جب پھر ان کی بردا کرتے تھے۔ ایسے سوشلسٹوں کے لئے "پرولتاری طبقہ" رفتہ رفتہ ایک بے ہنگم بہیم اور بے حقیقت اصطلاح بن گئی، ایک ایسا اصول جو ہڈیوں کے ڈھانچے کی طرح خشک اور بے حرکت کی طرح کھوکھلا تھا۔

بینک لینن کو ملینوسکی کی ہوشمندانہ تقریروں پر فخر تھا جو وہ ڈوماس میں ایک مزدور کی حیثیت سے کرتا تھا اور اس کے تحقیقی مزاج، علمی قابلیت اور کہانی کہنے کی قابلیت پر ناز تھا اور لینن کو امید تھی یہ شخص کبھی ترقی کر کے واقعی مزدور طبقہ کا لیڈر اور روسی سپہ سالار بن جائے گا۔ حتمی کہ جب لینن نے سنا کہ ملینوسکی کی بیوی نے خودکشی کی کوشش کی تھی اور اب یہ بات قرین قیاس معلوم ہوتی ہے کہ اسے اپنے شوہر کی غداری کا علم ہو گیا ہوگا اور بعد کو جب ملینوسکی پر وینو میں خوفزدہ اور گھبرایا ہوا پہنچا تو بھی لینن کو اس کی غداری کے امکان پر یقین نہ آیا اور یہ ساری باتیں انہوں نے اس پر محمول کیں کہ ملینوسکی کا عصبی نظام بگڑ گیا ہے اور اسے اس بات پر غصہ ہے کہ اس پر شبہ کیا جا رہا ہے اور اس تمام مدت میں مزدور لیڈر ملینوسکی جس کا ڈوماس کے صدر اور نائب صدر پر بڑا رعب تھا اور جو لینن کی لکھی ہوئی پرجوش تقریریں ڈوماس میں کیا کرتا تھا ان تقریروں کی پہلی نقل شعبہ پولیس کے ڈائرکٹر بیلشکی کو بھیجتا رہتا تھا۔

لینن نے باند آواز سے کہا، تو میرے معزز دوست ایگزی انڈرووں میں قسم قسم کے لوگ ہیں۔

لینن کے ذہن میں خیال گذرا کہ ایگزی اور اس کی طرح کے ذہین اور بوجھلائے ہوئے لوگوں کی پرجوش تائید حاصل کر لینا کس قدر آسان ہے۔ لینن اب بھی اپنے کو پولیس کے حوالے کر سکتے تھے۔ لیکن ایگزی کی سمجھ میں یہ بات نہیں آئی کہ مقدمہ تو چلایا نہیں جائے گا بلکہ یہ ہوگا کہ وہ جیل خانے میں بند کر دیئے جائیں گے اور واقعات پر اثر اندازی کے مواقع سے محروم کر دیئے جائیں گے اور بدتر یہ ہوگا جو قریب قریب یقینی ہے کہ انہیں جیل خانے کے راستے ہی میں قتل کر دیا جائے گا۔ یہ ایگزی کے لئے بہت اچھا عذر ہو جائے گا کہ وہ اپنے شبہات پر شبہاں ہو اور میلینا نوٹ کے نشانے پر سر رکھ کر روئے، لینن اگر یہ راستہ اختیار کریں تو یہ جیٹی بورڈوا کے قریب خیال کے سامنے جھکنے کے مترادف ہوگا جو ایک پرولتاری انقلابی کے لئے ناقابل معافی جرم ہے۔

تاہم انسان کی فطرت اتنی کمزور ہے کہ اگرچہ یہ ساری باتیں واضح طور پر لینن کے سامنے تھیں پھر بھی وہ اس سے باز نہ رہ سکے کہ اپنے دلخ میں وہ تقریر تیار کریں جو وہ بورڈوا عدالت کے سامنے کرتے۔ اپنے تصور میں وہ وکیل سرکار کی تقریریں سنتے تھے اور ان کا جواب دیتے تھے اور بالمشورہ کی پندرہ سالہ تاریخ اور اس کے اصول و اغراض و مقاصد کی توضیح کرتے تھے۔ جاسوسی کا اہمقانہ الزام ایسا تھا کہ اس کا اہم پن

خود مقدمہ چلانے والوں پر واضح ہو جاتا۔ یہ الزام ایک جرمن جاسوس کارپولیر مولنکو کی شہادت پر مبنی تھا جسے روسی جو ابی جاسوسی عملے نے گرفتار کیا تھا۔ شاید یہ مولنکو نے یہ بیان کیا تھا کہ جرمن جنرل اسٹان کے جن افسروں نے اسے بھرتی کیا تھا انہوں نے کہا تھا کہ لینن اور دیگر بالشویک بھی جرمن اکیٹ ہیں یہ کوئی بالکل ہی جاہل آدمی بعینہ کر سکتا تھا کہ جرمن فوجی جنرل اسٹان کے افسران کسی نئے چھوٹے درجہ کے اکیٹ سے اپنے نظام کی تفصیلات بناتے۔ یہ ساری "شہادتیں" گذشتہ سٹی کے پہلے ہی میں روسی جو ابی جاسوسی شعبہ اور اس کے چیف جنرل ڈیوئیکن نے فرضی بنائی تھیں اور اس وقت یہ محض اپنی نفی کی بنا پر شائع نہیں کی گئی تھیں۔ جولائی میں جا کر جب وزیر انصاف پیرلورڈ زیف ایک سلیج مقابلے سے خوفزدہ ہوئے تو انہوں نے فدا راہ ایگزیکسٹیو کی مدد سے اس ذیل اور بیہودہ الزام کو شائع کرنے کا فیصلہ کیا تاکہ فوجیوں کی نظر میں بالشویک ذلیل ہو جائیں۔

مقدمہ کے دوران میں بیہودہ الزامات کو محبوبانہ بات کرنا سب سے زیادہ آسان بات تھی۔ لیکن وہ اپنے تصور میں گواہوں کے چہرے دیکھ رہے تھے۔ گرگوری ایگزیکسٹیو بے پناہ ہوس رکھنے والا مسنون اور تمام غداروں کی طرح قابل نفرت۔ انہوں نے بریسکو کی بقا جیکٹ بھی دیکھی جو اپنے کو انقلابی تشدد پسند کہتا تھا حالانکہ اس نے کبھی کسی کو قتل نہیں کیا تھا۔ اس کی آنکھیں تیز تھیں، چہرہ پر بھری ڈارمی کا حاشیہ تھا۔ انہوں نے ناکرٹ

پھیلے یو ایس ساؤنڈنگ کو بھی دیکھا جو اٹھلا کر چلتا تھا۔ انہوں نے سابق مارکسی پوٹرے سوٹ کو اور سابق بالشویک میسکو ولسکی کو بھی دیکھا اور ان سب سابقوں کو دیکھا جن کی پرونیسروں جیسی ڈارمیاں اور ٹکستے ہوتے رنسا رکھے۔ انہوں نے ان کے نفرت اور خوف سے بھرے ہوئے الفاظ سنے اور ان کا جواب دیا۔ ان کے جھوٹ اور جہالت، انقلاب سے نفرت اور عوام الناس سے خوف، روسی مزدور طبقہ سے ان کی حقارت، پروٹار جمہوریہ سے ان کی بیزاری اور مین طرز کی بورژوا جمہوریہ اور اس کے طریق کار اور اس کے "مارکسی" شراب خانوں اور گانے والی چوکیوں کی مدح سمرانی کو کپڑا لیا۔ وہ عدالت میں یا جہاں یہ چاہیں ان کا سامنا کر کے یہ ظاہر کرنے کے لئے اپنے کو بالکل تیار پاتے تھے کہ وہ ان سے کتنی نفرت کرتے ہیں۔ شاید سب سے زیادہ خود ہیش نہیں پلیسٹوٹ کا دو بدو سامنے اور اس کی آنکھ سے آنکھ ملانے اور دستہ گرہنا ہونے کی تھی۔ اب جب کہ لینن انقلاب کے ساتھ ساتھ ترقی کر چکے تھے۔ مالیہ تجربات کے باوجود لینن کے لئے یہ بات ایک سمجھ اور نا امیدی کے مترادف تھی کہ مین الا توامیت کے علم بردار پلیسٹوٹ کی اتنی زبردست کاپیٹل ہو گئی کہ وہ ایک سمولی روسی جنگ باز بن گیا۔ انقلابی پلیسٹوٹ ایک محبوب و اعتدال پسند بن گیا۔

تاریخ ایک گورکھ دھندا ہے۔ لیکن ہے کہ ڈالٹیر اور خود روسی اگر وہ فرانسسی انقلاب دیکھنے کے لئے زندہ رہتے تو اس کی مخالفت کرتے حالانکہ

اس کی تحریک انہیں کے خیالات سے ہوتی تھی۔ ٹھیک وقت پر رہنا کتنی خوش نصیبی ہے۔ بلینٹون سے یہ نہ ہو سکا۔

بلینٹون تہائی کے تحلیلات میں مست عدالت کے سامنے اپنی تقریر یا تقریریں مرتب کرتے رہے۔ ان کی آنکھوں میں مقابلہ کرنے کی جولانی تھی اور ان کے ہونٹ مسکراہٹ سے خم ہو رہے تھے۔

درمیانی طبقہ کے حلقوں میں ان کے جو سیاسی مخالفین تھے ان سے لین کی نفرت پروپیگنڈا کے طریقوں سے بالکل علاحدہ تھی۔ انہیں درحقیقت ان کے مضامین، ان کی تقریروں، ان کی وضع قطع اور عادات، ان کے بھلے پند و نضائح اور ان کے لمبے چوڑے وعظوں سے سخت ترین نفرت تھی۔ کبھی کبھی انہیں اس پر سخت حیرت ہوتی تھی کہ یہ لوگ دنیا میں ہونے والے واقعات سے کس درجہ بے خبر ہیں۔ کزنسکی تو انہیں بالکل اس نوجوان جیسا معلوم ہوتا تھا جس کی ذہنی نشوونما ابھی ہے اور جو محض ایک شور مچانے والا اور غیر ترقی یافتہ ہے۔ ڈان اور ٹریشلی بدسرشت، چور چھو کر سے ہیں۔ مارٹون بچوں جیسا کڑوا دکھل ہے۔ چرنوت ایک ریٹ خورہ برا لڑکا ہے۔ روسی انقلاب کی اہمیت اور وسعت کے پس منظر میں یہ سب لین کو اتنے بے ربط اور حقیر معلوم ہوتے تھے کہ ان کی سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ انہوں نے ان لوگوں کو کسی وقت میں اہمیت دی۔

تاہم ان کی ساخت روس کے غیر شائستہ لوگوں کے نمونے پر ہوتی تھی

جو اپنی متلاوطن نفرت کا مظاہرہ کرتے اور گول مول باتیں کرتے ہیں ان کے وعدوں اور نعتوں سے غیر شائستہ لوگوں کے دماغ بھی بخل ہو جاتے۔ اس وقت کا اہم ترین کام یہ ہے کہ ان کے اثر کو بالکل ختم کر دیا جائے، جب تک یہ نہ ہو جائے اس وقت تک اصلی دشمن طاقتور بورژوا اور پوشیدہ اور نیم پوشیدہ مخالفین انقلاب ملی یوکوت اور مگلاکوت، رایا بوشنسکی اور ٹرینچکو سے جنگ کرنے کا کوئی سوال نہیں ہے۔ ان لوگوں کو اپنا مقصد معلوم ہے۔ یہ عملی لوگ ہیں اور ایسے لوگ بڑے کاروبار کے لئے ناپ تول کا دماغ رکھتے ہیں جو سیاست کو بالکل کاروباری انداز سے برتتے ہیں جن کو ہاتھوں پر بھر دوسہ نہیں ہے اور جنہیں معلوم ہے کہ سیل کاسینگ کدھر سے پکڑنا چاہیے۔ جنگ دراصل انہیں سے ہے اس لئے کہ جولائی کے بعد سے اقتدار انہیں کے ہاتھوں میں ہے اور جن عدالتوں کے سامنے انگریزی کا خیال لین کو پیش کرنے کا تھا وہ انہیں کی عدالتیں ہیں۔

چنانچہ یہ بہت ضروری ہے کہ مزدوروں پر آج کل کے سوویتوں کی مصالحانہ روش کے فریب کی مضرت واضح کی جائے اور کزنسکیوں اور پیوریوریوں کے انصاف کی حقیقت کا پرہہ ناش کیا جائے۔

اس روز شام کو چھوٹے سے سرد غسل خانے میں بیٹھے بیٹھے لین نے دو مضمونوں کا خاکہ اپنے ذہن میں بنایا جن کے عنوان تھے "فروں کے بارے میں" اور "آئینی فریبوں کے بارے میں"

لینن جھوٹے سے کے پاس بھاڑیوں کے بیچ میں اپنی خود ساختہ میز پر بیٹھے ہوئے ان مضمونوں میں سے پہلا مضمون تقریباً مکمل کر چکے تھے کہ انہوں نے ہوشیار کرنے والی سیٹی کی آواز سنی یہ اشارہ ان کا آپس میں طے کیا ہوا تھا، اور انہوں نے میڈیا نوٹ کے سب سے بڑے ٹرکے سترہ سالہ شاشا کو سبزہ زار کی طرف سے آتے ہوئے دیکھا۔ لینن تیزی سے اس کے پاس گئے اور اخبارات کا بھاری بندل جو شاشا بغل میں لے آ رہا تھا وہ اس سے لے لیا۔ ایک لفظ بولے بغیر وہ کھبٹی ہوئی آگ کے قریب زینو دیف اور سیلیا نوٹ کے پہلو میں گھاس پر بیٹھ گئے اور اخبارات پڑھنے لگے۔ لینن کی زبان سے دو تین لفظاں اچھا یہ بات، اچھا یہ بات، "آہا" اور "ہوں ہوں" جیسے چرمی الفاظ نکل جاتے تھے۔ معلوم ہوتا تھا کہ جیسے کسی سے دل ہی دل میں گریا گوم بحث کر رہے ہوں۔ ان کی آنکھوں میں یکے بعد دیگرے حقارت، عکسیتی جوش، اطمینان اور متقابلہ کرنے کے جذبات جھلک جاتے تھے۔

بالآخر انہوں نے سر اٹھایا اور کہا: "وہ سزائے موت پھر سے راج کر نے کی تجویز کر رہے ہیں۔ یہ ایک تار کو ریلیف کا ہے جس کا لہجہ اعلان جنگ کا ہے۔" پانگل اور جاہل لوگوں کی ایک فوج جسے مسلسل بددیانتی اور اخلاقی گراؤ سے حکومت محفوظ نہیں رکھ سکی اور جسے انسانی شرافت کا مطلق لحاظ نہیں ہے، اپنا ہورہی ہے، یا تو اس کے فرار کو روکا جائے گا اور اس شہر بناک دھبے کو انقلابی حکومت دھو ڈالے گی

یا اگر یہ نامکن ہوگا تو تاریخ کی رفتار لازمی طور پر دوسرے لوگوں کو آگے لائے گی جو اس مذلت کو دور کرنے کے ساتھ انقلاب کے کارناموں کو بھی برباد کر دینگے اور اس طرح ملک کو خوشحال نہ کر سکیں گے... اگر گیوری تم دیکھتے ہو کہ اس میں کسی دھکی چھپی ہوئی ہے؟ بہت ہی دلچسپ، بہت ہی معنی خیز آگے بڑھ کر اس کا لہجہ اور تیز ہو گیا ہے۔ "میں جنرل کو ریلیف جس کی ساری زندگی ہوش سنبھالنے کے وقت سے ملک کی خدمت میں صرف ہوئی ہے یہ اعلان کرتا ہوں کہ مادر وطن خطرے میں ہے... علامتی قدم کے طور پر یہ ضروری ہے... "عارضی" اسے ساری حقیقت کہنے کی جرات نہیں ہے اس لئے لوگوں کو بات کر رہا ہے۔ "یہ ملک کا عقیدت شعار خادم" "یہ اقدام جس کی ضرورت غیر معمولی طور پر خطرناک صورت حال میں ہوئی ہے یہ ہے کہ سزائے موت کو از سر نو راج کیا جائے اور فوجی کارروائیوں کے میدان میں بالاعلان کورٹ مارشل قائم کئے جائیں۔ اب ذرا سنجیدگی کی بات ہوئی۔ اس میں کوئی ابہام نہیں ہے یا کم از کم زیادہ نہیں ہے۔ اور دیکھو یہ گورنمنٹ کا فرمان ہے سزائے موت بحال کرنے کے متعلق جس پر کرنسکی ایفریفوف یا کو بووچ کے دستخط ہیں۔ اس اعلان جنگ کی تفصیل بھی ہو گئی بہت ہی معمولی تبدیلی کے ساتھ۔ بالکل بھر پور کر سکی کے مزاج کے مطابق۔ انہوں نے بالاعلان کورٹ مارشل نہیں بلکہ فوجی انقلابی عدالتیں قائم کر دی ہیں۔ دیکھو اس طرح یہ بہتر معلوم ہوتا ہے تاکہ عوام الناس اس کارروائی کو انقلابی قسم کی سمجھ لیں۔ کورنیلوف کی تائید پر ایک خوشنما انقلابی

بوریس ساونکوف، ناول نگار تشد پسند ہے۔ موت کی سزا ان لوگوں کے لئے جو ملک، زمین اور آزادی کے لئے اپنی جان کی قربانی دینے سے انکار کر لیا، مدد رجم کی انقلابی لفظی جن کے اندر لغویت کے سوا کچھ نہیں ہے۔ اس لئے کہ کہیں زمین ہے اور نہ آزادی اور اس اشار میں سوویت مرکزی تنظیم کی کمیٹی کیا کر رہی ہے؟ ہمارے سوشلسٹوں کا رویہ کیا ہے؟ آپ! میں سمجھا میں سمجھا، یہ ایسا۔ روسی جمہوریہ کے نمائندہ اداروں کے لیڈر! مزدوروں اور فوجیوں کی نمائندہ سوویتوں کی مرکزی انتظامیہ کمیٹی اور کسانوں کے نمائندہوں کی انتظامیہ کمیٹی کی رپورٹ کر لیں کی تقریر: "گولڈنٹھوس کو بچا لیں اور اگر عقل، شرافت اور ضمیر کے دلائل ناکافی ہوئے تو نولاد اور خون سے انہیں قائم کرے گی: یہ ہماری طرف اشارہ ہے، اگر فتاری امتس اور جمہوریہ الزامات عقل و شرافت اور ضمیر کے دلائل خیال کئے گئے ہیں۔ نیکولائی سیمونوویچ چیکڈزے نے خود جواب دیا ہے۔ اس نے عارضی حکومت کا بھرپور ساتھ دینے کا وعدہ کیا ہے۔ دیکھا، دیکھا، کر لیں نے چیکڈزے کو گلے لگایا ہے اور دونوں ایک دوسرے کو پیار کرتے ہیں۔ روسی تاریخ کے حالات میں یہ قلعہ بند ہونا چاہئے کہ درمیانی طبقہ کے لوگ سزائے موت بحال کرنے میں ایک دوسرے سے بوس و کنار کرتے ہیں۔ مشر فیوڈر ڈان ایک تجویز پیش کرتا ہے۔ سزائے موت کی بحالی کے سلسلہ میں بہت ہی باموقع، بہت ہی باموقع کہ جس میں یہ مطالبہ کیا گیا ہے کہ اگر گوری تھ پر ارمیہ پر مقدمہ چلایا جائے۔ یہ وہی فیوڈر ڈان ہے جو پندرہ سال پہلے میری کتاب "کیا کرنا چاہئے" میں باسیونخ سے بانی کوسٹوک دوہرے پینڈے

کے سوٹ کیس میں رکھ کر لایا تھا۔ اس کتاب کی تعریف میں اس نے زمین آسمان کے قلابے ملا دیئے تھے اور اتفاق کی بات یہ ہے کہ اس کتاب میں اس وقت بھی ہم نے اپنے مقصد کا اعلان کیا تھا یعنی سوشلسٹ انقلاب۔ اُدہ۔ تاریخ کے پیچ و خم! اور بالٹو کیوں کا قلعہ بنانے کے لئے جو فوجیں ہلائی گئی ہیں وہ پیٹرو گراڈ پہنچ چکی ہیں۔ ۱۹۱۷ میں ازبوسکی رجمنٹ، ونڈلنکی انٹینٹری رجمنٹ کولٹ کی نویں کمانڈ مع مشین گن اور تیسری نان کیشن افسران کے اسکول کی فوج۔ یہ سب پہنچ چکی ہیں۔ چودھویں منڈا کی رجمنٹ نے پلیس اسکواڈ میں میدان جنگ کے انداز میں پریڈ کی۔ اور اسے سلائی کھنے دی۔ اوہو ہو ہو کوئی اور نہیں دیکھتے شیر نونٹ سوشلسٹ انقلابی لیڈر اور بورژوا حکومت کے ذریعہ حالات بونا پارٹ جیسی آمریت کی طرف بڑھ رہے ہیں اور سوشلسٹ وزراء اس کے نقاب کا کام کر رہے ہیں۔ پیٹرو گراڈ گورنروں کے افسران کی ہنگامی کانفرنس۔ یہ صورت حال کو سابق مارکیوں سے بہتر سمجھتے ہیں۔ کپتان ژورابیوف کہتا ہے کہ "سوویتوں جیسی پیشہ ور جماعتیں حکومت کے کاروبار انجام دینے کی نااہل ہیں۔ کپتان ملووینوف کی تجویز ہے کہ سزائے موت عقبو میں بھی راج کی جائے اور اس کا نفاذ غیر فوجیوں پر بھی ہونا چاہئے کاسیکون کا لفٹنٹ خوسوٹوٹ اس سے بھی بہتر انداز سے اور تھیرک ٹھیک کہتا ہے۔ "سرمین کی ضرورت ہے۔ ایک سرمین یعنی ایک واحد فوجی آدمیت۔ یہ زیادہ صفائی سے کہتا ہے۔ اور ایک صاحب آرپوزیٹا کے نام سے جو یقیناً فرضی نام ہے۔ ایک اور چھوٹا سا ٹکڑا ہے لیکن اس میں سے ایک

آئینی ڈیپارٹمنٹ کی بوضاحت طور پر آتی ہے۔ اس میں کسی شبہ کی گنجائش نہیں ہے۔ اس کا عنوان بہت ہی معنی خیز ہے یعنی وہ "یہ ایک مجموعی شاعرانہ معنیوں ہے جس میں بہت واضح سیاسی پس منظر ہے۔ یہ آئینی ڈیپارٹمنٹ، بے شک آئینی ڈیپارٹمنٹ ہے، لکھتا ہے کہ ہمیں نے گذشتہ ماہ کے دوران میں اکثر اس کے متعلق سوچا۔ میں نے اس کا تصور کرنے کی کوشش کی، میں نے آتے جاتے لوگوں میں اس کی شکل و شبہات کا آدمی دیکھنے کی کوشش کی، میں نے اس کا نام بہت سے اُن غیر مانوس ناموں میں بھی تلاش کیا جو آئے دن ہمارے اخباروں میں چھپتے رہتے ہیں۔ ہرگز نہ دالے دن کے ساتھ مجھے اس کا یقین ہوتا جاتا ہے کہ وہ ضرور کھلے ہوگا۔ وہ کون ہے؟ یقیناً ایک فوجی آدمی، ایک افسر، ایک معمولی فوجی افسر یا ممکن ہے کہ کوئی نوجوان کپتان ہو آجکل کے زمانے میں عہدے کی کوئی اہمیت نہیں ہے۔ ہنرمند کے لئے راستہ کھلا ہوا ہے۔ وہ دل جلا ہوگا، مندی اور زبردست جاہ طلب۔ لیکن اسے ان باتوں کو چھپانے کا طریقہ آتا ہوگا۔ وہ دماغ کا بالکل ٹھنڈا اور سنجیدہ ہے وہ وہ بھی خوش نہیں کا شکار نہیں ہے، تلوار کی طرح تیز اور لوہا دار ہے۔

"مادر وطن" "آزادی" "پرولتاریہ" "مساوات" "جمہوریت" "سوشلزم"۔

"کلی خوش حالی" جیسے الفاظ سے وہ بالکل متاثر نہیں ہوتا۔ وہ دیکھتا ہے استغفار کرتا ہے اور اندازہ لگاتا ہے۔ ۳ جولائی کو ساڈو وایا میں گولی چلنے کے واقعہ کے بعد میں نے ایک لمحہ غور کیا کہ میں نے اُسے کہیں دیکھا ہے۔ جوش میں بھرا ہوا بچہ سمندر کی طرح ٹھٹھاٹھیں مار رہا تھا۔ پھر جیسے کوئی

تیراک لہروں پر جا رہا ہو۔ چند لوگوں کے کندھوں پر ایک انٹرنیٹ کے کاؤٹ پیجے ہوئے نمودار ہو جس کی آستین پر تین دھاریاں تھیں۔ اس کے کندھے پر ایک رائفل تھی جو اس نے ابھی ایک سرخ محافظ سے لی تھی۔ وہ ایسا بھلا اور نرم نہ تھا، اس کی چمکدار سیاہ آنکھوں میں تیز اور جھمکتی ہوئی روشنی تھی۔ اس کے قدم قدامت سے مجھے نوجوان پولیس کی یاد آئی لیکن بہر نوع یہ ایک لمحے بھر کا فریب نظر تھا۔ قارئین کیا آپ اس کے قدموں کی چھاپ دور سے نہیں سن سکتے؟ پیڑ و گراڈ کی سفید راتوں کی نیلی روشنی میں کیا آپ کو معلوم نہیں ہوتا کہ ایک ویو پیکر سایہ زمین سے اٹھ کر آسمان تک بلند ہو رہا ہے؟

اچھا دیکھیے یہ ہیں بورژوا کے خواب! بورژوا کو بہت صاف نظر آتا ہے کہ پیڑ و گراڈ کی سفید راتوں کی نیلی روشنی میں تختہ پر دلتا کا ویو پیکر سایہ زمین سے آسمان تک بلند ہو رہا ہے۔ وہ اسے دیکھ کر خوف سے لرز جاتا ہے اور یہ خواب دیکھتا ہے کہ اس سائے کو ایک اور سایہ ڈھانک لے جس کے یہ منتظر تھے یعنی ایک روسی بونا پارٹ کا سایہ جو سرخ محافظ سے چھینی ہوئی ایک رائفل لئے ہوئے ہے۔ اس کے محبوب ڈیکٹیٹر کا سایہ جو آتشک مزار ہے کہ "مادر وطن" "آزادی" "پرولتاریہ" "سوشلزم" اور "کلی خوش حالی" جیسے الفاظ اس پر معلق اثر انداز نہیں ہوتے۔ اس کے لئے تو معمولی فوجی افسر یا کپتان بالکل مدنی چیزیں ہیں۔ محض خوش آئیند الفاظ ان کو تو ایک معمولی فوجی افسر نہیں بلکہ ایک بدر سے جنرل کا اشتہار ہے شاید

دہی شخص جس نے اپنی ساری زندگی عقیدت مندانہ خدمت میں گذاری ہو اور جس نے محض ایک عارضی تدبیر کے طور پر سزائے موت کا کی ہے لیکن یہ آریوزیون جیسے لوگ اپنے ہی گھر میں بیٹھ کر اندازے لگا رہے ہیں۔ یہ پروفیسر اور وکیل سمجھتے ہیں کہ عوام انسان محض ایک جوم ہیں جن کو تاریخ نے رو کر دیا ہے، ان کو اب بھی پورا یقین ہے کہ یہ وزارتوں کے رو بدل سے اپنا مفقود حاصل کر سکتے ہیں۔ اور یہاں ایک نظم بھی ہے

ادہ سطح میں باورچی کے ساتھ

میں نے ایک یاد پرجوش گانے گائے

ارے اردس، دیکھ اس گڑھے میں

نہ جانا جو بالشوکیوں نے تیرے لئے کھولے ہیں....

میں ریاکاری برداشت نہیں کر سکتا

اور عورتوں کے بوسے مجھے سرور رکھتے ہیں

اچھا تو اب اپنی شوائی مکاریاں ایک طرف رکھو

اور مجھے یہ بتاؤ کہ لینن کہاں چھپا ہے

ہوں، ہوں... اور یہ ایک بڑی خبر ہے۔ لویل میں بالشوکی

اختیارات "ازد پر اوہ" اور "کثیر" بند کر دیئے گئے ہیں مسنگفا رس میں انہوں

نے دونوں کو بند کر دیا ہے۔ گردنشاٹ میں "گولوس پرا دوی" پر پابندی لگ

گئی ہے۔ گرگوری اتہ نے اپنا مضمون پورا کر لیا! اب تک نہیں؟ اچھا

بہر حال اسے ختم کرو، میں اپنا مضمون ختم کر رہا ہوں۔ اچھا پریشان نہ ہو۔

ہم کہیں نہ کہیں انہیں چھپو امیں گئے، شاشا اتہ اتنے ممنوم کیوں ہو۔ ڈرو نہیں۔ وہ گھر بیٹھے اندازے لگا رہے ہیں نہیں مگر گڈام ہوں کہ تم انہار لئے حالانکہ اس کے ساتھ بڑی خبر بھی لائے، اصلاحی کردار کو مضبوط کرنے کے لئے بری خبر لیا اچھی ہوتی ہے۔ اچھا تم تو مل پڑے؛ اپنی ماں سے میرا سلام کہنا۔ اچھا تو، اس وقت تو خدا حافظ کل اخبار کون لاکے گا؟

(۷)

دو پیرنگ گرمی بہت بڑھ گئی تھی۔ گرمی ایک ٹھوس بھاری بوجھ کی طرح سبزہ زار پر مسلط تھی۔ سایہ بھی جو دکھاوے کے لئے سیاہ تھا نا اکل تلی پنش نہ تھا اس سے بھی گرمی نکلتی تھی۔ گرگٹ، ڈنک والی کھیاں اور پھروں کے جھنڈے کے جھنڈے اس سائے میں پناہ لیتے تھے مگر بے سود۔

لینن بار بار اپنا کام چھوڑ کر سیلیا نوٹ کی طرف دیکھتے تھے جو تھوڑی دور پر کونک ننگے ہو کر گھاس کاٹ رہے تھے۔

سیلیا نوٹ گھاس اس لئے کاٹتے تھے کہ کسی کو شہ نہ ہو اور پیاں کا

ڈھیر اوچھا ہوتا رہے جیسا کہ پیاں ڈھیر کرنے کے عمل میں ہوتا ہے۔ لیکن

یہ کام وہ جم کر کر رہے تھے اور ہوشیاری کے ساتھ دراصل وہ ہر من مولا تھے۔

اس جگہ گھاس کاٹنا آسان نہ تھا۔ لینن نے ایک دو دفعہ کوشش کی مگر وہ نئی

نوٹھی بہت سے درختوں کے شہ گھاس میں چھپے ہوئے تھے۔ لینن جب

جب کوٹھے پر رہتے تھے تو انہیں دراز سے بھانک کر یہ دیکھتے ہوئے لطف آتا تھا کہ بیلیا نوٹ بڑھی کے کام میں یا زمین کھودنے میں مصروف ہے اور اس کی بیوی دو سالہ گوشا کو گود میں لئے ہوئے صحن میں ایک چھوٹے سے اینٹوں کے چولھے پر کھانا پکا رہی ہے۔ اس کی نرم پلکوں پر پسینے کے قطرے تھے اور اس کے خوبصورت چہرہ پر شرم و جیا کی جھلک تھی۔ لیکن کو یہ احساس ہوا کہ یہ مزدور طبقہ کے لوگ درحقیقت انقلاب بند ہیں اور مزدور طبقہ کی آزادی کے لئے اپنی جان تک قربان کر دیں گے۔ کتنی خوشی سے وہ سین کو اپنے گھر میں چھپانے پر آمادہ ہو گئے حالانکہ اس سے بہت بڑا خطرہ مول لے لیا تھا۔ لیکن خاندان پھر خاندان ہی ہے، اور آئندہ خواہ کچھ بھی ہونے والا ہو وہ جب تک ممکن ہے اپنے گھر کا انتقام ستدی اور سلیقے سے کرتے ہیں، سبزی کی کیار پو میں پانی دیتے ہیں، کھانا پکاتے ہیں، گھر کی مٹی کی دیوار کی مرمت کرتے ہیں۔ اپنے سات بچوں کی پرورش کرتے ہیں تاکہ وہ اچھے اور ایماندار بنیں اور اس کے لئے نہ انہیں جبر کئے ہیں نہ ڈانٹتے ہیں۔ بلکہ خود اپنی دیانت ہستقل سچائی اور مسلسل محنت سے خود اپنے لئے اور دوسروں کے لئے نمونہ قائم کرتے ہیں۔ پچھلے چند برسوں میں یہ پہلا مزدور طبقہ کا خاندان تھا جس سے سین کا قریبی ربط قائم ہوا۔ بچوں کی زبان سے وہ روس الفاظ سن کر خوش ہوتے تھے اب تک انہیں کبھی بچوں کے ساتھ رہنے کا اتفاق نہیں ہوا تھا اور جن بچوں سے انہیں سابقہ بڑا اتفاق ہوا پناہ گزینوں کے تھے جو فرانسیسی یا جرمن زبان بولتے تھے علی الصبح بے خوابی سے پریشان ہو کر وہ آہستہ آہستہ کوٹھے سے اترتے اور دلے

پاؤں ان بچوں کے پاس سے ہو کر گذرتے جو پیال پر سوتے ہوتے تھے۔ سین بچے جن کے رخسار گلابی اور جسم گرم ہوتے ہاتھ پھیلائے ہوئے لیٹے ہوتے اور ان کے ہوا تر نفس اور کپن کے خراٹے میلن کے دل پر گہرا اثر ڈالتے، ان کا جی چاہتا تھا کہ ان کی بیوی بھی یہ منظر دیکھتیں۔ ایسے موقع پر نہیں بیلیا نوٹ، اس کے گھر لیوا افکار اور سرتوں پر رشک آنے لگتا اس لئے کہ علی انقلابی ہونے کی وجہ سے وہ ان سے محروم تھے اور بلیڈ محروم ہیں گے جب یہ لوگ سو کر اٹھتے تو سارا خاندان کسی نہ کسی کام میں لگ جاتا اور ہر ایک اپنی استطاعت کے مطابق سارے خاندان کے مفاد کے لئے کام کرتا۔ سین کو اس بڑے خاندان کی بنیاد بھی کی سرگرمی بہت پسند تھی۔ جب وہ انہیں کام میں لگے دیکھتے جیسے اس وقت بیلیا نوٹ کو روانی چلائے دیکھ رہے تھے تو وہ خود جسمانی محنت کی خواہش سے بے قرار ہو جاتے تھے۔ وہ خود زمین کھودنا، لکڑی گھرنا، غلیظ اٹھانا اور فرش صاف کرنا چاہتے تھے لیکن اس جذبے کو جلد بھول جاتے تھے اور پھر اپنے مضمون اور اخبارات کی طرف متوجہ ہو جاتے تھے اور ایک بار پھر دوسرے قسم کے جذبات دل میں بھر دکنے لگتے تھے۔ یعنی عوام کی خواہشات ادا کرنے کے مصائب اور مختلف جماعتوں کی فریب کار سازشیں۔

کو کیا جب جمیل کے ساحل کی دیکھ بھال سے واپس آیا تو اس نے پھر سین کو اپنے کام میں منہمک پایا۔ جموں پڑے کے پاس بیٹھے بیٹھے، کو کیا دیر تک سین کو دیکھتا رہا کہ وہ کس طرح لکھتے ہیں، سوچتے ہیں کھر سے

ہوتے ہیں اور چار قدم اور دوسرے تھپتے ہیں اور شدید گرمی کا کچھ خیال نہیں کرتے
گویا چاہتا تھا کہ لین کو جمیل میں پرینے کے لئے بلانے مگر سے لین کے کام
میں مغل ہونے کی جرات نہ ہوئی۔ اس لئے کہ اسے اپنے باپ کے خفا ہونے
کا ڈر تھا۔

تنوڑی دیر کے بعد گویا پھر جمیل کی طرف واپس گیا۔ وہاں ایک پوشیدہ
مقام پر چند بنیاں رکھی ہوئی تھیں۔ ان میں سے ایک لے کر وہ پھل بکرنے
بیٹھ گیا۔ لیکن اسے ایک پھلی بھی نہیں ملی اس لئے مگر سہ پہر کے وقت سخت
گرمی تھی۔ اس نے ہسی الگ لکھ دیا اور ایک پوشیدہ جگہ سے کمان اور چند تیر
نکلے، ایک شکار اس نے مارا صبح کا سارا وقت اس نے جموں پڑے کے گرد
چکر لگانے میں صرف کیا تھا اور دیکھ بھال کا جو کام اس کے سپرد کیا گیا تھا اسے
پابندی سے انجام دیتا رہا۔ وہ سہارے سے رستوں پر چلتا تھا اور آہستہ سے
شاخوں کو ہٹاتا تھا۔ سوکھے کھڑے ہوئے درختوں کی عجیب شکل کو غور سے
دیکھتا تھا اور جنگل کی بہم آوازوں اور جھاڑیوں میں سے پھروں کی مصیبتنا
کان لگا کر سنتا تھا۔

ایک گھنٹی چھاڑی میں جب وہ گھسا تو اس نے درختی چیلے کی فیر سسل
سربراہت سنی اور بے پاؤں جنگل کی ایک کھلی جگہ میں پہنچا جہاں پیاں جمع
کرنے کا کام رسولوں کو سپرد کیا گیا تھا۔ یہ بھی ایک سسٹرو رسک کا مزدور تھا
جو یلیڈیا ٹوف کے گھر سے قریب ہی زاریف میں رہتا تھا۔
گویا ریٹ گیا اور لیٹے لیٹے تنوڑی دور رکھ کر ایک درخت کے پیچھے

بالکل خاموش کھڑا ہو گیا۔ رسولوں نے گھاس کاٹ رہا تھا اور بیچ بیچ ٹھہر کر پشانی
سے پسینہ پونچھتا تھا۔ احتیاط کے ساتھ ہلکے ہلکے ہاتھ چلانا تھا اور جب کبھی
اس کی درختی درخت کی جڑ سے یا گھاس کے نیچے چھپے ہوئے مٹی کے ذیل سے
ٹکرا جاتی تو منہ ہی منہ میں گوستا تھا۔ گویا اسے دیکھتا رہا اس کی آنکھیں لین
کی طرح سکڑی ہوئی تھیں اور گودہ رسولوں اور اس کے لڑکے ڈیسا کو
آہمی طرح جانتا تھا لیکن ذرا دلچسپی لینے کے لئے اس نے ایسی صورت بنائی
جیسے رسولوں کو نہیں دیکھ رہا ہے بلکہ عارضی حکومت کے سوزنوں کو
دیکھ رہا ہے جو پیاں جمع کرنے والے کے بھیس میں لین کی جستجو میں تھے۔ اپنی
دراہتی مٹھی باندھ کر اس نے پہلی انگلی اس طرح آگے کی جیسے ریو اور کا نشانہ
لے رہا ہو اور ہوشیاری سے رسولوں کی پشانی کی طرف اور پھر اس کے
سینے کی طرف نشانہ لیا۔ پھر اس کی سمجھ میں آگیا کہ نشانہ کہاں پر لگانا چاہیے۔
کہ ایک ہی گولی میں چوہے کا خاتمہ ہو جائے۔ اور دوبارہ گولی نہ چار پئے
جس سے دوسرے جاسوس جو ہر درخت کے پیچھے چھپے ہوئے ہوں خبردار
ہو جائیں۔

اس دوران میں رسولوں نے ہاتھ روک لیا۔ اپنی درختی مٹھی بھر
گھاس سے صاف کی اور اپنے جموں پڑے کی دیوار سے ٹکا کر ایک آدھ
مرتبہ بڑ بڑایا اور پھر کھانا کھانے بیٹھ گیا۔ اس نے پھلے سے روٹی کا ایک
ٹکڑا اٹھا لیا اور ایک بوتل سورج کھمبے کے بیچوں کے بیچ کی بیٹھی پھر تازے
پیاز اور چند کھیرے۔ وہ ایک پیاں کے ڈھیر سے تکیہ لگا کر اس طرح بیٹھا تھا کہ

کو لیا کی طرف اس کا بازو دھکا اور کو لیا نے یہ طے کیا ابھی اس کی جان نہ لے اس لئے کہ اس وقت گوئی چلانا بے سود اور بے موقع ہوگا۔ وہ پیچھے ہٹ کر گھنے جنگل میں گھس گیا اور ہائیں ہاتھ کی طرف چلا۔ وہ حسب معمول متیٹا سے چل رہا تھا اور جب کوئی آواز سنائی دیتی تو اپنے پیروں کے نشان مٹا دیتا۔ تھوڑی دیر میں وہ ایک بڑے سے ڈکھوڑے کے پاس پہنچ گیا اور وہاں تھوڑی دیر ٹھہرا اور سانس روک کر چیونٹیوں کو دیکھنے لگا۔ جیسے شاید وہ بھی کہیں جاسوس نہ نکلیں۔ چیونٹیاں اوپر نیچے اور ادھر ادھر دوڑ رہی تھیں اور ایک دوسرے پر رنگ رہی تھیں۔ لیکن وہ کو لیا کی موجودگی سے باخبر تھیں اس لئے کہ بڑی تیزی سے ادھر اُھر بھاگ رہی تھیں جیسے وہ بھی انقلاب کرنے والی ہوں۔ شاید ان میں بھی کوئی کرنسکی تھا۔ ایک چیونٹی ایک سرخ ڈنٹھل گھسیٹے لئے جا رہی تھی، شاید وہ بالشٹریک ہو۔ بس ایک ہی کام چیونٹیاں نہیں کر رہی تھیں یعنی وہ چلے نہیں کرتی تھیں، وہ سارے کام خاموشی سے کرتی تھیں اور وہ سورج کسی کے بیچ نیوسکی کے فوجیوں کی طرح نہیں ہوسکتی تھیں۔

کو لیا نے ڈکھوڑے کا چکر کاٹا اور پھر جمیل کے ساحل کا رخ کیا۔ اب وہ چھپے رہنے، زمین سے کان لگائے رہنے، ہر آواز پر دم بخود کھڑے رہنے اور یہ خیال کرنے سے کہ چاروں طرف جاسوس اور کاسیک ہیں، ذرا اگسا گیا تھا۔ لیکن جب وہ جمیل پر پہنچا تو پھر پیٹ کے بل لیٹ گیا۔ جمیل پر ایک کشتی نظر آئی، اس کا دل دھک سے ہوا اور اس نے ارادہ کیا کہ فوراً

”گوئوس پراودی“ بھی؟ ہمارے کروٹسٹاٹ کے کامیڈ نے یہ کیسے ہونے یا؟
”اس کی جگہ پر ڈسٹرسکو یا ڈیلیو“ نکل آیا۔ یہ نیا اجنار گوئوس اور گئی کے بند ہونے کے دوسرے ہی دن نکل آیا۔ بیو دلا نکولابونا اسٹال اس کے اڈیٹر ہیں؟“

لیمن نے بہت خوب کا نثر لگایا اور زینو ویف کی طرف پھر کر کہا
”دیکھو جب اگر تم نے اور میں نے خیال پرکھا تھا، کروٹسٹاٹ کے ساتھیوں نے ہمارا سر نیچا نہیں کیا؟“

وہ اپنے کام کی جگہ پر گئے جو ایک جھاڑی میں تھی اور ایک لمحہ بعد اپنے سوسے لئے ہوئے واپس آئے۔ بیٹھو کا ریلز روٹ، میں ابھی تمہیں سب باتیں سمجھلے دیتا ہوں یہ دو مضمون ہیں جو میں نے ابھی لکھے ہیں۔ ایک ”سیاسی صورت حال“ اور دوسرا ”پرس بوردون کے مضمون ہیں“ اور یہ ایک اور مضمون جو میں نے پہلے بیٹرو گراڈ میں آسنی ڈیاکریٹوں کے وزارت چھوڑنے پر لکھا تھا۔ یہ مضامین تروٹسکو یا ڈیلیو نے ”سرخ بغاوت“ کے الفاظ کو بدل کر ہر جگہ فیصلہ کن حد درجہ کے الفاظ کر دیئے ہیں تاکہ حکام اجنار کو قابل اعتراض سمجھ کر مسموع نہ کر دیں۔ اب ہمارے پاس یہی ایک اجنار رہ گیا ہے۔ مجھے امید ہے کہ مزدوران الفاظ کا صحیح مطلب سمجھ جائیں گے۔ اس کی اشاعت کتنی ہے؟“
مجھے معلوم نہیں۔ اب تک اس کا پہلا ہی شمارہ نکلا ہے۔ اگلی مرتبہ جب میں آؤں گا تو اور زیادہ ٹھیک ٹھیک بتا سکوں گا۔ اور کچھ خطوط

ہیں۔ نڈزوا کو نشانی نوونا اور کامریڈ لیلینا اچھی طرح ہیں۔ وہ کچھ کپڑے اور کھانا اکل ٹوکا روکا کے ہاتھ بھیجیں گے؟

”بہت اچھی بات ہے۔ ان کے ہاتھ میں ایک اور مضمون بھیجوں گا۔ آج میں اسے پورا کرنے کی کوشش کروں گا۔ یہ مضمون بہت ہی اہم ہے۔ اب ہم پروٹارسکو یا ڈیلو“ کو اپنی اور گرگیوری کی دستخطوں سے لکھیں گے یہ ضروری ہے کہ نہ صرف کروٹسٹا کو بلکہ پیٹرو گراڈ کو بھی معلوم ہو جائے کہ ہم زندہ ہیں اور کام کر رہے ہیں اور اس گندے الزام کی تردید کرتے ہیں۔ لیکن کھنے کے لئے بیٹھ گئے۔ زون بنورویکھتار ہاکیہ کس تدریس اور تیزی سے لکھتے ہیں۔ ان کے چاروں طرف پھر بھنبھنار ہے تھے اور بڑی بڑی کھیاں چھا پے مارتی تھیں مگر یہ بائیں ہاتھ سے بے پروائی کے ساتھ انہیں ہتھیارتے تھے۔

زینوویف نے پوچھا: ”پیٹرو گراڈ میں کیا ہو رہا ہے؟ کیا انقلابی دستوں کو غیر مسلح کر دیا گیا ہے؟“

زون نے یین کی طرف سے توجہ ہٹا کر کہنا شروع کیا:

”ہاں میں آج ہی صبح کو سویرے پولیس اسکو آکر گیا تھا جب انہوں نے پہلی مشین گن رجمنٹ کو غیر مسلح کیا۔ اسکو ایر کے چاروں طرف فوج تھی ونٹر پولیس کے پاس کاسیک اور سو اردستے تھے، جنرل اسٹان کی عمارت کے پاس بائیکل سوار کھڑے تھے اور وزارت خزانہ اور وزارت خارجہ کے راستے پر پہلی گارڈس ڈویژن تھی۔ ایگزیکٹو کالم کے چاروں طرف جیگر

اور سمیلا نووسکی رجمنٹوں کی بٹالین اور محاذ جنگ سے آئے ہوئے انقلاب شکن دستے تھے پوچسکی پل لاریوں سے بھرا ہوا تھا جن پر مشین گنیں چڑھی ہوئی تھیں۔ ہمارے مشین گن والے سپاہی الگ الگ دستوں میں آگے بڑھے اور اپنے اسلحہ اسکو ایر کے بیچ میں رکھ دیئے۔ غیر مسلح ہونے کے بعد سپاہی محاذوں کے ساتھ سویلانی نوورڈوک بھیج دیئے گئے۔“

زینوویف نے سر ہلا کر پوچھا:

”اُن کا کیا حشر ہو گا؟“

”شاید محاذ جنگ پر سزایافتہ بٹالین میں شامل ہونے کے لئے بھیج دیئے جائیں گے۔“

یین کا خدا است لئے بیٹھے تھے اور وہیں سے انہوں نے سوال کیا: ”ادریہ تو بتاؤ کہ کیا انہوں نے سلازاحمت اسکو جوائے کر دیئے؟ یقیناً ایسا تو نہ کیا ہو گا؟“

”جب اسکو جوائے کئے گئے تو کی مشین گنیں غائب تھیں۔ اس پر بڑا شور مچا ہوا۔ لفٹنٹ کو زمین اتنا چمکے کہ منہ سے جھاگ نکلنے لگی۔“

”تو انہوں نے اسکو چھپا دیا۔ یہ انہوں نے مزدوروں کو منہ دیا ہو گا۔ صاف معلوم ہوتا ہے۔ بڑے اچھے لوگ ہیں۔ اس کے تعلق جتنا ہی معلوم کر سکتے ہو معلوم کرنا۔ یہ بہت ضروری ہے۔ بہت ہی مفید اور میرا خیال ہے کہ سپاہیوں کا مزاج بہت بگڑا ہوا ہو گا۔ اُن میں سے کسی سے تم نے بات بھی کی تھی؟ ایک سے تو تم نے ضرور بات کی ہو گی؟“

”یہاں سے سیدھے تم کہاں جاؤ گے؟“
 ”واشہورگ۔ میں یہ مضامین نذر اکونشائی نوونا کو دے دوں گا۔
 انہیں فوراً ٹائپ کیا جائے گا اور کل صبح سے پہلے کارڈ اشال کے ذریعہ
 سے کروناٹ پہنچ جائیں گے۔“

”بہت خوب۔ نذر اکونشائی نوونا سے کہنا کہ وہ یہاں نہ آئیں
 یقیناً ان کی نگرانی ہوتی ہوگی۔ نیلی نوٹ بک کو نہ بھولنا۔“

زینو ویف خط لکھنے میں بہت مصروف تھا۔ مگر لینن کے نیلی
 نوٹ بک طلب کرنے پر اسے سخت حیرت ہوئی۔ وہ اس نوٹ بک سے
 خوب واقف تھا۔ پورونینو میں اور بعد کو زیورچ میں لینن نے اس
 میں وہ ساری باتیں نقل کرنی تھیں جو مارکس اور انینگلز نے کبھی ریاست
 کے بارے میں کہی تھیں۔ اس جنگل کے جمبو پڑے میں نوٹ بک منگانی
 پر لینن کے اصرار سے زینو ویف کو لینن کی میڈیا نوٹ سے گوہمی کی
 قیمت یا میٹھے پانی کی پھلی کے ساتھ یا اس کے بغیر پھلی کے شوربے کے
 مزے پر گفتگو کرنے سے کچھ کم تعجب نہیں ہوا۔ جولائی کے واقعات اور
 بائسویکی رجیٹوں کو بغیر سلج کرنے کے بعد سے خالص نظریاتی تجزیہ میں لکھنے
 کی کوئی معقولیت بظاہر نظر نہیں آتی تھی۔ کیا اس کی وجہ یہ تو نہیں
 ہے کہ لینن دنیا کے حالات کے متعلق اپنے کانوں میں انگلی ڈال لینا
 چاہتے ہیں اور پچیدہ منطقی مسموں میں اپنے دماغ کو الجھائے رکھنا چاہتے
 ہیں! اور یا واقعی انہیں یقین ہے کہ اگر یہ نوٹ بک ایک کتابچے میں

میں نے بورسیوف سے بات کی۔ وہ سب بہت بھیرے ہوئے
 تھے۔ غصہ بھی تھا اور ناراضگی بھی۔ بورسیوف دلا دیر گورنیا کا کان ہے
 اور سیاہی طور پر بہت بیدار ہے۔ مجھے دیکھ کر اس کے آنسو ابل پڑے مگر
 جب اسے جبر دکایا تو اس نے ٹٹکا دکھایا اور کہا: ”اچھی بات ہے۔ وہ نہیں
 محاذ جنگ پر بھیجیں۔ ہم وہاں بھی وہ کام کریں گے جس سے وہ خوش نہ ہوں گے۔“
 ”بورسیوف! یہ بورسیوف کون ہے! کیا میں اسے جانتا ہوں!“
 لینن نے سوچتے ہوئے پوچھا۔

”شاید ہی...“

لینن نے کہا: ”شاید ہی۔ یہ اچھی بات ہے۔ اس کا یہ مطلب ہے
 کہ اس کی طرح کے بہت سے لوگ ہیں۔ وہ پھر کافذات پر ٹھیک گئے اور
 لکھنے لگے۔ پھر وہ کھڑے ہوئے اور زینو ویف کو خط دیا۔ زینو ویف اسے
 پڑھ رہا تھا کہ لینن پھر زون کی طرف متوجہ ہوئے: ”اب میں تمہیں ایک
 اور اہم کام سپرد کرتا چاہتا ہوں۔ بہت ہی اہم ہے۔ اشاک ہام میں
 اپنی ایک نوٹ بک چھوڑ آیا ہوں۔ نذر اکونشائی نوونا کو اچھی طرح
 معلوم ہے کہ وہ کہاں ہے۔ یہ نیلی نوٹ بک ہے جس پر سخت قسم کی دفتی
 ہے۔ اس کا عنوان دفتی پر لکھا ہے: ”ریاست کے متعلق مارکس کی نظریہ“
 یہ جلد سے جلد میرے پاس پہنچ جانی چاہیے۔ یاد رکھنا۔ نیلی نوٹ بک۔
 یہ ضرورت سے زیادہ اہم ہے۔ تم یاد رکھو گے؟“

”ضرور!“

منتقل کر دی جانے تو اس سے کوئی بھی کام نکلے گا یا ذرہ برابر بھی اس کا اثر ہوگا خواہ وہ جھیل کے پار اُس دور دراز مقام سے لوگوں تک کبھی پہنچ بھی جائے! اور ایک مرتبہ پھر زینو ویف کو محسوس ہوا کہ لیسن کی خوش مزاجی محض مصنوعی ہے اور یہ کہ وہ زون اور میڈیا زون کے سامنے اور اس کے پہلے خود زینو ویف کے سامنے اپنی بلند ہمتی کی نمائش کرنا چاہتے تھے۔

زینو ویف نے خط پر دستخط کر کے زون کے حوالے کیا اور کھسیوں سے لیسن کو دیکھنے لگا لیسن ننگے پیر گھاس پر کھڑے تھے۔ ان کی کالی قمیص کے بٹن کھلے ہوئے تھے اور اُن کی آنکھوں سے چمک پیدا ہو رہی تھی۔ وہی حسب معمول چمک جو ان کی آنکھوں میں اشتعال کے وقت پیدا ہو جایا کرتی تھی۔ وہ زون کہ جاتے ہوئے دیکھنے کے لئے آگے بڑھے اور زینو ویف نے زون کو اُن سے لپٹے ہوئے سنا کہ کوایلنگو، میڈیاوشین، اور اردیو نیانت گرفتار ہو گئے لیکن لیسن برابر انہیں چیزوں کے متعلق کہتے رہے جن سے ان کو سب سے زیادہ دلچسپی تھی جیسے کہ انہوں نے کوئی بُری جنرمنی ہی نہ ہو۔

”نوٹ ہک میں جو کچھ لکھا ہے بہت تفصیل سے لکھا ہے اور بہت اچھی طرح لکھا ہے کہیں کہیں تشریح بھی کی گئی ہے۔ یہ بہت باریک خط میں لکھی ہے مگر صاف پڑھی جاتی ہے اور صل کرنے کی کوشش نہ کرنا پڑے گی اور نہ الجھن ہوگی۔ اس میں پروٹار کی آمریت کے نہایت ہی سوخت مسائل سے بحث کی گئی ہے...“

اُن کی آواز فاصلہ میں مدہم ہوتی گئی۔

زینو ویف نے اپنے ہونٹ چبا کر جی میں کہا کہ نہیں مجھے ہمت کرنا چاہیے۔ ہو سکتا ہے کہ مجھ میں کر دوری ہو اور ہمت نہ ہونے کی وجہ سے اپنی شکستوں اور مصیبتوں سے گھبرا گیا ہوں۔ لیکن وہ؟ وہ کیا ہیں؟ ہینگل کی عالمی روح کا مجسمہ؟

لیسن کے واپس آنے پر زینو ویف نے کہا:

گرمی بہت سخت ہے۔ کام نہیں ہو سکتا۔ میرا دماغ بُری طرح مختل

ہو رہا ہے۔ میرے خیال میں مجھے لیٹ کر آرام کرنا چاہیے۔ کیوں؟

وہ جھکے جھکے جھکو پڑے میں چلے گئے اور بہت جلد خاموش ہو گئے۔

زینو ویف نے اپنے جی میں کہا: ”عالمی روح“ اپنے جھوپڑے میں

جا کر سو رہی ہے؟ گو یا اس نے ہینگل کے شہور جھکے کا مطلب بیان کیا۔ اُس

نے میڈیا زون سے کہا:

”نیکولائی ایگزیٹور ووج، ہمیں کچھ مدت کے لئے اطمینان سے کاؤ

کرنا چاہیے۔ آدھلیں نہ ذرا جھیل میں ایک غوطہ لگانے“

وہ دونوں ٹپتے ہوئے جھیل کی طرف گئے اور کو لیا کو جھوپڑے کے

پاس پہرے کے لئے چھوڑا۔ کو لیا اُٹی درخت کے ٹنڈر پر بیٹھ گیا۔ اس پر سونٹا

لیسن بیٹھتے تھے اور بہت جلد اسے تیز آنے لگی۔ اس نے کوشش کی کہ تیز

نہ آئے۔ بابا اور ماں کا سلسلہ انتباہ یاد آ گیا کہ ہمیشہ چوکس رہو۔ دننٹا

اُسے اپنی ماں کی یاد آ گئی اور اُس سے دوری کا احساس ہوا لیکن اس نے

نوراً اپنے جی میں کہنا کہ ایک اسکاؤٹ کے لئے یہ احساس بجا ہے۔ وہ
کھڑا ہو گیا اور سین کی طرح ادھر ادھر ٹپلنے لگا۔

(۸)

ییلیا نون کی بیوی اس تمام مدت میں بڑے انبساط کی حالت میں
دن گذارتی رہی۔ جو کام بھی وہ کر رہی ہو، برتن دھونے، آشوبہ تیار کرنے،
بکڑے دھونے، ترکاریوں کی روشنی سے گھاس نکالنے، نمودوں پر رزق کھنے
یا بچوں کو سلانے کا کام، اپنے ذہن میں وہ یہی کھنتی تھی کہ وہ اپنے صحن کے کنارے
مالاب کے پاس کھڑی ہے جو سسٹر انکی راز بیوی کی جھیل سے ایک تالے
کے ذریعہ سے ملا ہوا تھا اور ہمیشہ اپنے کو اسی انداز سے دیکھتی تھی کہ اس
کی پشت جھیل کی طرف ہے اور اس کے ہاتھ بوریے طور پر پھیلے ہوئے ہیں جیسے
وہ جھیل کی اور اس کے آگے چراگاہ کی جہاں اس کا جمہور پڑا تھا ساری زمین
دنیا کے مقابلے میں حفاظت کر رہی ہو

اس کی آنکھیں پہلے سے زیادہ روشن اور کان پہلے سے زیادہ تیز
ہو گئے۔ اس نے محسوس کیا کہ وہ گرد و پیش کی تمام باتوں پر نظر رکھتی ہے۔
ان چیزوں پر بھی جنہیں پہلے وہ نظر انداز کر دیا کرتی تھی۔ وہ بیکر کی چائے بچان
سیتی تھی کہ بچوں دار جھاڑی کے اس پار چلے دالامرد ہے یا عورت، اور پڑوس
سے یا سڑک پر سے جو آوازیں آتی تھیں ان پر اب وہ توجہ کرتی تھی۔ اُن

پر سوچتی تھی۔

اس نے محسوس کیا کہ اُسے اپنے شوہر اور بڑے کی کم فکر ہے حالانکہ
اگر یہ چھپنے کی جگہ معلوم ہو جائے تو انہیں سنگین ترین نتیجوں کا سامنا کرنا پڑے گا
لیکن اُسے یہ اکتشاف ہوا کہ اب وہ ان کے سٹیلن بہت کم سوچتی ہے۔ اسے
صرف لین اور ان کی سلامتی کا خیال تھا جس کا انحصار اس پر اور اس کے
خاندان پر تھا۔

یہ مبہم لیکن زبردست احساسات اس کے دل میں چھپ رہے تھے۔
وہ الفاظ میں تو اظہار نہیں کر سکتی تھی مگر یہ محسوس کرتی تھی کہ وہ کسی بڑے
معاملہ میں مرکزی حیثیت رکھتی ہے۔ ماں اور عورت کے احساس کی وجہ سے
لین کی شخصیت کی اہمیت کو وہ اپنے شوہر سے زیادہ گہرائی سے دیکھتی تھی
ییلیا نون کو اچھی طرح معلوم تھا کہ پارٹی کے لئے لین کی کتنی ضرورت ہے
لیکن وہ لین کو اسی نظر سے دیکھتا تھا جیسے کوئی پارٹی کارکن اپنے لیڈر
کو دیکھے یا ایک سپاہی اپنے کمانڈر کو۔ وہ کسی ایک فرد سے زیادہ مقصد
کو اہمیت دیتا ہے۔

اس کی بیوی کا رویہ بھی یہی تھا۔ جب تک اس نے لین سے ملاقات
نہیں کی تھی۔ اس نے پارٹی کے لیڈر کو رُو پرش کرنے کے سٹیلن پارٹی
کا ہدایات کو ایک غیر کی طرح قبول کر لیا تھا۔ عملی طور پر اس نے فوراً
سوچنا شروع کر دیا کہ انہیں کہاں رکھا جائے، کیسے کھلایا جائے اور
بستر کیا جائے۔ اس کا مکان سڑک کے قریب جھنگلے سے بالکل ملا ہوا

تھا۔ اس نے اس کے ناموافق ہونے کے بارے میں کئی ٹھیک ٹھیک باتیں کہی تھیں اور نیز پڑوسیوں کے سیاسی خیالات اور ایسی ہی دیگر باتوں کے بارے میں مختصر یہ کہ بحیثیت ایک بالٹوئیک کے اور پارٹی کے ایک جنگجو کارکن کی بیوی کے جس نے سوشلزم کے انقلاب میں اسلم اور بہت سی غلامت قانون چیزیں اچھپا رکھی تھیں جس کے مکان کی کئی بار ملاشی ہو چکی تھی جس کے شوہر کو کئی بار قید لگنی ہو چکی تھی اور جو ہمیشہ مصیبتوں اور ناگواروں کے لئے جو اس کی موجودہ حالت سے متعلق تھیں تیار رہتی تھی۔ اس نے وہ سب کچھ کیا جس کی وہ عادی تھی۔

لیکن جب لینن اس کے مکان میں آئے تو اس کی معتدل مزاجی اور علی رویہ بالکل بدل گیا۔

لینن ویسے زتھے جس کی وہ مستوح تھی۔ ان کی سادگی، غیر معمولی موقع شناسی اور ان کی دوسری مزاجی اور ملنسار طبیعت اس کے لئے باعث حیرت تھیں۔ ظاہر ہے کہ اسے یہ توقع نہ تھی کہ ایک مشہور آدمی انسانیتا دل اور بے نقص ہو گا۔ لینن نے اس سے اور اس کے شوہر اور لڑکوں اور اس کے روزمرہ کے کاموں میں جو گہری اور تقریباً تشنگی کی دلچسپی لی اس سے وہ متحیر ہو گئی۔ یہ دلچسپی بہت ہی عام انسانی دلچسپی تھی لوگوں کے ساتھ لیکن اس میں ایک اور دلچسپی بھی شامل تھی جو اتنی سادگی نہ تھی اور عام روزمرہ کی دلچسپی نہ تھی۔ یہ صحیح ہے کہ اس دلچسپی کا مرکز اس کے لڑکے کو یا فاشا، کو نڈرائی، گوشا، لیووا اور تو لیا اور ان کے چھوٹے چھوٹے

کام اور معمولی ضروریات تھیں، لیکن اس کے ساتھ ہی یہ دلچسپی کسی بلند تر چیز سے تھی یعنی تمام مزدوروں سے اور ان کے افکار اور تجربات زندگی سے جب وہ کسی چیز کے متعلق لینن سے بات کرتے تو لینن اکثر سوچتے اور کہتے:

”بہت دلچسپ ہے۔“

”بہت اہم ہے۔“

”ہیں اسے نظر میں رکھنا چاہیے۔“

یہ بات تو صاف تھی کہ جب کبھی وہ لوگوں کی ضروریات اور زندگی کے متعلق کوئی مشاہدہ حاصل کرتے تو وہ کتنا ہی چھوٹا ہوا اس کو خاموشی پر تولتے تھے اور جو کچھ انہیں معلوم ہوا یا سنا اس کو وہ زیادہ وسیع پیمانے پر پر سپان کرتے تھے جن لوگوں کے ساتھ وہ رہتے تھے ان کے ساتھ بہتر رہتے تھے لیکن ان کے ساتھ جوان کے ساتھ نہیں تھے یعنی بگڑتے لوگ جنہیں وہ ذاتی طور پر جانتے بھی نہ تھے۔ ان کے ساتھ بھی ہوتے تھے وہ ایک فن کار کی طرح تھے جو دوسرے لوگوں کی طرح ایک منظر کی تعریف کرنا یا لوگوں پر نظر ڈالنا ہے۔ لیکن اسی کے ساتھ وہ اپنے خیال کو بھی کام میں لانا ہے جیسا کہ اور لوگ نہیں کرتے اور یہ سوچنا ہے کہ ”میں اس کی تصویر تاروں کا“ میں اس کی تصویر تاروں کا ہوں یا ”میرے تصور کے لئے یہ کارآمد ہو گا“

لینن جب مدرد کو سارا گھر کا کام صرف دیکھنے ہاتھ سے کرتے دیکھتے تھے اس لئے کہ بائیس ہاتھ میں وہ گوشا کو لئے ہوتی تو وہ اپنا سر ہلاتے اور چلتے چلتے کہتے:

یہ دیکھ کر خوشی ہوئی کہ لڑکے ایسی گفتگو میں مصروف رہے ہیں جس سے اس کے خیال میں وہ زیادہ ہوشیار اور وسیع خیال ہو جائیں گے۔ سینن سائبریا کی جلاوطنی کا حال بیان کرتے، مغرب کے مرکزی شہروں کا حال سوز و گمناہ کی برقانی چٹانوں اور بھیلوں کا حال اور مختلف ملکوں کے لوگوں کے رہن سہن کا حال۔

لڑکے دم بخود بیٹھے ہوتے اور نڈر داہن قدر ہو سکتا آہستہ سے چلتی پھرتی اور جب لڑکے تہمتہ لگاتے تو وہ ہلکے سے مسکرا دیتی۔

ایک دن سینن نے ان سے اپنے بچپن کا حال بیان کیا، اور اپنے بڑے بھائی کا حال سن کر ٹھیک تیس سال ہوئے شو بلرگ کے قد میں پھانسی دھکی گئی تھی۔ اس کے ممنوم ہو گئے اور نڈر داہن کو نے یہاں آکر رہی تھی اس کی آنکھوں سے چند آنسو نکل پڑے۔

کسی اور دن انہوں نے مذاقہ انداز سے لڑکوں کے مستقبل کی پیشین گوئی کی، کو نڈر داہن جو ابھی تھوڑے دن ہوئے مزاحیت کی طرف مائل ہو گیا تھا اور ایک نزا جیوں کے کلب میں جایا کرتا تھا۔ وہ مستقبل کی پروتا نوجوان جزل بنے گا یا۔۔۔ اس سے بھی بہتر انقلابی بحریہ کا امیر البحر سمندر قریب ہی ہے۔ تمہارا باپ قریب قریب جہازراں ہے اور وہ علیغ فن لینڈ کو خوب اچھی طرح جانتا ہے۔ ہاں تو تم امیر البحر ہو گے، لیکن یڈو تو ایک تیز اور زہین روکا تھا اور اجنبی مال کا دست راست تھا اس کے لئے سینن نے اخیر کی زندگی کی پیشین گوئی کی یا ایک آلات کا شکاری بنانے والے بڑے

”ہیں کنڈر کارٹن قائم کرنے چاہئیں تاکہ مائیں کسی حد تک گھر کی روزمرہ کی فکروں سے آزاد ہو جائیں“

دن میں کئی دفعہ اسے برتن دھونے پڑتے تھے، عموماً وہ یہ سب کام سٹین کی طرح کرتی تھی اور ایک دفعہ جب سینن نے خلاف توقع یہ کہا تو اسے بڑی حیرت ہوئی۔

”ہم سستے کیفٹین (کھانے کی جگہیں) کھولیں گے تاکہ عورتیں محض چھوٹی چھوٹی چیزوں میں نہ مصروف رہیں بلکہ بڑے کام بھی کر سکیں۔“ اس کے گھر پلو کاموں سے سینن کی اس دلچسپی سے اس کا جی خوش ہو جاتا گو وہ کبھی تھی کہ اس کا خطاب صرف اسی سے نہیں ہے۔

ایک دفعہ سینن نے ایسی بات کہی جس سے اسے غیر معمولی حیرت ہوئی:-

”انقلاب اسی وقت کامیاب ہو سکتا ہے جب عورتیں اس کی مدد کریں اور اس میں حصہ لیں۔“

شام کو دن بھر کی مشقت کے بعد سینن کو ٹھے سے زینے کے ذریعہ نیچے اترتے۔ زینے پر ان کے پیروں کی چاپ سن کر سارے خاندان کی سبکیا پلٹ ہو جاتی اور بچوں کی آنکھیں اس کی گرما گرم اور دلچسپ مائیں سننے کے انتظار میں چمکنے لگتیں۔

نڈر داہن موزے رو کر کرتی ہوتی یا فرسٹ پر سجا ڈرتی ہوتی یا چار نگار ہی ہوتی تو سینن جو باقیوں کے لڑکوں سے کرتے ہوتے انہیں سننی اور اسے

کارخانے کے منجری۔ (تو کیوں نہیں؟ مزدوروں کے ہاتھ میں انتظام ہوگا) ہم ضرور ایسا کارخانہ قائم کریں گے۔ ہم لوہے کے ہل اور ٹریکٹر تیار کریں گے (تین معلوم ہے ٹریکٹر کیا چیز ہے؟ یہ کاشت کے لئے زمین پر تیزی اور آسانی سے کام کرنے والی امریکن مشینیں ہیں) یہ روس کی ساری زمین جوت ڈالیں گی اور منڈیروں کو توڑ کر رکھ دیں گی، کو یہاں کی آنکھوں میں بخندگی اور نکر کی جھلک تھی وہ سانس واں بنے گا جو چاند تک سفر کے لئے ایک ہوائی جہاز ایجاد کرے گا اور چاند پر پہنچنے والا سب سے پہلا شخص ہوگا بائیں کرتے کرتے یعنی نئے نندرد کی طرف دیکھا اور اطمینان دلا یا کہ پروتار کے چوں کے لئے تعلیم سفت ہوگی۔ پھر انہوں نے ہنس کر کہا: "اس لئے نندرد کو نندرتیو نہیں پریشان ہونے کی ضرورت نہیں ہے۔ تمہیں کچھ خرچ نہ کرنا پڑے گا۔" دس سال تو یا نے شریلے پن سے پوچھا: "میرے متعلق کیا ہے؟" چھ سال بعد اے عملی انداز سے پوچھا: "اور میرے متعلق؟" لیٹن نے مزاجیہ انداز سے اپنے دونوں ہاتھ پھیلا کر کہا: "مجھے نہیں معلوم کہ تم سب کو کیا کام سپرد کیا جا سے۔ تم اپنے متعلق خود ہی فیصلہ کر دو۔"

لیٹن نے یہ بات تو مزاجیہ لیٹن اس کی تہ میں سنجیدگی بھی تھی۔ نندردا کا عقیدہ خدا پر تو تھا لیکن لیٹن کی اور لوگوں کی آنکھوں میں جنت کی حرارت دیکھ کر وہ خدا سے دعا کرنے پر آمادہ ہو جاتی کہ لیٹن کی صحت اور زندگی برقرار رہے اور قدرتاً ان لوگوں کی بھی جو لیٹن کے پاس بیٹھے

کبھی کبھی لیٹن خیالات میں غرق ہو جاتے اور اس وقت وہ خاموش ہو جاتے ان کے لبوں کے خطوط پختہ ہو جاتے اور ان کا چہرہ آئینہ بدل جاتا کہ شکل سچانے جاتے۔ ایسے موقعوں پر کبھی خاموش ہو جاتے اور جیسے کسی مفید معاہدے کے مطابق ہر ایک اپنے اپنے کام میں لگ جاتا۔ اخبار یکتا ہیں پڑھتایا کرے سے صحن میں نکل آتا۔

زینو ویت خود بھی اچھا پڑھا لکھا، خلیق اور باتونی آدمی تھا مگر وہ کچھ کھو یا کھو یا اور بے پروا سا رہتا تھا وہ بچوں کی طرف کچھ دھیان نہ کرتا تھا۔ کبھی کبھی وہ اوروں کی موجودگی میں لیٹن سے فرانسسی یا جرمن زبان میں گفتگو کرتا اس لئے کہ دوسرے سمجھ نہ سکیں۔ لیکن اس پر لیٹن ناراض ہوتے اور جواب ہمیشہ روسی زبان میں دیتے۔

لیٹن کی خوش مزاجی، زندہ ولی اور رحم ولی سے مانوس ہو جانے کے بعد نندردا کو مشکل اس کا لیٹن آتا تھا کہ وہ رو پوٹھی میں ہیں اور ہزاروں آدمی ان کی تلاش میں لگے ہیں اور اس جمونیز سے کی کچی سی دیوار ان کی حفاظت کر رہی ہے اور وہ کوئی ایسا اخبار پڑھتی جس میں لیٹن کے غلات زہر اگلا گیا تھا یا بازار میں لیٹن کے متعلق گفتگو سنتی تو وہ اپنی بے پروائی سے سہم جاتی، اس کے بعد وہ اپنے لڑکوں کو ایک کونے میں لے جاتی اور بار بار تاکہد سے کہتی کہ وہ اپنی زبان بند رکھیں، اور ایک لفظ بھی ایسا نہ کہیں یا کسی قسم کا اشارہ کریں کہ ان کے گھر میں کوئی غیر آدمی ہے۔ کونٹے پر رہنے والے کو وہ بالکل ہی بھول جاتی

جس وقت سب یک جا ہو جاتے تو نندڑوا ہر لڑکے کو باری باری تیز اور
حاکمانہ نظر سے دیکھتی۔ کو نڈرائی پر وہ خصوصاً کڑی نظر رکھتی جو قریب
قریب دشمنی جیسی ہوتی۔ اس کے مزاجیت کے رجحان کو اب وہ نہیں مانتا
کر سکتی تھی۔ گو پہلے اس پر کوئی توجہ نہیں کرتی تھی۔ کو نڈرائی اس کی کڑی
نظر سے سرا سیمہ ہو جاتا اور ہڑبڑا کر سکرا دیتا۔ اس وقت نندڑوا کو یاد
آ جاتا کہ وہ فطرتاً کتنا دیوانہ دار ہے اور اپنے شکوک پر ناوم ہو کہ وہ جلدی
سے اس کے گل سہلانے لگتی۔ اس کا حجاما جانتا تھا کہ اپنے ساتوں بچوں
کو اپنے دل کے اندر چھپالے اس سے کہ اس کی سمجھ میں نہیں آتا تھا کہ جو
خطرے کا احساس اور ذمہ داری کا جذبہ خود اس کے دل میں ہے اسے لڑکوں
کے دل میں کس طرح نقش کر دے۔

(۹)

دوسرے دن صبح کو حسب معمول نندڑوانے لڑکوں کو لینے کے لئے
اجنار خریدنے پر روانہ کر دیا۔ رازداری کے خیال سے وہ اجنارات مختلف
جگہوں سے الگ الگ خریدتے۔ سسرور ایک اسٹیشن سے بقیہ سنانے
کی جگہ سے۔ تار خود کا سے اور راز ڈال نایا سے۔ ہر لڑکے کے پاس ہاتھ
فہرست بھی۔ سٹاشا سوشلٹ انقلابی اور مستوریک۔ اجنارات راجو چایا
گزیٹا۔ از دستا ہر ڈراڈسکو گو سویتا، نوایا ذن ہو لیا نندڑوا۔

زیلیانے ود لیا، از دستا دسر و سکو گو سویتا کر شیانس کچھ ڈیپوٹا
تو اور ڈیٹا نندڑوا خرید کرتا۔ کو نڈرائی کا کام بالشو یک اجنارات اور
رسالے اپرو نثار سکو سے ڈیٹو، ماسکو کا سوشیل ڈیپاکراٹ، رابوت
نسا اور ان کے علاوہ جو مل سکیں وہ خریدتا، سسر یوزا، ٹیک ہنڈریج
جماعت اور عامیان مذاق کے اجنارات زیوے سلووو۔ نوایے وریمیا
نوایا روس۔ پورشکے دپت کا، نندڑوا ٹریبیون وغیرہ کی خریداری کرتا۔
ان کے علاوہ کو نڈرائی کو بورڈ اور اجنارات پیٹرو کے ریش، ڈین
رسکا یاد ولیا اور ہرڈ یوی بے روسوسی، اور ماسکو کے اردو ویسی اور سکیا
ویدو لوسی اور روسکے یے ساوود خریدنا ہوتا۔ کبھی کبھی خود نندڑوا راز تریو
اسٹیشن سے اجنار خرید لاتی۔

آج اس کا رازہ بازار سے کچھ خریدنے کا تھا اس لئے اس نے طے
کیا کہ اپنے زبے کے اجنارات اسٹیشن ہی سے خریدے۔

جب بڑے لڑکے مختلف سمتوں کو روانہ ہو گئے تو نندڑوانے ٹوپی
پہنی جس کے اوپر جیری کا ایک گچھا تھا اور ایک بے آستین کی قباجو
اس کی ماں سے ترکے میں ملی تھی اور ٹوپی کو نئے گوشا اور سیوراک
دیکھ بھال کے لئے چھوڑ کر گاؤن کی طرف چلی گئی۔ دوکاندار نے جو پرانا
دوست تھا اس کی مطلوبہ چیزیں چیکے سے بغیر باری کے دے دیں اور
وہ سیدھی اسٹیشن کے اجناری اسٹال پہنچ گئی، اُسے بہت جلدی تھی
مکن ہے کہ کوئی آدمی پیٹرو گراڈ سے آجائے اور ہر نوٹا تالاب کے کنارے

پر نگرانی کرنے کی جو ضروری اس کے سپرد کی گئی تھی اسے چھوڑنے پر وہ دہشت زدہ تھی۔ تاہم جب وہ اسٹیشن سے چلی تو اس کا ایک عزیز فیدی کو زیچ مل گیا جو سسٹروانٹک میں ایک خوردہ فروشی کی دوکان کا مالک تھا۔ وہ شراب کے نشے میں ہدمست تھا اس کی ٹوپی سر کے بالکل پیچھے گری ہوئی تھی اور اس کی سرخی ماکن سو کچھوں کی نوکیں بری طرح الجھی ہوئی تھیں وہ سیاست کی باتوں کا دلدادہ تھا۔ ۱۹ جنوری ۱۹۷۱ء تک وہ کٹر شاہ پسند تھا لیکن ٹیرو گراڈ میں مزدوروں پر گولی چلنے کے بعد وہ زار سے نفرت کرنے لگا تھا اور اتنا ہی کٹر جمہوریت پسند ہو گیا۔ اب وہ کرسکی کے گن گاتا تھا۔ اور تریب قریب اس کی پرستش کرنے لگا تھا۔

اس نے اپنی ٹوپی سر سے اتار کر کہا: "اوہو نذر دانا تم سے تو مذلوں کے بعد ملاقات ہوئی، سلامتی اور صحت نصیب ہو، اخبارات کا پلندہ جو نذر داکے بازاری قبیلے سے باہر نکلا ہوا تھا سے دیکھ کر اس نے طنزاً کہا: "اچھا نکولائی ایگزینڈر دوپچ کچھ پڑھنے لگا ہے، کیوں؟" پھر اخبارات قبیلے سے نکال کر وہ حیرت سے چہا چہا کر بولا: "اوہو ہوا تمہارے شوہر کو کچھ عقل آرہی ہے۔ آجکل وہ بیہ بڑھ رہا ہے۔ بہت ٹھیک۔ بہت ٹھیک باسٹو کیوں کو مزہ مل گیا۔ ہمارے عظیم لیڈر کرسکی نے انہیں ختم کر دیا ہے۔" نذر دانا نے کوئی جواب نہ دیا اور اپنے گھر کا راستہ لیا۔ لیکن کو زیچ اس کے پیچھے لگ گیا اور پیچھے پیچھے ریت پر چلتے ہوئے وہ بلا وقفے کے برابر باتیں کرتا رہا۔ نذر دانا حیرت سے دل ہی دل میں کہہ رہی تھی کہ ابھی

پندرہ دن پہلے وہ اسے ذہن اور دلچسپ آدمی سمجھتی تھی لیکن اب اس نے محسوس کیا کہ وہ انرا نے والا با توئی اور نفرت انگیز حد تک بیوقوف ہے۔ دراصل وہ اس کی باتیں سن بھی نہیں رہی تھی بلکہ اپنے خیالات میں جھومتی اور پہلے ہی کی طرح صاف صاف تصور کر رہی تھی کہ وہ ہاتھ پھیلائے ہوئے تالاب کے کنارے جمیل کی طرف پشت کئے ہوئے کڑی ہے۔ وہ چاہتی تھی کہ فیدی کو زیچ اس کا پیچھا چھوڑ دے تاکہ جتنی تیزی سے ممکن ہو گھر پہنچ جائے۔ گو یا اس کی غیر حاضری کا جنگل کے جھونپڑے والے آدمیوں کے تحفظ پر کچھ اثر پڑتا۔ جب وہ کسی کے ساتھ ہوتی تھی تو وہ لین کا نام نہیں لیتی تھی۔ خود اپنے جی میں بھی بلکہ انہیں "جھونپڑے کا آدمی" کہتی تھی۔ اس نے لین کا نام بالکل اپنے ذہن سے محو کر دینے کی کوشش کی، اس ڈر سے کہ کہیں اس کے چہرے سے اس قسم کی کوئی علامت نہ ظاہر ہو جائے۔ لیکن جب کو زیچ سے اس نے لین کا نام سنا تو وہ متوجہ ہو گئی۔

"تم نے لین کے متعلق کچھ سنا ہے؟ اب پتہ چل گیا ہے کہ وہ کہاں ہیں۔ پھلے آدمی کا سراغ مل گیا؟"

نذر دانا ایک لمحو کے لئے ٹھہر گئی اور فیدی کو زیچ اس کے پاس پہنچ گیا اور اپنا بیہودہ موشموں والا چہرہ اس کی طرف کر دیا۔ اس نے ایک دم سے "سوڈن میں" کہا اور چٹخارانا را۔ نذر دانا چلتی رہی اور کو زیچ پھر دانا پیچھے ہو گیا۔

ندزداجب اپنے مکان کے پھر کی دروازہ کے قریب پہنچی تو آہستہ
چلنے لگی کہ شاید اب کوڑھی کھینچا چھوڑے لیکن وہ برابر پیچھے لگا رہا۔ شاید
اسے یہ امید تھی کہ ایک گلاس شراب یا ماں بوائے یا شاید اسے اس کی تلاش
تھی کہ کوئی بات کرنے والا مل جائے خواہ وہ خاموشی سے مستاہی رہے۔
یہ دونوں ضمن میں داخل ہو گئے۔ اتنی دیر میں ندزدا کی دہشت کچھ رہ
ہو گئی تھی اور اس نے دھیمی آواز میں یہ بھی پوچھ لیا:
"سوڈن میں؟ تمہیں کیسے معلوم ہوا؟"
"اگر شخص جانتا ہے، وہ آبدوز کشتی میں گئے؟"

وہ مکان کے دروازہ کے سامنے بیٹھ گیا اور "سر" سگریٹ کا
ایک چمکا ہوا بکس نکالا اور اس میں سے ایک پتلا سا سگریٹ نکالا جو
بکس کی ناپ سے بھی چھوٹا تھا۔ ندزدانے اپنے جڈوں کو اکا اس سے پہلے
کبھی اس کی نظر اتنی تفصیل پر نہیں گئی تھی۔

کوڑھی بیچ ادھر ادھر کی باتیں برابر کہے جا رہا تھا کہ ندزدا اندر چلی
گئی، اجنا کوٹ اور ٹوپی اتاری اور ایک برتن میں آٹو لے کر ضمن میں
آئی اور چوڑھے کے قریب بیٹھ کر چھیلنے لگی۔ چھوٹے بچے کہیں غائب ہو گئے
تھے شاید پڑوسی کے یہاں۔ آکو چھیلنے چھیلنے سے خیال آیا اور نشوونما
ہوئی کہ اس نے بڑے ڈاکوں کو یہ تہیہ نہیں کی تھی کہ وہ ضمن میں نہ آئیں
انے ڈھیر سے اہلار اور وہ بھی کسکٹ نغظہ خیال کے دیکھ کر فیدی کو بیچ کے
دل میں شک پیدا ہو سکتا ہے۔ وہ آہستہ آہستہ دروازے پر گئی اور کھڑکی

نظر ڈالی اور پھر تیزی سے اسٹیشن کی طرف روانہ ہو گئی۔ سڑک سنسان تھی اور
وہ وہاں آگئی۔

فیڈی کوڑھی نے پوچھا: "نکو لائی کہاں ہیں؟" "کارخانے میں؟"
"وہ جھٹی پر ہیں، انہوں نے ایک زمین پتھر پر لے لی ہے اور پتال جمع
کرنے لگے ہیں؟"

"واقعی؟ ہم لوگ جلد گھاس کھانے پر مجبور ہو جائیں گے۔ جرم جاسو
روس کو اسی طرف لے جا رہے ہیں؟"

"ہم ایک گائے خرید رہے ہیں؟"
"ہاں یہ تو اچھا خیال ہے، اکام کی بات ہے، اور تم لوگ اُسارے
میں کیوں رہتے ہو اور مکان میں مہمان رکھتے ہو۔ اس موسم میں کوئی
تقطیل منانے والے نہیں آئے؟"

"ہم مکان ٹھیک کر رہے ہیں؟"
"خود ہی یا مزدور لگا کر؟"

"ہم خود ہی ٹھیک کر رہے ہیں؟" یہ کہہ کر ندزدا پھر دروازے پر
آئی اور چھتہ میں پھردا پس آگئی اور کہا: "جھیل کے پار جا کر نکل لائی سے
کیوں نہیں ملتے ہمارے پاس ایک کشتی بھی ہے؟ ندزدا کو معلوم تھا کہ
فیڈی کوڑھی کی پانی سے روح فنا ہوتی تھی۔ جتنی کہ وہ جھیل میں نہانے
سے بھی ڈرتا تھا۔ ندزدا نے پھر کہا: "کشتی وہاں جھیل پر ہے؟"

"نہیں نہیں، اس قسم کے سفر کے لئے میرے پاس وقت نہیں ہے؟"

وہ کھڑا ہو گیا اور سنجیدہ معلوم ہونے لگا۔ نذر داکو اطمینان ہوا کہ وہ جانے کے لئے تیار ہے۔ عین اس وقت ییلیا نوٹ نظر آیا، وہ کندھے پر ایک بوری لئے ہوئے تالاب کی طرف سے آ رہا تھا۔ ایک غیر آدمی کو دیکھ کر وہ دو ایک قدم پیچھے ہٹا لیکن اس اشارے میں کوزیچ نے اُسے دیکھ لیا تھا۔ کوزیچ نے کہا۔ "مذتوں کے بعد تم سے ملاقات ہوئی۔ پیال جمع کئے ہو۔ مجھے معلوم ہوا ہے۔"

"ہاں کچھ ایسا ہی کام۔"

"ٹھیک ٹھیک، اور لینن کا پتہ چل گیا۔"

یلیا نوٹ کے چہرے سے سرا سگی کا ہر پونے لگی۔ بوری زمین کو کھ کر اس نے پوچھا:

"کون لینن؟"

"کون لینن؟ وہی تمہارا لینن۔ ان کا سویڈن میں پتہ چل گیا۔"

"نڈیا، ذرا مجھے سندھو نے کاپانی دینا؟"

"دوہاں وہ ہوٹلوں میں جاتے ہیں اور ہر کس و ناکس کی ضیافت کرتے ہیں، ان کے پاس پھونکنے کے لئے دولت ہے۔"

"نڈیا مجھے ایک نوٹیر دینا۔ تو وہ بہت امیر ہیں؟"

"تم کیا سمجھتے ہو۔ پیٹر و گراڈ میں بھی وہ عیش کرتے تھے۔"

"نڈیا، وہ کبھر سے تو اب بہت بڑے ہو گئے ہیں ان کو تو ڈکیوں

نہو۔ تو وہ سویڈن میں ہیں؟ کیوں؟ میں نے تو سنا تھا کہ وہ ہوائی جہاز

سے سوئڈ لینڈ گئے ہیں؟

"نہیں، بالکل نہیں۔ وہ تو آبدوز کشتی میں سوئڈن گئے ہیں۔ یہ

واقعہ ہے۔ وہ چاندی کی موٹہ کی چھڑی لئے ہوئے اسٹاک ہولم میں ٹہرتے

پھرتے ہیں۔ چھڑی کے اندر خنجر ہے۔ فرانسیسی کانیک مارٹل سے کم کی شراب،

نہیں پیتے، دوسری شراب کو ہاتھ نہیں لگاتے۔"

"تو اب خوب! نڈیا، ذرا مجھے ایک عداوت سی قیص دوگی؟"

"اور وہ سب سے زیادہ قیمتی قسم کے سگریٹ پیتے ہیں۔ یہ ایک روہل میں

سولتے ہیں۔ ہر گز نوٹ جو خاص طور پر خریداری فرانسس پر ہلتے جاتے ہیں؟"

"صرف بوگڈا نوٹ؟"

"بالکل۔ مگر تم کیا ان کے ساتھی نہ تھے؟ یا اب تمہیں عقل آگئی؟"

"کیسی باتیں کرتے ہو، میں تو آزاد آدمی ہوں۔"

"چھوڑو ان باتوں کو مجھے سب معلوم ہے۔"

"مجھے خود بخود ہی طرح طرح کی نگرانی ہیں میں ایک گائے خریدنے کا خیال کر رہا ہوں۔"

"میں نے سنا ہے بڑی اچھی بات ہے مگر سنو۔ ایک بڑا اچھا موقع ہے۔"

"تار فون کا میں میرے کئی دوست ہیں ان کے پاس ایک گائے کا بچہ ہے بڑا

خوبصورت سا۔ چلو میں تمہارے ساتھ چلوں۔ کیوں؟ وہ زیادہ دام نہ مانگیں گے

میں اپنے کیشن میں شراب کی ایک بوتل لوں گا۔ اچھا آدمی ہی بوتل سمجھتا ہے۔"

"کہتے ہو؟"

"میں معاملہ طے کر چکا ہوں۔ اور اب وہاں جانے ہی والا تھا۔ تو اگر تم

جرمانہ مانو...."

"چلوں نہ میں تمہارے ساتھ؟ میں بھاؤ تاؤ کرنا خوب جانتا ہوں۔
آخر میں تاجر ہی ہوں۔ تمہارے تمام ملکوں کے مزدور متحد ہو جاؤ۔" داہوں
میں نہیں ہوں۔ خدا کی قسم میں آدھے دام کرا دیوں گا۔ اور بیچنے والا نہیں بلکہ سنا
شراب بھی پلائے گا۔"

"ہیں معاف کیجیے۔ ندیا، آؤ اب چلیں۔"

"جیسی آپ کی مرضی جناب۔"

فیدی کو زہنگے نے اپنے سگریٹ کا آخری ٹکڑا باپوسی کا منہ بنا کر پھینک

دیا اور پارک چل دیا۔

ندزداد اور دواڑے پر کھڑی لوگوں کا اشتہار کر رہی تھی اس نے
اطمینان کی سانس لی۔ اس نے سگریٹ کے ٹکڑے کو حقارت کے ساتھ اٹھایا
جیسے کہ وہ خود فیدی کو زہنگے ہو اور اُسے رڈی دان میں پھینک دیا۔ بیلینا تو
نے قبضہ لگایا اور اپنی بیوی کو پیار سے گلے لگا کر پوچھا:

"بخار خیر لے؟"

"ہاں، لڑکے ابھی آتے ہی ہوں گے۔ وہاں کا کیا حال ہے؟"

"سب ٹھیک ہے۔ انہیں جگرتہ ہے۔ کہتے ہیں کہ اس سے اچھی جگہ

اور کون ہوتی؟"

ندزداد اسکا رڈی۔

"اگر ان کے پاس کوئی پڑا دھونے کے یا رمت کرنے کے قابل ہو تو

یہاں لیجئے آنا"

"بہت اچھا"

"کو کیا کا کیا حال ہے؟"

"بڑا اچھا لڑکا ہے، دیکھ بھال کرتا ہے"

"دیکھو وہیں تھوڑی ہیرا۔ پھلیاں لانی ہوں۔ وہ سچی میں انہیں ساتھ لیتے جانا"

"بہت اچھا، تمہیں فرانسیسی کا نیک بھی ملی؟ مارشل؟"

"دونوں سے قبضہ لگایا۔ ندزداد نے اور سوال کئے۔"

"رات کے وقت وہاں کیسا ہوتا ہے، زیادہ سردی تو نہیں ہوتی؟"

"ٹھیک ہی ہے، ذرا مرطوب ضرور ہے۔ کچھ بھی ہیں، مگر پریشانی کی بات نہیں

ہے۔ انہیں کوئی شکایت نہیں ہے۔"

"تمہیں دھوپ لگ گئی ہے نکولائی؟"

"میں ذرا گھاس کاٹ رہا تھا۔"

"تم تھکے بھی معلوم ہوتے ہو؟"

"معلوم نہیں کیوں۔"

"پریشان ہو؟"

"ہاں، ہوں تو؟"

"رات کو نیند کیسی آئی؟"

"بہت اچھی نہیں بہت دیر میں نیند آئی۔"

"کو میں بدلتے رہے اور مضطرب رہے؟"

”نہیں، وہ بالکل خاموش تھے۔ مگر میں نے دیکھا کہ وہ سوئے نہیں۔“

”ڈرکی وہبہ سے؟“

”نہیں، سوچتے رہے، وہ صبح ہوتے ہی اٹھ بیٹھے اور پھر لکھنے لگے۔“

”سیا ہمیشہ جوتا ہے۔ وہ اخباروں کا انتہا نہیں کر سکتے۔“

”وہ اخبار لے ہوتے جلد ہی آگئے۔ آلو بھی تیار ہو گئے تھے اور

وہ سب ناشتہ کے لئے بیٹھ گئے۔ جب سب کھا چکے تو نذر دا پھر میز پر بیٹھ

گئی۔ وہ ہمیشہ آخر میں بچا ہوا ٹھنڈا کھانا کھاتی تھی اس لئے کہ اسے ہر وقت

اندیشہ رہتا تھا کہ بچوں کے لئے کھانا کم پڑ جائے۔ کچھ دنوں سے اُسے

یہ عادت ہو گئی تھی کہ ناشتہ کرتے ہوئے تازے اخبارات پڑھے۔

میلیا نوٹ نے اخبارات اور خوراک کا سامان بوری میں باندھنا

شروع کر دیا۔

اس نے اپنی بیوی کی زبان سے سنا۔ ”بدمعاش، کجعت بدمعاش!“

”کسے کہہ رہی ہو؟“

اُسے اپنی بیوی کی زبان سے ایسے سخت الفاظ سننے کی عادت تھی

اس لئے اس نے سراٹھا کر دیکھا۔ نذر دا نے اخبار اس کے ہاتھ میں دیا۔

”کیسی باتیں یہ لکھتے ہیں! گندے لوگ بالکل گندے۔“

اس کے غصے سے لطف اندوز ہو کر میلیا نوٹ نے اخبار اس کے

ہاتھ سے لے لیا اور سنی سے بے تاب ہو گیا۔

خبر میں ایک مضمون تھا جس کا عنوان تھا۔ ”لینن اور سوویتوں کی

موسیٰ خانی کی لڑکی“ اس میں لکھا تھا کہ ”لینن کی یہ شہرت ہو گئی ہے کہ وہ

بوت ڈی ایٹ کے اوپر کی سینکڑوں کے بڑے زرد دان ہیں اور ایک

کانے والی ایرنا ایوستی سے ان کے ”گہرے تعلقات“ ہیں۔ شیشے کے

تھینٹر بوت میں ”شہید“ لینن نے جو رنگ لیاں منظم کی ہیں ان سے کوئی

واقف نہیں ہے۔ لیکن ویٹرا سے مدتوں یاد رکھیں گے کہ لینن نے شیمپین

کی ایک بوتل کے دام ۱۱۰ روپل دیے اور خود ویٹرا کو ۲۵ روپل انعام دیئے

ایک اور موقع بھی یادگار رہے گا جب کہ لینن نے اپنی ”پرستاری نعت کا

ثبوت دیا۔ ایک مرتبہ انہوں نے ایرنا ایوستی کے ساتھ کمرہ محفوظ کرایا

اور ویٹرا کو رات کا کھانا لانے کے لئے بلایا۔ ان کی گفتگو سن کر ایک پرانا

فیل پیکرو ویٹرا ”کار بیک“ نامی کمرے میں آیا۔ لینن ابھی تک تو خاموش تھے

لیکن اسے دیکھ کر غصہ میں آپے سے باہر ہو گئے۔ زمین پر پیر چٹنے اور

چلا کر کہا۔ ”او پورٹو!“ دور ہو! دوسرے ویٹرا کو بھیج۔ لمبا ترنگا اور موٹا نازہ

”کار بیک“ بڑی تیزی سے کمرے کے باہر نکل گیا اس لئے کہ اس نے لینن

کے ہاتھ میں ایک بمب دیکھ لیا تھا۔“

میلیا نوٹ نے سنجیدگی سے کہا۔ ”اسے یہ تو شیخ علی کی کہانی ہے۔“ پھر

نذر دا کو دیکھ کر کہا، مگر کیوں، تم اتنی پریشان کیوں ہو گئیں۔ ان کے

مستقل بہت سی ہفتوات تو اس سے بھی بدتر کہی جاتی ہیں۔“

نذر دا کو تسلی نہیں ہوئی وہ لفظ اور غصے سے کانپ رہی تھی عورت

کی حیثیت سے اس نے خیال کیا کہ لینن کے اخلاق پر یہ اہانت آمیز حملہ

سب سے زیادہ سنگین اور سب سے زیادہ خطرناک ہے۔ اس نے آہستہ سے کہا:

"یہ اجناد انہیں نہ دکھاؤ، انہیں پریشان کرنے کی کوئی ضرورت نہیں

ہے۔ اسے یہیں چھوڑ جاؤ۔"

"یہ کیسے ہو سکتا ہے؟"

"نذر دانے پھر زور سے کر کہا۔" اسے یہیں چھوڑ جاؤ۔"

سیلیاؤن کی سمجھ میں یہ بات نہیں آئی۔ اس نے اپنے جی میں کہا کہ لین اس سے بھی بدتر اہانت کرنا باقی نہیں چکے ہیں۔ پھر بھی اس نے یہ اخبار یہیں چھوڑ دیا اور لین کو کہیں اس کی اطلاع نہیں ہوئی کہ انہوں نے موسیقی خانہ کی گانے والی ایرنا ایموسنی کے ساتھ گہرے تعلقات کا لٹوا لٹا۔

(۱۰)

ملنے کے لئے کم ہی لوگ آتے تھے۔ ظاہر بات ہے کہ لوگوں کو یہ ڈر تھا کہ کہیں پولیس کو لین کا سراغ نہ مل جائے۔ تیسرے چوتھے دن برگ آجاتے تھے۔ برگ کا نام ایگزیکٹو ڈائریکٹر ویلیو جوشناٹ میں تھا۔ مجھوری ڈائریکٹر والے، بے فریم کی عینک لگائے ہوئے اور پنا ماٹو پی پہنے ہوئے۔ یہ صاحبِ واقعی بھلے مانس معلوم ہوتے تھے اور رازداری کے پیش نظر یہ بتا نذر دانے کو بہت پسند تھی۔ زون کی آمد و رفت اس سے بھی کم تھی۔ کبھی کبھی ایک کم سخن عورت بیوگی کا لباس پہنے خاموشی کے ساتھ دروازے سے آجاتی اور ایک ڈبل روٹی یا کوئی کپڑا دے جاتی۔

یہ آنے جانے والے ہمیشہ اندھیرے میں آتے تھے۔

ایک دن نذر دانے کو یہ دیکھ کر حیرت ہوئی کہ علی الصباح شاٹ میں پہنچ گئے، وہ بہت عجلت میں تھے۔ انہوں نے پوچھا کہ کیا کوئی مشتبہ آدمی مکان کے قریب نظر آیا تھا۔ یہ اطمینان کرنے کے بعد انہوں نے نذر دانے کو اطلاع دی کہ آج شام کو دو کامریڈ چیکے سے کان میں ہرگز میٹی کے مہرے نہیں گئے۔ یہ کہہ کر وہ تیزی سے آسٹین داپس چلے گئے۔

اور واقعی تقریباً چھ بجے شام کو نذر دانے دو آدمیوں کو اپنے دروازے پر دیکھا۔ وہ ان کے قریب گئی۔ ان میں سے ایک تو بے قدر ڈبلا بیلا آدمی تھا جو بے فریم کی عینک لگائے تھا۔ اس کی ڈائریکٹوریٹ سیاہ لہجی ہوئی تھی۔ اور اس کی آنکھیں سیاہ اور منہموم سی تھیں۔ دوسرے کا چہرہ خشک اور پتلا تھا اور نیکی ڈائریکٹوریٹ تھی۔

بے فریم کی عینک والے آدمی نے بھاری مدحاً دوز میں پوچھا کہ لڑکا کا کیا حال ہے؟ گویا وہ کسی گہرے دوست کی حیرت پوچھ رہا تھا، جو سخت بیمار ہے۔

نذر دانے نورا جواب دیا: ڈاکٹر کہتے ہیں کہ وہ اچھے ہیں۔ اور پھر اپنے فخری لہجہ میں کہا: میں ابھی نورا آپ کو وہاں مجھ اور لگاؤں گی۔

بے فریم کی عینک والے آدمی نے اپنا نام ایڈریٹی بتایا اور نوٹس ڈائریکٹوریٹ والے نے کہا کہ اس کا نام پوسٹا ہے۔

دونوں آدمی بچ پر بیٹھ کر سناٹے گئے۔ بظاہر وہ بہت خشک ہوئے تھے، انہوں نے کہہ کر کے قریب آگے ہوئی چھٹی کی جھاڑی کو بڑے

غور سے دیکھا۔

ایڈری نے حبیبی کی طرف سر سے اشارہ کر کے کہا: "دیکھو" اور اس کے لبوں پر مٹی سی مسکراہٹ تھی۔
یوسف نے جواب دیا: "ہاں!"

ایڈری نے اس انداز سے کہا جیسے وہ کوئی سوال کر رہا ہو "ہم بھول ہی گئے تھے کہ دنیا میں اسی چیز بھی ہوتی ہے۔"
یوسف نے کہا: "ہاں ہم بھول گئے تھے۔"

مرد والے بلا کچھ کہے حبیبی کی ایک چھوٹی سی شاخ توڑی اور ایڈری کو دے دی۔ ایڈری نے اسے اٹھا کر اپنے منہ کے سامنے کی اور ہاتھ میں لے لے پوچھا:

"کیا ہیں اناجیرا ہونے تک ٹھہرنا پڑے گا؟"

"نہیں ابھی کشتی لے کر پار چلے جاؤ۔ اپنے ساتھ ڈگن بھی لیتے جاؤ تاکہ معلوم ہو کہ تم بھلیاں پکڑنے جا رہے ہو۔"

وہ اپنے دو کون میں سے کسی ایک کو تلاش کرنے چلی گئی۔ کوئڈر فٹ باغ میں ایک کتاب پڑھ رہا تھا، اس نے کتاب اپنی ماں کو دے دی اور تہوار اور ڈگن لینے چلا گیا جہیں کے کنارے غسل خانے میں رکھے ہوئے تھے۔ ایڈری اور یوسف دونوں خاموشی سے اس کے پیچھے ہوئے، صبح ختم ہونے پر انہیں سامنے ایک ننگے ننگے نظر آئی کشتی ایک بید کے درخت کے نیچے درخت کی بڑ سے بندھی ہوئی تیار تھی۔

کوئڈر فٹ تہوار کے پاس بیٹھا اور ایڈری نے چپو لے کشتی چھوئی سی جھیل پر روانہ ہوئی اور پھر ایک وسیع جھیل پر لنگھی گئی جس کے اس پارہ ساحل فاصلہ میں گم تھا۔ میساں لہریں اتنی لمبڑ تھیں جیسے سمندر میں۔ یوسف ڈگن کھڑی کئے ہوئے تھا تاکہ وہ ساحل پر سے نظر آئے۔ ایڈری مصیبتوں کے ساتھ اور ہوشیاری سے چپو چلا رہا تھا۔

انہیں تھیل منلے ڈاگنوں کی ایک نشی ملی کشتی کے پیچھے ایک خوب صورت عورت جبک لگائے بیٹھی تھی، وہ بید کی چھوٹی چھوٹی شاخیں توڑ توڑ کر پانی میں پھینکتی تھی اور اپنے خیالات میں محو معلوم ہوئی تھی۔ ایڈری نے ٹھوڑی دیر کے لئے چپو چلانا روک دیا اور وہ سر ہی کشتی کو اور اس کے پیچھے ہٹوں کو بچتے ہوئے دیکھنے لگا۔ پھر وہ طنزاً مسکرایا اور کشتی چلانا شروع کر کے کہا:

"لوگ اس طرح زندگی گزار رہے ہیں کہ جیسے دنیا میں کچھ ہو ہی نہیں رہا ہے، بالکل جیسے وہ ایک سال یا دو سال یا دس سال پہلے رہتے تھے۔ اسکا نے ایک دفعہ یو نیال تھا پھر کیا تھا وہ بالکل ٹھیک تھا۔"

یوسف نے کہا: "ہو سکتا ہے کہ یہ انکار کو بھلانا چاہتے ہوں؟"
ٹھوڑی دیر تک تو وہ خاموشی سے چلتے رہے۔

ایڈری نے کہا: "یہاں کشتی خاموشی ہے مجھے چونکہ اس کی عادت نہیں ہے اس لئے مجھے ایسا معلوم ہوتا ہے جیسے یہاں ہوا ہو گیا ہوں؟"

یوسف نے کہا: "تم کشتی خوب چلاتے ہو۔"

یہ عادت میں نے جلا وطنی میں سیکھی۔ تین سال ہوئے جب میں کوئٹہ ہینک میں جلا وطن کیا گیا تھا تو میں نے پتہ اسے چلنے والی ایک کشتی کرایہ پر لے لی تھی۔ میرے سوا کوئی اس میں بیٹھ کر ہی کسی پر نہیں جا سکتا تھا۔ لیکن جب میرے پیش میں کامریڈوں نے مجھے یقین دلایا کہ کھلیاں مدت سے میرے انتقاد میں تھیں کہ ان لوگوں کا لفظ نہیں تو میں نے ان کا مذاق اڑایا۔ بین بی بی طرح جانتا تھا کہ میں ان کے مذاق کا نہیں ہوں۔ میں بہت کچی ہڈیوں والا اور بد مزہ ہوں۔ چنانچہ میں چل پڑا۔ موسم خوشگوار تھا اور میں دو تھک دھلا سے کے خلاف چلا گیا اور جب پھر میں واپس ہوا تو بیٹھ کر خواب دیکھنے لگا۔ میں نے بلند آواز سے شعر پڑھے۔ اس زمانے میں مجھے شعروں کا شوق تھا:

یوسف کا پتلا اور زرد چہرہ شگفتہ نظر آنے لگا۔ وہ سکویا لنگرنا پیش رہا۔ اینڈری بھی خاموش ہو گیا۔ جتنا جتنا وہ ساحل کے قریب ہوتا جا رہا تھا اتنی ہی اس کا ہجمن بڑھتا جاتا تھا۔ مینن سے ملاقات کے سلسلے میں اس ہجمن کی ایک خاص وجہ تھی۔ اپنے کوٹ کی جیب میں وہ اپنی مصنفہ کتاب "بین الاقوامی مزدوروں کی تحریک پر مشاہدات" کا ایک نسخہ لئے جا رہا تھا۔ یہ کتاب اس نے جلا وطنی کے زمانے میں لکھنی شروع کی تھی۔ کئی مہینے ہوئے اس نے اپنا مسودہ مینن کو دکھانے کا خیال کیا تھا مگر اسے کبھی اتنی جرأت نہ ہوئی۔ جب کبھی وہ اس کا ذکر کرنا چاہتا تو وہ بہت ہار جاتا۔ آج اس نے مسودہ اپنے ساتھ لائے کا فیصلہ کر لیا تھا۔ شاید اسے مینن کو دکھانے کی ہمت آج آئے۔ شاید مینن اسے اپنی فرصت کے اوقات میں دیکھ لیں۔ اینڈری نے اپنی تعلیم خود ذاتی مطالعہ

سے حاصل کی تھی۔ اس نے اپنا جلا وطنی کے زمانے میں فرانسیسی اور جرمن زبانیں خود سے پڑھی تھیں اور بہت سی کتابیں بھی پڑھی تھیں۔ اسے لکھنے کا بہت شوق تھا۔ مگر اسے کبھی اس کے لئے کافی وقت نہ ملا۔ اور اپنی صلاحیت پر بھی اسے بالکل اطمینان نہ تھا۔ اسے جو "اربی کھلا ہٹ" ہوتی تھی اس کا خود ہی مذاق اڑاتا تھا اور اپنا مسودہ مینن کو دکھانے کا مشتاق بھی بہت تھا اور شرمیلہ بھی۔ کوئٹہ رانی نے کشتی ساحل کی طرف چلائی اور وہ پتھری کی طرح نرسل کو کاشی ہوئی آگے بڑھی۔ نرسل میں چھپی ہوئی ایک اور کشتی بھی ساحل سے بندھی ہوئی تھی۔

اینڈری نے پوچھا: "تو یہی وہ جگہ ہے؟"
وہ کشتی سے ساحل پر اترے اور استیجاہ سے چاروں طرف نظر ڈالی مینن اس وقت سے ایک لڑکا تقریباً بیترہ سال کا جھاڑی سے برآمد ہوا۔ اس نے سنے آنے والوں کا بغور معائنہ کیا۔ دنگا وہ بھاگا اور جھل میں گھس گیا۔ یوسف نے احتیاط کے ساتھ پوچھا: "تیرے کون ہے؟"
کوئٹہ رانی نے مسکرا کر جواب دیا: "میرا بھائی دادہ نہیں جوادار کے دوڑ کر گیا ہے، وہ دیکھ بھال پر مبنیات ہے۔"

انہوں نے راستہ کپڑا اور بہت جلد اس کھلی جگہ پر پہنچ گئے جہاں اب عدم روشنی تھی اور میان میں بھول دار پودوں کے رنگ کا ایک دلچسپ پیالہ کا ڈھیر تھا۔ اس کے قریب ہی کھلی آگ روشن تھی۔ کوئی متغص نظر نہیں آتا تھا، نیکالین اپنی طرف کی گھسی جھاڑیوں سے ایک خوشی اور طنز کی آواز نکالتی۔

کاویلی سورڈون، کارمیڈ زرنسکی، اوہو اتم ہو۔ یہ تو رازداری کے تمام اصول کے خلاف بات ہے۔

سورڈون نے اپنا شانہ بھلایا۔

”دلادیر بیچ، کوئی اور صورت نہ تھی۔ یہ اشد ضروری تھا۔

میں نے بید کی جھاڑی کے رنگ میں کھڑے تھے، ان کے دونوں پیر ایک

دوسرے سے فاصلے پر تھے، ایسا معلوم ہوتا کہ اس سنان دلدلی زمین

سے وہ اُٹھے ہیں۔ شام کے دھند لگے ہیں جب کہ ہر چیز کے خدوخال صاف نظر

آتے تھے لیکن کسی گہرے رنگ کی دھماکے کے ڈھلے ہوئے معلوم ہوتے تھے۔

اُن کے چاروں طرف اجازت بکھرے پڑے تھے جو ہوا میں بکھرنے کے ڈر

سے پتھر یا دھتوں کی شاخوں کے نیچے دبا دیئے گئے تھے۔

”انہوں نے کہا: ”غیر کوئی برج نہیں۔ اب براہ مہربانی ہمارے ضمیر

کاشانے میں قدم رنجہ فرمائیے۔“

میں نے مزاجیسا انداز میں گفتگو کر رہے تھے مگر ان کی آنکھوں سے

غیر معمولی الجھان اور حسرت ظاہر ہو رہی تھی۔ وہ اپنے جذبات کا کھلم کھلا اظہار

نہیں کرنا چاہتے تھے اس لئے کہ انہیں اندیشہ تھا کہ سورڈون اور زرنسکی

اور ان کے ذہن سے گروہ پکا یا کوادہ دوسرے کارمیڈوں کو یہ اشتباہ نہ

پھو جائے مگر ان کے دن مصیبت سے گٹا رہے ہیں اور تنہائی سزا ہے۔

انہوں نے کہا: ”اچھا، جب تم آہی گئے تو مجھ سے ساری باتیں بتاؤ

ساری باتیں۔“

سورڈون نے مسکرا کر کہا: ”ذرا دم لیجئے دلادیر بیچ۔ آپ ہمیشہ

یہی کہتے ہیں کہ آدمی کو اپنے خیالات بکھونے کا موقع نہیں دیتے۔“

”اچھا تو بیٹھو اور اپنے خیالات بکھو کرو۔ مگر گوری کہاں ہو۔ ہمارے

مہان آئے ہیں، آخر کار اب ہم ساری باتیں براہ راست سنیں گے۔“

زمین دھنچھو نہڑے سے آنکھیں ملتا ہوا ابراہم آگے آئے

دونوں کو دیکھ کر وہ گر مایا اور چاندان اپنے کو لپکا۔

اس نے ہنر بڑا کر کہا: ”آؤ چائے پیئیں، مگر وہ اصل چائے تو ہے ہی

نہیں اس لئے کشش کی پتیوں سے کام چلائیں۔“

میں نے ایک دھت کے ٹنڈر پیچھے گئے۔ ان کا چہرہ بہت ہی سنجیدہ

اور متفکر تھا۔

”سب باتیں بتاؤ۔“

آگ روشن ہو گئی اور شعلے بھنکنے لگے، میلپا فون، کولیا اور کوشد

کی مدد سے رات کا کھانا تیار کرنے لگا۔

سورڈون نے کہا: ”کاگر میں کے لئے سارے انتظامات مکمل ہو گئے

ہیں۔ یہ صنلے واکی پورگ ہیں پھوسو نیو سکی پھرنس سوسائٹی کی عمارت میں منعقد

ہو گی۔ لیکن اگر ہماری نقل و حرکت کی نگرانی کی گئی تو ایک دوسری عمارت بھی

نکلے پیش نظر ہے۔ آپ کے پھلٹے ’فروں‘ کے بارہ میں اکی کا کہاں تمام

ڈیلی ٹیشنوں کو پہنچ جائیں گی، کروئٹاتس میں آج اس کی چھپائی ہو چکی ہو گی

شاٹ میں آپ کے پاس اس کی ہر دوں کا پی لے آئیں گے۔“

میں نے کاچہرہ جوش سے دمک اٹھا۔
 انہوں نے پوچھا کیا تم نے اسے پڑھا؟
 "ہاں میں نے بھی پڑھا اور مرکزی کمیٹی اور پیٹر و گراؤ کمیٹی کے تمام
 ممبروں نے بھی پڑھا۔"
 "اس کے متعلق تمہاری کیا رائے ہے؟"
 سوڈوٹ نے کہا:

"آپ نے صورت حال پر جو تبصروں کیا ہے اس سے پورا پورا اتفاق ہے۔
 بڑا من تحریک کی منزل گذر چکی۔"

وڈنسکی نے تائید میں سر ہلا کر کہا۔ "جس حکومت بزدل قبضہ کرنے کی تیاری کو اپنا
 میں نے منکسٹیوں سے زینو وینٹ کی طرف دیکھا اور پھر پراشیاٹا نظموں
 سے پیٹر و گراؤ سے آنے والوں کو دیکھ کر کہا:

"اور تمہیں کل اقتدار سونپنے کے ہاتھ میں کافرہ ترک کرنے سے کوئی
 پریشانی نہیں ہے؟" وہ دم بخود جھپٹ کر جواب کا انتظار کرنے لگے۔

سوڈوٹ نے کہا: "جولائی کے واقعات کے بعد ہم بھی نینچہ نکالنا حقیقت
 پڑنی ہو گا۔"

وڈنسکی نے مسکرا کر کہا: "اگرچہ سہنزوں کے لئے یہ غلامت توقع ہو گا۔"

"اور تم نے یہ تو نہیں محسوس کیا کہ یہ غصے میں کھٹا گیا ہے، بہت سخت تو نہیں ہے؟
 سوڈوٹوں کی جھاڑی آواز میں غصے کی گونج پیدا ہو گئی۔

"بہت سخت اور جو سنگین نہیں ہیں دکھائی جاتی ہیں کیا ان کی دھار سخت تیز

نہیں ہے؟
 میں نے اطمینان محسوس کر کے اپنے دونوں ہاتھ لئے اور کہا تم
 مجھے ہو کر ہر شخص کو کھجائے گا؟
 "نہیں میرا خیال نہیں ہے؟"

میں نے چالاک سے اپنی آنکھیں پچھ لیں اور کہا: "بہت خوب ہے
 تمہارا یہ خیال ہے، بالکل ٹھیک۔ گر گیوری کا بھی یہی خیال ہے؟"
 مرکزی کمیٹی نے جو گٹاش ویلی کو سیاسی رپورٹ تیار کرنے کا کام سپرد کیا
 ہے موجودہ صورت حال پر انہیں آپ کے نقطہ نظر سے بالکل اتفاق ہے
 اور وہ کاغذوں میں اس کی تائید کریں گے۔"

"یہ بہت ہی اچھا ہے۔ اسٹائن قابل اور مضبوط آدمی ہے؟
 مجھے تنظیم پر رپورٹ تیار کرنے کا کام سپرد ہوا ہے۔ اس کے بعد مقامی
 رپورٹیں ہوں گی۔ پیٹر و گراؤ کی ماسکو کی۔"
 "کروٹشاک کی یقیناً۔"

"اوہ ہاں۔ کروٹشاک کی، پھر نلینڈ، مرکزی عرضی علاقہ شمال
 وولگا، نوگورڈ، ہسکوت، دولگا کا علاقہ، ڈوشس کی وادی، جنوب،
 ڈوڈیہ اور کیف، ایوراس، تفقاز، باٹک، ایبول، ریگیا، بسمو، انیا،
 پولیش، منسک اور تھان مغرب۔"

"بہت ہی بڑا اثر ہے، گویا مغربہ قوت، بہت خوب۔ کانگریس کی طرف
 سے گرفتار شدہ کارکنوں کو پیام تہنیت بھیجنا نہ بھول جانا۔"

سورڈزوں نے سلسلہ تقریر جاری رکھا، اگر تیار شدہ وارڈ پوس۔ یہ
 نکھاجا چکا ہے۔ اور ایک جہز وہ آپ کو سنانے والی ہے اور یہ ہے اپنی
 اصل شکل میں۔ اس نے اپنی جیب سے ایک چھوٹا سا پٹا ہوا اجنار نکالا۔
 پیڑ و گراڈ میں بانٹو یک اجنار پھر جاری ہو گیا۔ "مزدور اور فوجی" یہ اس کا
 پہلا اشارہ ہے، میں ایڈیٹوریل بورڈ کی طرف سے آپ سے استدعا کرتا
 ہوں کہ اس کے لئے مضمون لکھیں۔

لیسن نے جوش سے کہا: "لاہر اب، تم نے یہ سب کیسے کر لیا؟"
 "ہمارے" نوجوانی نیشا کیڈروٹ اور پوڈاواٹسکی نے سالا شتظام
 کیا۔ یہاں ہمیں کام ہے۔ پہلے ڈیکریٹروٹ نے نو ایڈیٹرز میں گھسنے کی کوشش کی لیکن
 ریڈر میکونٹ پر جینرل کا دورہ ہو گیا۔ جا سوس، اشتعال دلانے والے
 اور طرح طرح کے ادبائش تمہاری جماعت سے وابستہ ہیں۔ مجھے یقین ہے
 کہ پوڈاواٹسکی بھی اشتعال دلانے والوں میں ہے؟ پھر کیڈروٹ اور
 پوڈاواٹسکی نے گورو خود لیا اسٹریٹ پر ایک چھوٹے سے چھاپے خانے کا
 انکشاف کیا۔ اس کا نام "نارو سے ترو" ہے اور انہوں نے اس کے شعور سے
 اجنار چھاپنے کی بات چیت کی اور یہ وعدہ کیا کہ اجنار "داد شیو نو سے سلوڈ"
 کی طرح بالکل نرم اور مستدل لہجے کا ہوگا۔ پہلا اشارہ میں ہزار کی تعداد
 میں شائع ہوا جو چند ہی گھنٹوں میں فروخت ہو گیا۔

"تمہارے لئے اچھا ہو گیا، یہ کہہ کر لیسن اپنی خود ساختہ میز پر
 جھکے اور سردوات کے کچھ اور اوزار اٹھائے۔ یہ ہے پیڑ و گراڈ کے ایوان

لئے ایک بون کار سالہ جاس، اس وقت اس میں شائع ہوتا تھا۔ مزہ

انسان کے انکشافات "کامیری طنز سے جواب اسے میرے پورے نام سے
 شائع کرو اور یہ ایک اور مضمون ہے۔ "آئینی فریب" میں کوشش کروں گا کہ اسے
 کل پورا کروں اور نہیں بھیج دوں۔ میرے خیال میں یہ بہت ہی اہم ہے، میں
 نے جو رجوع کی بنا پر اسے نکھان میں خود اپنے ضمیر کی نشانی بھی تھی۔ آنا نمیب
 نہ کرو اس مضمون کے ذریعہ سے میں نے احساسات کو معقولیت کے قابو میں
 کرنے کا حق حاصل کر لیا ہے۔ میں نے خود اپنے لئے یہ ثابت کر لیا ہے اور مجھے
 امید ہے کہ ہارڈ کے تمام ساتھیوں کے لئے بھی کہ میرا عدالت کے سامنے اپنے
 گواہیوں کو کرنے کا یہ سلسلہ بالکل صحیح ہے، تم مجھ سکتے ہو کہ میرے لئے اس قسم کا
 مفصلہ کرنا کس قدر دشمنی معنی ہے، لے یہ مناسب بات تھی اور صحیح انقلابی انداز
 کی کہ میں مقدمہ کی جوابدہی کرنا اور ایسے حالات میں ایک انقلابی کو جو کچھ
 کہنا چاہئے وہ سب کچھ کہتا رہتا ہے، پہلے میں یقیناً ان حالات میں عدالت
 کا سامنا کرنا، لیکن اب مجھ میں اتنا سہانہ مانا ہے کہ اب نہیں کر سکتا
 انقلاب کے دوران میں لوگوں کے سہ رساں تیزی سے بڑھتے ہیں۔ مجھے
 بڑی خوشی ہوئی کہ تمہارے پاس اب ایک اجنار ہے۔ ایک دو دن میں میں
 نہیں ایک اور مضمون دے سکوں گا۔ "انقلاب کے سبق" یا اسی قسم کی
 کوئی چیز، انہوں نے سورڈزوں اور زورنگسکی کی طرف دیکھا اور ان
 کی نظروں سے اوجھل ہوا ہر ہونے لگا۔ مجھے تو دونوں پر رشک آتا
 ہے کہ کم پیڑ و گراڈ اس جا کر ساتھیوں کے ساتھ کاموں میں بیٹھا جاوے گا
 ہاں مجھے کتنی آتنا ہے کہ اس میں کام کریں کی ایک جھلک جھانک کر دیکھ سکتا"

اُن کی آنکھوں کے نیچے ہوشیاری کے نفوس اُبھر آئے۔ اچھا تھا اور کیا خیال ہے؟ بہر حال مجھے کوئی پہچان تو نہیں سکتا۔ تم نے کبھی مجھے مصنوعی بالوں کی ٹوپی میں نہیں دیکھا ہے۔ دیکھو میں یہ ٹوپی پہن لوں گا۔ لوگ میرے پاس کئی ہی ٹوپیاں لانے کو میں پسند کروں اور اب تم مجھے بغور دیکھو یہ کافی محفوظ ہے۔ خدا جانتا ہے!

دائرسکی نے اپنے مخصوص محتاط اور متین لہجے میں کہا: "دائرسکی آپ کو کوئی حق نہیں ہے کہ آپ اپنے کو خطرے میں ڈالیں۔ صورت حال بہتر غیر معمولی طور پر توشیشناک ہے۔ آپ یہاں بیٹھے ہوئے مٹھان سے ہو گئے ہیں۔ لوگ براہِ گرفتار چور سے ہیں۔ محض پولیس اور جوائی سرانرسا ہی نہیں بلکہ ہزاروں رضاکار آپ کی تلاش میں ہیں۔ چند دن ہوئے وہشت جزیرتا لین کے پاس انہروں نے حلف لیا ہے کہ باقورہ آپ کا سرخ لٹکا میں گئے درنہ جان دے دیں گے۔ برسوں کو انشاٹ بند لگاؤ کے کاڈرٹا یرٹوں کو جوائی سرانرسا محکمہ کا ایک خفیہ پیام ہے کہ آپ جنگی جہاز دار یا سو بوڑی میں روپوش ہیں وہ اس جہاز پر گیا اور تلاشی لینے کی کوشش کی۔ وہ اصل جہاز کے حملے نے اسے تلاشی لینے کی اجازت نہیں دی اور محض سرکاری طور پر اسے اطمینان دلا دیا کہ آپ وہاں نہیں ہیں۔ بلا ددی پولیس کے آدھی ہر اسٹیشن پر آپ کی لغوی لئے پھرتے ہیں آپ کی تصویر میں جنہ اور سہنا ہوں میں بھی گشت کرادی گئی ہیں۔ میں نہیں کہہ سکتا کہ آپ نے اجاد میں پڑھا یا نہیں کہ پولیس کا مشہور لٹرسا ٹریٹ آپ کا پتہ لگانے پر تہینات کر دیا گیا ہے۔ انہیں سنئے نہیں۔ دلا دیکر ایچ۔

براہ مہربانی سنئے نہیں۔ یہ آہنی کی بات نہیں ہے۔ آپ کو معلوم ہے کہ اگر آپ کی حفاظت کرنے میں کامیاب نہ ہوئے تو اپنا سبھاگولی سے اڑا دیں گے۔ ان آخری الفاظ پر لین کے چہرے سے مسکراہٹ غائب ہو گئی انہوں نے دائرسکی کی شرط خیر آکھوں کو گھور کر دیکھا اور اپنے جی میں کہا: بیشک یہ ضرور ایسا ہی کرے گا۔ اس میں ذرا بھی شک نہیں! لیکن جب انہوں نے زبان کھولی تو ان کے ہچے میں ناہنگی تھی۔

"کامریڈ زورٹسکی۔ آپ کا سبھاگولی سے اڑے، کتنی ڈرامائی مزاجیت ہے! یہ بہت بڑی بات ہے۔ یقیناً اوسى انقلاب کا انحصار صرف ایک شخص پر نہیں ہو سکتا اچھا بخیر نہ ہو۔ بیسنا نہ جاؤں گا!"

"ہاں اسے دل شکستہ نظر آئے جیسے کوئی کچھ جسے وہ چیز نہ لٹی ہو جو اس نے مانگی پھر وہ دوسری طرف چلے گئے اور ٹھنڈی سانس لے کر کہا: اچھا اب مجھے وہ چیز یاد دکھاؤ۔ مقالے۔ کجا ویزا، ایجنڈا، سفر نامہ کی فہرست.... دکھاؤ!"

(۱۱)

اب بالکل اندھیرا ہو گیا تھا۔ انہوں نے آگ کی روشنی میں اپنا کام مکمل کیا، تازگی چھیل کھائی، چھو پڑے کے بسے والوں نے چھیل رات کو چھیلان پڑھ لی تھیں۔

جب تک کھانا ہو تا رہا میں برابر بیٹھ کر ڈاکے کا رخاؤں اور ماسکو،
ہلنگھارس اور کروٹ سٹاٹ، شمال مغربی محاذ، سائیریا، اور جنوبی اہلک
کی صورت حال کے متعلق سوالات کرتے رہے۔ زیادہ تر جوابات سوورڈ نوٹ
نے دیے۔ اس نے مختصر مگر جانج جو اہمیت دینے اور اعداد و شمار زبانی بتا دیا۔
اسے کثرت سے نام اور پارٹی کے سردوں کے حرفی نام یاد تھے۔ لیکن بہت حور
سے سنتے رہے اور جہاں کہیں انہیں جانے کا اتفاق ہوا تھا اسے یاد کرتے ہی
پہرا جانک ان کی توجہ بہت جاتی یا تو اس وجہ سے کہ جو اکاون ہد لے سے دھو
کی ایک لپک ان کے منہ پر آ کر گئی یا شاید یہ سلیڈ نوٹ نے کھائے ختم کرنے کی
یاد دلائی پھر وہ بے خیال سے سکرے اور اس خیال سے ان کی آنکھوں میں
چمکے، جالی کران کے سامنے وہ حاکم مزاج بلکہ شرمیلے لوگ بیٹھے ہیں جن کے
ہاتھوں میں بانٹو کی نظام کے سامنے سر رشتے ہیں۔ جسے پورنڈا بانٹو کی
سازش کہیں گے

اس کے بعد سب سوورڈ نوٹ اور زورڈسکی کو رخصت کر کے گشتی کی
خوت چلے گئے۔ تقریباً دیر وہ ساحل پر خاموشی کھڑے رہے۔ غبار آلود چاند
نکل آیا تھا، رخصت ہونے پر انہیں ہوا پیش ہو رہا تھا۔
سوورڈ نوٹ نے کہا:

”یہاں شکار تو خوب ہو گا۔ بہت گھنا بھل ہے۔ تقریباً بالکل میٹھا کی

طرح؟

یہ سلیڈ نوٹ نے جواب دیا۔ ”ہاں، اباموز اور ہمہ مرغیاں کثرت ہیں اور

شیل اور شکی بیچ....“

”میرے خیال میں شکاری یہاں آتے ہوں گے؟

”کبھی کبھی شکار کے موسم میں۔“

سوورڈ نوٹ نے سر ہلایا۔

”ہیں سوچنا ہے کہ شکار کا موسم شروع ہونے سے پہلے تم لوگوں کی جگہ

بدل دیں؟“

لیئمن خاموش رہے البتہ جب رخصت کا وقت آیا تو انہوں نے کہا:

”میں نے ایک نیلی ٹوٹ تک یہاں لانے کے لئے کہا ہے۔ نڈرڈا کو تسانی و نو

اسے جانتا ہیں۔ مہربانی کر کے انہیں یاد دلا دینا۔ یہ اشد ضروری ہے؟“

”اس ٹوٹ تک کے ذکر پر سوورڈ نوٹ کو اپنی جیب مہمرا رکھا ہوا سووہ یاد

آگیا۔ لیکن پھر بھی لیئمن کو دکھانے کی انہیں ہمت نہ ہوئی، اس نے سوچا کہ

یہ وقت مناسب نہیں ہے۔ پھر دیکھا جا سکے گا۔ انقلاب سے بعد شاید اس

وقت جب سو شلرم قائم ہو جائے اور جب لوگوں کے پاس رخصت کا وقت

بہت ہو۔ پھر نوزاد معنون فاصلہ طور پر اہم نہیں ہے اور لیئمن کے سر سے

ڈالنے کے کوئی مسئلہ نہیں ہیں۔

وہ کچھ غمگین ہو گیا اور ٹوٹی بانٹہ میں لے کر لیئمن کو سلام کیا۔

زورڈسکی نے کہا: ”مہربانی کر کے چپو نہیں چلانے دیجئے۔“

وہ سائل چپو ڈر جمیل پر چلے۔ تقریباً ڈیڑھ تک سب خاموش رہے

کو ٹڈرائی پتوار پر بیٹھ گیا۔ جمیل کی ایک چھوٹی سی شانے جو کشتی پر لگی تھی

اسے لے کر سو درڑوں نے بے خیالی سے ساٹھا۔ وہ طنگ ہو گئی تھی اور اس میں رطوبت اور بوسیدگی کی بو شامل ہو گئی تھی۔

سو درڑوں ابھی تک لیٹن ہی کے متعلق سوچ رہا تھا اور جب وہ انہیں یاد کرتا تو ایک طویل شفقت بھری مسکراہٹ اس کے چہرے پر نمودار ہو جاتی جیسے ان لوگوں کے چہروں پر آ جاتی ہے جنہوں نے کوئی غیر معمولی طور پر خوشگوار چیز دیکھی ہو۔

درڑ نسکی بھی لیٹن کے متعلق سوچ رہا تھا۔ وہ فتح اس نے اندھیرے میں اس طرح کہا جیسے اپنے آپ سے باتیں کرتا ہو۔
"انہیں توڑنا ممکن نہیں ہے۔"

درڑ نسکی نے نوراً جواب دیا: "یہی نجات ہے۔ لونا چاسکی نے بائبل بھی الفاظ کے تھے جب وہ پیرس میں درماں رولاں سے بات کر رہے تھے، لیٹن کو توڑنا ناممکن ہے چاہے انہیں کوئی مار ہی ڈالے۔" ایک منٹ تک خاموشی رہی۔ پھر سو درڑوں نے لہجہ بدل کر اپنی بات پوری کی۔ اور اسی لمحے ڈر ہے میں کہتا ہوں کہ اسی فکر میں رات کو میں بیٹھا تک خواب دیکھتا ہوں! وہ لوں لیٹن کے متعلق باتیں کرتے رہے۔ ہر ایک ان کی ان خوبیوں کو سراہتا تھا جن کی وہ خود بہت قدر کرتے تھے۔

سو درڑوں نے کہا: "وہ عظیم و طبع ہیں اور غرور نام کو نہیں ہے یہ بات ایک لیڈر کے لئے بہت ہی نادر ہے۔"

درڑ نسکی نے کہا: "وہ ایک نسل کی طرح پاک عادت اور نشی سے مزین ہیں۔"

سو درڑوں نے کہا: "وہ رحم دل اور مہربان ہیں!"
درڑ نسکی بولا: "دشمنوں کے لئے تو وہ سخت ہیں۔ مگر دشمنوں ہی کیلئے! پھر دونوں چپ ہو گئے کشتی تیر کی طرح تیرتی چلی جا رہی تھی۔ سو درڑوں نے کہا: "تم تو بڑے اچھے ناؤ چلانے والے ہو!"
درڑ نسکی نے مسکرا کر کہا: "یہ بھی جلا وطنی کے زمانے کی مشق ہے۔ میں تین مرتبہ مفروضہ تھا، دو مرتبہ کشتی کے ازیں سے، اٹھارہ سو تانو سے میں گیارہ لوگوں کے اور اٹھارہ سو بانو سے میں درڑوں تک سے... اس جتنو نامہ قرار سے پیروں میں جھاسے پڑ گئے تھے جو بہت دنوں میں ٹھیک ہوئے۔"
سو درڑوں نے اونکی مسکراہٹ سے کہا: "چار ناچار کھلاڑی بنے! کوئٹا چو اور خاموش بیچارہ اور ان لوگوں کے لئے تعریف اور محبت کے جذبہ سے سرشار ہوتا رہا۔"

جب تک کشتی تاریکی میں گم نہیں ہو گئی اس وقت تک لیٹن اے دیکھتے رہے اور پھر بولے:

"کہا لوگ ہم بیوقوفی نہیں توڑ نہیں سکتا!"

وہ جھیل کے کنارے بیٹھ گئے اور دوسرے بھی ان کے ساتھ۔ رات خاموش تھی اور ایک ہلکا سا گرم موسم فزاں کی نشانی تھی جھیل کی

سطح پر پھیل گیا بید کی جھاڑی کے اندر سے انہوں نے ہلکی سی سرسراہٹ سنی اور تھوڑی دور پر ایک ٹیلے پر پھر پھر آتے ہوئے پرواز کی۔ اندھیرے میں ایک چبھے کی بے پناہ گلگلیں اور دروازے آوازیں جو جنوب کی طرف جا رہا تھا۔

کامریڈوں سے جتنی باتیں سنی تھیں انہیں سینا نے کچھ رشک کی آمیزش کے ساتھ اپنے جی میں پھر دوہرایا۔ اس وقت اس ہند کھاڑی میں زندگی بالکل ناقابل برداشت معلوم ہوتی تھی۔ لین کے جنانات دور دور تک پہنچے۔ ٹیر و گراؤ اور اس کے آگے ماسکو اور دوسرے علاقے جہاں سے ڈیلیکٹے کا ٹرکس میں آئے تھے اور انہوں نے جمجمہلاہٹ کے ساتھ سوچا کہ انہیں روس کا دورہ کرنے کا کس قدر تامل اتفاق ہوا ہے۔ وہ کبھی پوکریا نہیں گئے، نہ ترکستان، نہ تفتازیا کریمیا اور وسیع سائبریا میں وہ جلا وطن تھے۔ زندگی کی حالت میں صرف ایک مقام پر مقید، انہیں دکھ کے ساتھ یہ اشتیاق ہوا کہ ہر جگہ جائیں علوم کے درمیان میں رہیں ان سے گفتگو کریں۔ آگے سے آگے ملے اور اس ٹوٹ کا کوئی ذرہ اپنے اندر بھی محسوس کریں۔

ہلکی سی کراہ کے ساتھ وہ کوہیا سے مخاطب ہوئے۔

”کوہیا ہم ذرا پیرا کی کیوں نہ کریں؟“

کوہیا نے جرس کے ساتھ کہا۔ ”بہت ہی اچھا خیال ہے؟ اس نے اپنے پہلے سے پیٹھ کو اندر کھینچا اور اس کا سچا سچا بلانا تھا لگاتار زمین پر آ رہا اور وہ پانی میں کود پڑا۔

زیو لین نے چپکے سے کہا: ”وہ آپ سے بہت محبت کرتا ہے“
لین نے فوراً جواب دیا: ”محبت کا بدلہ محبت ہے؟“
سبھوں نے کپڑے اتار دیے اور جھیل میں کود پڑے۔

جب لین اندھیرے میں نظر سے اوچھل ہو گئے تو زیو لین نے اٹھا سے کہا۔ ”بہت دور چہرہ کرنا جائیے؟“ لین کی دولا سے آواز آئی: ”توڑی دیر ضابطہ نہ کرو۔ وہ کتنا ٹریفٹ ہائی میں مجھے نہیں پکڑ سکتا ہے۔“ تھوڑی دیر ضابطہ دہی پھر زیو لین نے سٹیوٹن کی گھاہوں سے بظور تارکی میں دیکھا۔ اس نے گھبرا کر آہٹ سے کہا: ”اوہ انہیں کوئی لوک نہیں سکتا۔“
تھوڑی ہی دیر میں سیلیا نون بھی نکلے ہو گیا۔

اس نے کہا: ”کیا ہم پیر کر ان کے پیچھے جائیں؟“ اور بھر پور وقت سے پیرتا ہوا وہ اندھیرے میں غائب ہو گیا۔

کوہیا اس آ گیا۔ وہ ہانپ رہا تھا مگر بہت خوش تھا۔ وہ بار بار کہتا تھا ”اوہو، کتنے زبردست پیراں ہیں اور بہت دیر تک وہ غوطہ کھا سکتے ہیں۔“

اندھیرے سے چھپ چھپ کی آواز آئی۔ یہ سیلیا نون تھا جو اپنا آکر ہا تھا۔

”وہ بہت دور پہنچ گئے ہیں، اندھیرے میں مل نہیں سکتے۔“

تینوں مذاہر خاموش پانی میں کھڑے کان لگا کر سنتے رہے۔ آخر میں سننورا ہوئے ان کے لاکھ اور پیرا لوری قوت سے چل رہے تھے۔

سیلیا ٹوٹنے جزبہ ہو کر کہا: "ولا دیسیرا لیچ، آپ یہی باتیں کیے کر سکتے ہیں!"

"میں نے کیا کیا! میں شہر ویراں ہوں، گرگیزی کو یہ خوبی معلوم ہے" وہ ساحل پر چڑھ آئے اور گھاس پر بیٹھ گئے، ہر ایک خوش اور مطمئن ہو گیا تھا۔ رات بہت گرم تھی پھروں کی بھنڈھنا بہت ہو رہی تھی۔ زمین وریف نے اطمینان کے ساتھ جنگ کے ابتدائی دنوں کا ذکر شروع کر دیا۔ جب لینن کراٹسکے قریب پورونینو میں تھے وہ لینن کی اس گرفتاری کا حال سنانے لگا جو آسٹریا کے حکام نے جاسوسی کے الزام میں کی تھی۔ زمین وریف اس زمانہ میں خود بہت دور نہ تھا بلکہ ڈاکو جین میں تھا۔ لینن کی گرفتاری کی خبر سن کر وہ بائیکل پرسوار ہوا اور تیز بارش میں دس کیلو میٹر چل کر پونینو کے انقلابی ڈاکٹر ٹوٹسکی کے پاس پہنچا اور ان سے ملاخٹ کی اپیل کی۔ زمین وریف نے چپکے سے کہا: "وہ زمانہ بڑا سخت تھا، لیکن اب اس سے سے بھی بدتر ہے!"

لینن نے بھڑائی ہوئی آواز میں کہا:

"ایک روسی انقلابی کے لئے ناقابل بیان، قابل نفرت اور سخت لکھ کی بات ہے کہ اس پرزار کے روس کی جاسوسی کا الزام لگا جائے۔ میں کم سے کم میرا ذاتی بات کہتا ہوں۔ ایک اور چیز ہے جو اتنی ہی قابل نفرت ہے اور وہ ہے قیصر کی جرمی کے لئے جاسوسی کرنے کا الزام۔" ہر انقلابی جینی میں ان کے منہ سے نکل گئے۔ اس کے پہلے لینن

نے کبھی گفتگو میں اس مسئلہ کا ذکر نہیں کیا تھا۔ سیلیا ٹوٹ کو پہلی مرتبہ محسوس ہوا کہ جرمین جاسوسی کے تمام نفرت آمیز الزامات کو انہوں نے اس سے بہت زیادہ محسوس کیا جتنا معلوم ہونا تھا۔ لیکن لینن نے فوراً موضوع بدل دیا اور پھر خاموش ہو گئے۔ جیل کے اس پار دور سے کانے کی آواز آئی اور سید بچنے کی یہ آواز میں سا روں کے نیچے تاریکی میں چلتی ہوئی کشتیوں سے آتی تھیں اور پانی کی چھپا چھپ اور محسوس کی بھنڈھناٹ سے مل کر سب کے دلوں میں خاموشی کا احساس پیدا کر رہا تھیں۔

لینن نے آہستہ آہستہ کہنا شروع کیا۔ "اب یہ تو اچھا ہے کہ یہاں جیل کے بیچ میں بیٹھ کر نفرت کے حس کا تصور کر لیا۔ شام اور دن کار کے نقطہ نظر سے اس سے بہتر کیا بات ہو سکتی ہے، وہ شرط نہیں یاد ہو گئے۔" وہ سکون اور عقانت کے ساتھ رواں ہے، انہہ ہائے شیش اور منظر سے بھر پور اخالی لہروں کے ساحل پر وسیع اور بڑبڑ جھلک کے نکا میں! اور میں اپنے گناہوں کی پاداش میں متنی ہوں کہ پیرو گراڈ پہنچوں، واقعاً اور ہر جرمین کوام کے درمیان جاؤں۔ آخر شب اب کی تو میں نے شہر کو ٹھیک طور سے دیکھا ہے، میں نے کاسی کے گھوڑ سوار کو بھی نہیں دیکھا، اور میں گورگی کو یہاں بیچ دوں گا... وہ یہاں بیٹھ کر منور و فکر کرتا ہے گا۔ انہوں کی بات ہے کہ وہ خالص سیاسی سرگرمیوں میں الجھ گیا وہ بہ نسبت طبقاتی اور پیش اور طبقاتی تعلقات کی باریکیوں کے انسانوں اور انسانی نفرت کی باریکیوں کو زیادہ اچھی طور سے دیکھتا اور سمجھتا ہے۔ گورگی نے

اجزائے زمین پر ہاتھ نہ ڈالو؛ کا مضمون لکھ کر میری حمایت کی اور دوسرے مضامین میں اولیا نون لینن کی۔ بحیثیت ایک اچھے شخص کے جسے وہ بخوبی جانتا ہے اور عزت کرتا ہے۔ نہ کہ ایک خاص طبقہ کے نمائندہ اور عالمی کی حیثیت سے۔ سیاست۔ انسانی تعلقات کا ایسا پہلو ہے جو افراد سے نہیں بلکہ گروہوں سے واسطہ رکھتا ہے۔... گورکھی کے کام میں ہم دخل دیں تو وہ شاید ناراض ہو جائے یعنی اگر ہم انہیں بتائیں کہ تاروں بھری سات یا اس جمیل کی لہروں کا منظر کس طرح بیان کیا جائے۔ جیسا منظر ہم وقت ہمارے سامنے ہے۔ ہاں فنکار بعض اوقات تنہائی چاہتا ہے ہم سیاست والے دنیا دار آدمیوں کے لئے ستھائی مضمون ہے، ہمارا ماحول عوام انسان ہیں۔ شاعر بھی شاید اپنے الہامی دعویٰ کے باوجود یہ مانتے ہیں کہ وہ عوام انسان کے لئے لکھتے ہیں۔ لیکن ان کے لئے یہ اتنا بھونڈا اور اتنا سیدھا سوال نہیں ہے۔ شاید وہ اپنی بہترین سطریں اس وقت لکھتے ہیں جب وہ کچھ دیر کے لئے عوام انسان کو بھول جاتے ہیں۔ لیکن اگر ہم عوام انسان کو بھول جائیں تو کہیں کے ڈر ہیں۔ کو لیا سردی تو نہیں لگ رہی ہے؟

لینن نے قہقہہ لگایا اور سلسلہ تقریر جاری رکھا:

”اور ہر نزع اس وقت ہماری زندگی بھی غیر شانوارہ نہیں ہے۔ یہ جھونپڑا، تنہائی، پوشیدگی، بدلا ہوا بھیس، پولیس کا کتا ٹریف۔“ بچے لڑکیوں کے لئے جو اپنے ”سرمایہ“ مارکس کی مشہور کتاب ”سرم“ کو خوب

اچھی طرح جانتے ہیں جیسے ایک کسان اپنی پست کی زمین کو جانتا ہے۔ یہ کوئی مذاق کی بات نہیں ہے۔ سوشلسٹ انقلابی ہمیشہ اپنے گورمان سپنڈ اور ہم سوشل ڈیموکریٹوں کو کند ذہن سمجھتے ہیں۔ یہ خیال باکو میں کالمکس کے بارے میں لکھا۔ لیکن ڈس سوشلسٹ انقلابیوں کو دیکھو۔ کسانوں کے لئے ان کی روایت ختم ہو گئی، مرجھا کر رہ گئی، اب وہ ذرا بھی باقی نہیں رہی۔ وہ امن پسند، بڑی نو نڈالے لوگ ہو گئے، وہ ایسی کسانوں کی جماعت ہے جو کسانوں کو زمین نہیں دیتی۔ حالانکہ ہم کند ذہن لوگ نہیں زمین دیں گے، وہ اقتدار چاہتے ہیں مگر اس سے ڈرتے بھی ہیں۔ لیکن ہم کند ذہن لوگ اس سے نہیں ڈرتے۔ ”کسانوں کے وزیر“ شرنون پر میسے بعد ماسکو کا الزام لگایا گیا اور اس نے خاموشی کے ساتھ وزارت سے استعفیٰ دے دیا اور ایک اچھے لڑکے کی طرح عدالتی کارروائی کا انتظار کر رہا ہے۔ انہوں نے اس کے منہ پر تھوک دیا تو اس نے بو بچھ ڈالا اور کہا کہ یہ تو مقدس شہنم ہے لیکن ہم روپوش ہو گئے ہیں اور ہمیں پھر کانتے ہیں۔ کو لیا، آؤ۔ پانی میں ایک غوطہ اور نہ لگائیں؟“

میلیا نون نے ٹوکا: ”مگر مہربانی کر کے بہت دور نہ جائیے گا؟“

لینن اور کو لیا پھر پانی میں کود پڑے اور چھپا چھپ کا شور ہونے لگا۔ پھر وہ کنارے پر آئے اور کپڑے پہنے لگے۔

میلیا نون نے کہا: ”تمہارے اسکول ہائے کا وقت جلد آ رہا ہے

تمہاری ماں کہتی ہیں کہ اب تمہیں گھر واپس جانا چاہیے؟“

کو لیا نے منہ سو کر کہا: میں کہیں نہ جاؤں گا یہیں ٹھہروں گا۔
سیلیا فون نے مسات سے کہا: یہ کیا کہتے ہو! تمہیں ضرور پڑھنا چاہیے
یعنی کی آواز اذہ میرے سے آئی۔

"لیکن کو لیا کے بغیر یہاں کیا مرزا آئے گا۔ اسے یہاں تہہ دو بجی لگا لیا
اور کاپیاں لے آؤ۔ میں اسے پڑھاؤں گا۔ ٹھیک ہے نا کو لیا؟"

کو لیا نے اپنی خوشی ضبط کرتے ہوئے غصہ سے کہا: "ہاں۔"
سیلیا فون نے چپکے سے "شش... ہاں" کہا۔ چچی مسات نے دونوں کی دو
کشتیاں ساحل کی طرف آرہی تھیں۔ آدمیوں کی آوازیں اور سارکوں کی جھنکا
پائل کی قریب ہی مساتیوں سے رہی تھی۔

ذنیو دین نے آہستہ سے کہا: "یہ لوگ ضرور یہیں ساحل پر اتاریں گے
ایک کشتی میں سے ایک آدمی کے گانے کی آواز آئی۔"

میرے بچے موسم بہار میں کتاب کی تلاش نہ کر
کتاب تو جوں میں اکتھا کرنا۔

مخروہ موسم بہار گل بے غشہ توڑنے کے لئے آچھا وقت ہے
یہ جان لے کر جلدی! بہت جلدی یہ بھی گلا جائے گا
گرمی آجائے گی اور اس وقت تو گل بے غشہ توڑنا چاہے گا
اور لیکن اس وقت تک تو پھول مرجھا جائے گا
تو گلدرے ہوئے موسم بہار کے لئے تڑپ کر دو کے گا
لیکن تیرے آسوا سے وہاں نہ لاسکیں گے۔

دوسری کشتی سے ایک چمور کی اکھڑی اکھڑی آواز آئی۔

تیرے لب سٹرا پیری کی طرح سیرج ہیں
تیرے ہنسا گنڈی زبان کے گلاب ہیں

ایک عورت کی مانو انداز بھری آواز آئی۔ سب رہو تو نا مکن انسان
ایک مردانی آواز نے اس کی تائیدی: "خاموش امن کہیں کے؟"

پہلی کشتی سے جھینسا کی پائنتی آوازیں آئیں
پاکوئیں کا اک نمونہ پہلے آتا ہے نظر

پھر نظر آتا ہے اک ذوق برق لباس
پھر زبر جارہا جاگ گیا لباس، جالی کے کپڑے کا لباس
اور پھر وہ اور وہی... یعنی کدوہ (خاتون)

دوسری کشتی سے جوائی بول سائی دینے:
میڈم کلوترا! اچے پوریا کو لے جاؤ۔

یہ صاحبزادہ اپنے اوپر قابو نہیں رکھ سکتے۔
دیکھو فرش پر اس نے کیا کچر کر دی ہے۔

اور پھر زور دار قبضہ کے ساتھ یہ گانے لگے:
جرمن ایجنٹ، جرمن ماسوس

تیسرے ڈیم کا خوشی سے کرنے والے پنخاس
یعنی نے چپکے سے کہا: یہ ہمارے متعلق ہے اور پھر سانس روکے

ہتے۔

کشتیاں ساحل سے دور ہٹ گئیں اور اکھڑی اکھڑی آوازوں میں دور سے سنائی دیا: "سفید، پیلے بھینسی بھینسی خوشبو والے میں رات کے پھول" پھر ان کی آوازیں مدہم ہو کر غائب ہو گئیں، رات کی خاموشی پھر چھا گئی۔

ییلیانوف نے مختصر آئینز نفاق سے کہا: "اگر یہ کہیں جان جاتے کہ آپ یہاں ہیں!"

زینوویف نے غصہ میں لہر لہر کر کہا: "افوہ کتنا بیہودہ، کتنا بیہوش! لیسن نے سنجیدگی کی مسکراہٹ کے ساتھ کہا: "ہاں، اگلو بڑی لڑائی کے گلاب جیسے رنسا۔"

وہ جمیل پر سے خاموشی کے ساتھ ٹپکتے ہوئے واپس آ گئے، ان کی خاموشی جاسے پناہ میں اس بیہودہ ہارماری زندگی کی جو شراب میں بسی ہوئی خوش ہوا کے ساتھ آتی تھی، اس سے کوئی سمیت سبھی کو نفرت کا اہسا ہوا۔ ہر ایک کا اس کے متعلق اپنا اپنا خیال تھا۔ زینوویف نے خیال کیا کہ پُرانا دوسرا بھی زندہ ہے، ارگ و رنگ ہے، ذوق ذوق بک ہا ہے، چاندنی رات کے مزے ہیں، فرسودہ گانے، بیہودہ مذاق اور کاروبار ہے اور کوئی ان انقلابوں کی شہ بھر بھی بردا نہیں کرتا جن پر ظلم کیا جا رہا ہے اور جو تنگ آکر روپوش ہو گئے ہیں، اس نے یہ بھی خیال کیا کہ سیدار مزور و حدود چند ہی ہیں اور وہ درمیانی طبقہ کے وسیع دل میں گم ہو کر رہ گئے ہیں۔

ییلیانوف نے خیال کیا کہ یہ بہت ہی اچھا ہوا کہ ان تفریح بازوں

نے ساحل پر اترنے کا خیال نہیں کیا۔ لیکن جب شکار کا موسم آگے گا تو یہ جگہ واقعی محفوش ہو جائے گی اور شاید سو رڈ لومنا کا خیال تمہیکے تھا۔ کوئی اب تک لیسن کی طاقتور پیراکی کے سر ہننے میں مست تھا اور اس لئے اسے مچھٹی منانے والوں کے "جرمن جاسوس" والے گانے پر سخت غصہ تھا۔ اس نے خیال کیا کہ اس گانے سے لیسن کو کتنا سخت دکھ ہوا ہو گا اور اس پر اسے اتنا رنج تھا کہ وہ اندھیرے میں جا کر رونا چاہتا تھا۔

لیکن لیسن کے ذہن میں اور طرح کے خیالات تھے، وہ سوچ رہے تھے کہ چاہے کوئی پسند کرے یا نہ کرے انقلاب کو بروئے کار لانا بچا ہے اور انہیں کمزور و گول کی مدد سے جو کشتیوں میں گھاتے اور شور مچاتے ہیں سو شلٹ دیاست بنانا ہے، سوشلزم کے لئے نئے آدمی نہیں بنائے جا سکتے۔ انہیں لوگوں کو پھر سے بنانا اور انہیں کے ساتھ مل کر کام کرنا ہے۔ اس لئے کملک کوئی خیالی دنیا (Utopia) نہیں ہے، بلکہ روس ہے، یہ کام آسان نہیں ہے بہت مشکل ہے، انقلاب برپا کرنے سے بھی زیادہ مشکل، لیکن اس کے سوا اور کوئی صورت نہیں ہے، بعد کو کو بیجا جیسے لوگ بڑے ہوں گے، ان کے لئے بھی یہ بچوں کا کھیل نہ ہو گا۔ مگر پھر بھی اب سے آسان ہو گا۔ انہوں نے کوئی کو گئے لگا یا اور کو لیا کو خیال ہوا کہ لیسن کو اس کے دل کی بات معلوم ہو گی جس سے اس کا دل ٹٹک ہوئے گا۔

جمیل میں یہ اُن کا آخری غل تھا۔ راتیں زیادہ سرد ہو گئیں۔ غزدا نے گرم کپڑے پہنچ دیے تھے۔ پہرگی صبح کے وقت جموں پڑے سے باہر قدم رکھنا دشوار تھا۔ شروع موسم خزاں کی ہوا میں، درختوں اور چھاڑیوں میں سنسنائی تھیں۔ پتیاں پھلی ہونے سے پہلے ہی گرمی بھٹیں اور گھاس صاف کئے ہوئے چراگاہ کے چھپنے والوں میں سنسنائی رہی تھیں۔ لیکن لینن پر جسے گرمی کا اثر نہیں ہوتا تھا ویسے ہی سردی کا بھی اثر نہیں ہوتا تھا۔ اب وہ اپنا دوسرا مضمون "انقلاب کے سبق" لکھ رہے تھے اور پارٹی کانگریس جو پینزواگراؤ میں ہونے والی تھی اس کی مجلس صدارت سے خط و کتابت کرنے میں مصروف تھے۔

ایک دن سورج ڈوبتے وقت سر بورا ایک ہسٹنڈو بے پہلے گرتا تھا۔ جم کے آدمی کو لے کر آیا میں کے ہالی کچھ سیاہ تھے اور بڑی روٹی ناک کے نیچے سیاہ موچھیں تھیں۔ پیال کے ڈھیر اور درختوں کے سر سے ڈوبتے ہوئے سورج کی سرخ شعاعوں سے جھلکا رہے تھے۔ شام کی سردی اور تیز ہوا تھی۔ مریچوں والے آدمی نے ہنرہ زار کو پار کیا۔ اس کا لمبا سایہ پیچھے پیچھے تھا۔ وہ جنگل کے سر سے پڑا گیا اور تذبذب کے ساتھ اُدھر اُدھر دیکھنے لگا۔ لینن جو پیال کے ڈھیر کے پاس کھڑے تھے چل کر اس کے پاس آئے اور

سلام کیا۔ اس آدمی نے اُدھر نہ پیرا اور نہ پر وائی سے لینن کی طرف دیکھا۔ لینن نے منہ بنا کر پوچھا: "ارے کامریڈ سرگو، تم مجھے پہچانتے نہیں؟ اور جی میں خوش ہونے کہ اس مجلس میں وہ پہچانے نہیں جاسکے۔ سرگو کے بیوں پر مسکراہے آگئی وہ جلدی سے آگے بڑھا اور لینن سے ہنسل گیر ہوا۔ پھر ایک قدم پیچھے ہٹا اور دوبارہ لینن کو گلے لگا کر کہا:

"دو دو پیرا پیلچ۔ اودھ میرے پیارے چرکے، میرے پیارے انسان!"

اُس نے چاروں طرف نظر ڈالی۔ وہاں کوئی اور نہ تھا اور نہ تھا ہوا تیز چل رہی تھی۔ اس کھلی جگہ میں جہاں ڈوبتے سورج کی شعاعیں تیزی سے پڑ رہی تھیں۔ لینن اکیلے معلوم ہوئے۔ سرگو انہیں اس طرح بلا کسی کامریڈ کے تنہا دیکھنے کا بالکل عادی نہ تھا اس لئے وہ حیرت زدہ ہو کر رہ گیا۔

اُس نے سوچا تھا کہ لینن ایک دیہات کے بڑے سے الگ تھلگ مکان میں ہوں گے۔ صبح پر معتدز دوروں کا پہرہ ہو گا اور جو شاہدین گنوں سے مسلح ہوں گے۔ اب اس نے سمجھا کہ اُس کا خیال کتنا عمقا نہ تھا۔ تاہم وہ یہ خیال کر کے سہم گیا کہ پارٹی کے بس بیکڑ کے لئے ہزاروں آدمی اپنی جائیں قربان کرنے کے لئے تیار ہوں وہ اسی بے بسی کے عالم میں ہو۔

ارغوانی رنگ کے خوب آفتاب نے فضا کو خاموش بنیدگی سے سمور کر دیا تھا جس سے سرگو کے جنونی جو شیلے مزاج میں گھبراہٹ سی پیدا ہو گئی۔ یہ معلوم کر کے کہ لینن اس سادے سے جموں پڑے میں رہتے ہیں۔ اس نے فیصلے میں لہ کر گئی۔ آج صبحی گڈڈے کا پارٹی میں عرف۔ مترجم۔

اپنے ہاتھ ہلائے۔

یہ تو بہت بُرا ہے۔ میں نے تو یہ سمجھا تھا کہ جھیل کے کنارے آپ کا کوئی مکان ہو گا۔ آپ یہاں کام کیسے کر سکتے ہیں؛ آپ کے پاس تو میٹر کا نہیں ہے؟

لینن نے پوچھا۔

سکاگر میں کیا ہو رہا ہے؟

میں ابھی بتاؤں گا۔

اس دوران میں کوپیا اور زینو ویت جھونپڑے سے باہر آئے۔
 ییلیا نوت رازینو میں تھا۔ سرور نے کوپیا کو ایک پوری آلو کی وی اور ایک بُرائی بھیڑ کی کھال اور پھر آگ جلانے لگا۔
 لینن نے کہا: رات کو یہیں ٹھہر جاؤ۔ کل صبح جانا اور پیڑو گراؤ میں کانگریس شروع ہونے کے وقت پہنچ جاؤ گے۔ ٹھیک ہے نا! بہت خوب! سرور! تم گھر جاؤ۔ کل صبح اس کامیڈ کو بیٹے آجانا۔ ..
 سرور اُٹنی پر چلا گیا۔

انہوں نے روٹی اور پیرنگ پھلی کھائی اور جھونپڑے میں چلے گئے کوپیا کو نیند آ رہی تھی۔ گردہ کو شش کر کے ٹاٹا رہا اور رات گئے تک ان دونوں کی باتیں سناتا رہا۔ لیکن جو کچھ اس نے سنا اس سے دلچسپی نہیں ہوئی لینن اور کبھی کسی زینو دین سوال کرتے تھے اور سرور جواب دیتا تھا لیکن عموماً جو اب ناموں کے ہوتے تھے یا اعداد و شمار کے۔ اتنے سوانح ۱۱

مخالفت، فلاں شخص موافق، فلاں شخص مخالفت۔ ..

لینن تو جہ اور جوش کے ساتھ سنتے رہے کبھی کبھی بیچ میں سوال کرتے تھے کبھی ہنستے تھے، کبھی سنجیدہ ہو جاتے تھے۔ اور کبھی اپنا معنی خیز "ہوں" کہتے تھے اور کوپیا پر سرور کے مسلسل ناموں اور اعداد و شمار سنتے سنتے نیند کا غلبہ بڑھتا جانا تھا۔ لیکن سرور کوئی یہ بات اس نے سن لی۔

"میں نے تجیڈز کے کے منہ پر صاف صاف کہہ دیا کہ میں اسے کیا سمجھتا ہوں۔ میں نے جارمین زبان میں کہا "تا کہ وہ اچھی طرح سمجھ لے۔ تم تعبیر ہو۔ بس ابھی تمہاری حقیقت ہے"

اس کے بعد کوپیا سو گیا۔ صبح تڑکے کے جب اس کی آنکھ کھلی تو اس نے پھر وہی باتیں سنیں، لینن کے سوالات اور سرور کے جوابات۔

"ذرا ڈیلیٹیٹوں کا حال تو بتاؤ۔ عام ڈیلی گیشنوں کا۔ مقامی لوگوں کا؛ ان کی مزاجی کیفیت کیا ہے؟ کیا وہ پریشان ہیں؛ اُن کا جوش ٹھنڈا تو نہیں پڑ گیا ہے؟"

"ادہ دلاؤ میرا بیٹے، آپ ان کے متعلق کسی قسم کا شک کیوں کرتے ہیں؟ وہ جوش سے بھرے ہوئے ہیں اور نچ پر پورا یقین رکھتے ہیں۔ ہر شخص سیانا اور پختہ ہو گیا ہے۔ وہ تو لیڈر ہو گئے ہیں۔ کچھ کے لیڈر۔ خاکوٹ منعم سے۔ آریون الوگا ننگ سے۔ ووشیلون اباکو سے جا پر ڈیڈ سے۔ ساکیریا سے سٹومیا شکی۔ آریو والووا زسنکس سے پونوت۔ چلیا جنک سے سولنگ ننگ سے میا نیکیون اور مننع ورا سبورگ سے ہمارے کالینن۔ پروتاری

دل اور وزیروں کا دماغ رکھنے والے!

"کیا ان میں بہت سے نوجوان ہیں؟"

"ڈیلمگیٹیوں کی عمروں کا اوسط انیس برس ہے۔"

"کیا سینن نہیں آئے؟"

"وہ پیٹروگراڈ آتے ہوئے راستہ میں گرفتار کر لئے گئے۔"

"اور سراٹوف کے اینڈونوف؟ کیا وہ نہیں آئے؟"

"وہ بھی گرفتار ہو گئے۔ وہ لینن کے ساتھ کشی پر تھے اور کشی سے اتار لئے گئے۔"

"ہاں تم نے کیا کہا تھا؟ کل کانڈیس میں مزدور کتنے ہیں؟"

"ستر۔"

"آدمے سے زیادہ، چھ بیسے پہلے تو ہم کبھی قیاس ہی نہیں کر سکتے تھے کہ"

ایسا ہو سکے گا۔"

تھوڑے وقفہ کے بعد لینن نے پوچھا: "مارٹوف نے کس طرح کا خط بھیجا؟"

سرگوفت سے غزایا: "کچھ اچھا نہیں، نہ اوجھڑا اور نہ۔"

کو لیا پھر سو گیا اور جب وہ بیدار ہوا تو ان کی باتیں ختم ہو چکی تھیں

سب سو گئے تھے۔ پیلا سا سورج دھندلے آسمان پر بلند ہو رہا تھا۔ کو لیا بچکے

سے جھونپڑے سے نکلا اور ہاتھ منہ دھو نے جھیل پر چلا گیا۔ اور پھر حسب معمول

دیکھ بھال کے کام پر روانہ ہو گیا۔

سب سے پہلے اس نے رسولوف کے مرغزار کا معائنہ کیا۔ وہ پیال کے

کمیت پر پہنچا اور جھاڑیوں میں چھپ کر دیکھتا رہا۔ دو ننگے پیر جھونپڑے اندر

سے نکلے اور پھر ایک دوسرے سے رگڑنے لگے، بظاہر وہ ٹھنڈے سے ہور ہے

تھے مگر ابھی تک بیچ نہیں ہوئے تھے۔ انگوٹھے ادا دھرتے اور گردش کرتے تھے

پھر ایک پیر جھونپڑے کے اندر چلا گیا اور جلد ہی دو سرا پیر بھی اس کے بعد

پھر دونوں پیر نکلے اور ایک دوسرے سے رگڑنے لگے۔ کو لیا نے بڑی شکل سے

ہنسی ضبط کی۔ وہ سردی کھائے ہوئے پیر پلٹے ہوئے سخت مضحکہ خیز معلوم

ہوتے تھے۔ بالآخر دونوں پیر غائب ہو گئے اور ایک منٹ بعد خود رسولوف

جھونپڑے سے نکلا۔ وہ بڑی دیر تک اسٹین پیروں پر کھڑا رہا جو اب ویسے ہی معلوم

ہوتے تھے جیسے کسی اور کے ہوتے ہیں۔ اس نے جاتی لی اور جھیل میں چلا گیا۔ کو لیا

روانہ ہونے ہی والا تھا کہ دفعتاً اس نے دو پیر اور پہلے سے جھونپڑے

سے نکلنے دیکھے اور اس کے بعد رسولوف کا لڑکا اور کو لیا کا ساتھی اور رقیب

دیشا برآمد ہوئے۔ اس کے اٹھے ہوئے سراہر خراب آلودہ چہرے دیکھ کر کو لیا نے

دبا دبا تہمت لگایا۔ اسے یہ محسوس کر کے خوشی ہوئی کہ دیکھ بھال کے وقت

ایک ساتھی کھیلنے کے لئے مل گیا۔ یا جھیل میں ریڈ انڈین کے ساتھ اور وہ

قبائل نوہ لکا کو میا کے کان پھوڑ دینے والا ہی تھا کہ دفعتاً اسے اپنے فرامین

یا د آگئے اور وہ رک گیا۔ اگر دیشا کو معلوم ہو گیا کہ کو لیا بیس قریب رہتا

ہے تو وہ اس سے ملنے آنے جانے لگے گا۔ کو لیا اس خیال سے ہی لرز گیا

کہ وہ ایسا کرنے ہی والا تھا۔ وہ خوفزدہ ہو کر جھیل میں گھس گیا جیسے اس

نے واقعی کسی جھنڈے کو اپنے سامنے دیکھا ہو۔

وہ اپنے جانے بوجھے دکوڑے کے پاس پہنچ گیا اور گھاس پر بیٹھ کر بڑے غور سے سوچنے لگا۔ بہر حال یہ بڑے شرم کی بات ہے کہ وہ دیشا کے ساتھ کھیل نہیں سکتا اور اپنی موجودگی کو اس پر ظاہر نہیں کر سکتا، وہ یہ کہہ کر دیشا کو بوکھلا دیتا کہ جھیل کے پاس اس مرطوب جنگل میں رسولوں کی فناک کے پاس ہی کیا ہو رہا ہے۔ اور پھر دفعتاً اُسے غبی خواب آلودہ چہرے والے دیشا پر ترس آ گیا۔ اُس نے فاخرانہ مسکراہٹ کے ساتھ اپنے جی میں کہا کہ یہاں دیشا کا جی بہت اکتاتا ہو گا۔

کولیانے اُس سوچوں والے ہنسواڑ آدمی کی نقل کی جو اس وقت لین کے پاس تھا اور زور سے کہا: "اے، اے، اس کا جی یہاں کتنا اکتاتا ہو گا؟" اس نے آس پاس کے جنگل کا چکر لگایا اور جھو پٹھے کی طرف واپس آ کر خاموشی کے ساتھ گھاس پر بیٹھ کر دیکھنے لگا۔ اس کا باپ واپس آچکا تھا اور شاشا بھی اس کے ساتھ تھا۔ وہ دیکھتی ہوئی آگ کے قریب لین کے ساتھ بیٹھے ہوئے کسی بات پر گفتگو کر رہے تھے۔ جلد ہی سرگوبھی جھو پٹھے کے باہر آ گیا۔

لین نے اُس سے کہا: "تم بڑی دیر تک سوتے رہے۔ صبح کے چلنے میں تم دیر سے پہنچو گے۔ میں نے تجاو بڑ کو پڑھ لیا ہے اور کہیں کہیں ترمیم کر دی ہے۔ نہرانی کر کے یہ ساتھیوں کو دکھا دینا۔"

سرگوبھی نے خوشی سے آنکھیں میچ لیں اور دھوپ کی طرف دیکھا۔ زینود بھی جھو پٹھے سے نکل آیا۔ وہ جوکس اور خوش دل نظر آتا تھا اور سرگوبھی کو بھار کر

کہا کہ اُس کے ساتھ منہ ہاتھ دھونے کے لئے جھیل پر چلے۔ دونوں ساتھ ساتھ روانہ ہو گئے۔ کولیا کو خیال آ گیا کہ زینودین ہمیشہ مہانوں کی موجودگی میں بشارت ہو جاتا ہے۔ ویسے آجکل وہ عموماً بہت خاموش اور سست رہتا ہے۔ کولیا کو اس میں کچھ تعجب نظر آیا۔ اس کے دل میں بہم سما خیال آیا کہ دوسروں کے سامنے زینودین اپنے کو بالکل لین جیسا ظاہر کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ یہ کہ وہ لین کی طرح سوچتا ہے اور انہیں کی طرح بہادر، پُراعتاد اور ملنسار ہے۔ کولیا اپنے شاہدات سے کوئی نتیجہ نہ نکال سکا۔ دراصل وہ اپنے خیالات میں زیادہ دیر تک نہیں اکتا رہا۔ اس نے صرف یہ دیکھا کہ اگر سرگوبھی یہاں نہ ہوتا تو زینودین کبھی سویرے اتنی سردی میں جھیل پر نہ جاتا اور نہ وہ اتنی سرگرمی سے توجیہ ملاتا ہوا اور اتنی بلند آواز سے باتیں کرتا ہوا باہر نکلتا۔

جھیل سے واپس آ کر سرگوبھی نے چائے پینے سے انکار کیا اور شاشا کو ساتھ لے کر کشتی کی طرف روانہ ہو گیا۔ چلنے سے پہلے اس نے زینودین سے کچھ خوشی کے ساتھ ہاتھ ملایا اور لین کا ہاتھ دیر تک پکڑے رہا اور پھر رخصت ہو گیا۔ جنگل کے سر سے پردہ زرا دیر اٹھرا اور جھو پٹھے پر نظر ڈالی اور پیال کے دھیرے اور ساری کھلی جگہ کو دیکھا اور پھر ایک قبضہ لگا کر نظر سے اوجھل ہو گیا اور درختوں میں غائب ہو گیا۔

زینودین کا جوش ایک دم سے ٹھنڈا پڑ گیا۔ اس نے بیٹھ کر اپنے جوتے اتارے۔ جوتوں کے فیتے جو بری طرح بندھے تھے انہیں کھولا اور پیر ملنے لگا۔

کو لیا آگ کے پاس گیا اور اپنے باپ سے پوچھا:
"کیا آپ نصاب کی کتابیں لائے؟"

کوئی نے اس امید میں یہ الفاظ کافی زور سے کہے نہ کہ سینہ میں ہیں اور ان کا وعدہ یاد آجائے۔ لیکن سینہ بظاہر خود اپنے خیالات میں محو تھے اور بے خیالی سے آگ کے شعلوں کو دیکھ رہے تھے اور سیلیا نون کو بھی سینہ کا وعدہ یاد نہیں رہا تھا اور اسے حیرت تھی کہ کوئی اپنی اسکول کی کتابوں کے لئے کیوں اتنا اصرار کر رہا ہے اور یہ لڑکائیوں اتنا مصمتی ہو گیا ہے۔

اس نے سینہ کی طرف اشارہ کر کے آہستہ سے کہا: "انہیں پریشان نہ کرو۔ چند ہی دن میں تم خود نشا نیا کو نڈرائی کے ساتھ پیٹر ڈگراڈ جاؤ گے تو وہاں اپنی ضرورت کی سب کتابیں خرید لینا۔ تمہاری چچی مارفا تمہیں اسکول کے کپڑے بنا دیں گی۔"

(۱۳)

شاہد میں سنہری بیغ فریم کی عینک لگائے کالی ٹوپی اور چھڑی کے ساتھ بالکل اس صورت میں جیسے کوئی جھٹی منانے والا چہل قدمی کے لئے نکلا ہو، شام کے وقت آیا اور دیکھا کہ سینہ نازہ خبروں کو معلوم کر کے سخت پریشان ہیں۔ سینہ آگ کے پاس بیٹھے تھے۔ شعلوں کی روشنی ان کے چہرے پر لپک رہی تھی۔ صبح کو جو اخبار سرخ اور نیلی مینل سے گہرے نشان لگے ہوئے آئے

تھے وہ چاروں طرف کھہرے پڑے تھے۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ جیسے کوئی لڑائی ہوئی ہو۔ علاوہ ان اخبارات کے جو شدید بے ترتیبی سے پڑے تھے دیکھی آگ کے گرد کا منظر جس پر ایک مٹی سنسناری تھی اور تین آدمی اور ایک لڑکا اس کے پاس بیٹھے تھے بالکل پر امن معلوم ہو رہا تھا۔

رازداری کے خیال سے شاہد مین نے خاموشی سے اخبارات جمع کر کے تلے اوپر رکھ دیئے اور پھر آگ کے پاس بیٹھ کر باتیں کرنے لگا۔ عام طور پر دو معتدل مزاج اور کم آئیر تقاضا میں آج وہ غصہ میں بھرا ہوا تھا۔ باشوکی کا نگر میں اس کا اجلاس ہو رہا تھا اس کی روداد اخباروں میں چھپی تھی اور سو ڈیوٹ کا یہ نزل نقل ہوا تھا کہ سینہ کا نگر میں خود نہیں شریک ہو سکے مگر وہ یہاں سے بہت دور نہیں ہیں اور زغیہ طور پر ہدایات دے رہے ہیں۔ چنانچہ سرکاری دفتر استغاثہ اور جو ابی خبر سانی کے محکمہ میں بڑی بے فزاری تھی اور پیٹر ڈگراڈ میں یہ افواہ تھی کہ کا نگر سید سے سینہ کا پنڈ بتانے کا مطالبہ کیا جائے گا اور اگر ادھر سے انکار ہوا تو شریک ہونے والوں پر ایک مجرم کو پناہ دینے کا الزام لگایا جائے اور شام کے اخبارات میں جو شاہد مین اپنے ساتھ لائے تھے ایک سنسنی خیز خبر چھپی تھی جس کا عنوان تھا: "سینہ کے جرم کی ایک اور شہادت"۔ انجیر یہ تھی کہ ایک شخص سسی سیمیون کو شیر جے پولیس نے حسین اتفاق سے کیفیت میں پکڑ لیا تھا وہ ان چھوٹے جرم جاسوسوں کا ایک فرد نکلا جو روس میں کام کر رہے ہیں۔ اس نے اپنے جاسوسی کے کام کے متعلق فان ہینڈبرگ سے ایرنگ گفتگو کی۔ اس کا جاسوسی کا کام آسٹریا کے

فریڈریش کی نگرانی میں ہوتا تھا۔ فریڈریش نے اس سے لین کے متعلق کہا کہ جرمنی میں ان کا رویہ صحیح ہے اور وہ جتنا چاہیں بلا فائدہ نکال سکتے ہیں:

شاٹمین نے طیش آمیز لہجہ میں یہ خبر لین اور زینوویف کو سنائی لین نے شام کے اجازت پر ایک مہم سرتی نظر ڈالی اور اپنے شانوں کو جنبش دی۔

”یہ خبر تو بڑے احمقوں کے لئے چھپی ہے۔ ایک معمولی جرمن جاسوس نے جرمن فوج کے کمانڈران چیف فان ہینڈبرگ سے دیر تک گفتگو کی کئی عجیب

بات باطل اہل بکواس۔ البتہ یہ ایک اہم خبر ہے۔ یہ سیاسی صورت حال کی کلیدی بات ہے۔ بورژوا طبقہ نے طے کیا ہے کہ انقلابی پروتار کے خلاف

اپنے کو منظم کریں۔ ایک ریاستی کانفرنس منعقد ہو رہی ہے، کہیں اور نہیں بلکہ خاص مذہبی دارالسلطنت ماسکو میں۔ چالیس گرجاؤں میں چالیس چالیس

بار گھنٹے بھیں گے۔ تمام بڑے بڑے کارخانہ دار اس میں شریک ہوں گے۔ بڑے بڑے مہاجن اور سٹریٹ بازر۔ زمیندار۔ زار کے جنرل اور اسخ العقیدہ کلیسا

کے علمبردار ہمارے سوشل انقلابی اور سٹیوٹیک بھی پوڑا یونو پوج پابشسکی کی طرح پیچھے پیچھے دوڑے جائیں گے۔ انقلاب دشمن طاقت نیصلدکن جنگ

کی تیاری کر رہی ہے۔ کوئی حربہ انہوں نے اپنے اسلوحانے میں تیار کر رکھا ہے اور یہ خبر ہے کہ رابا پوسنسکی نے تاجروں اور کارخانہ داروں کے جلسے میں کہا کہ

موجودہ صورت حال کا تقاضا یہ ہے کہ ”قحط کا بے گوشت پوست ہاتھ قوم کے ان جھوٹے دوستوں یعنی جمہوری سوسوینٹوں اور کمیٹیوں کا گھانٹ دے۔

لٹے لگول کے ناول ”اسپیکر جنرل“ کا ایک کردار، مترجم۔

یہی ان کا خاص حلیف ہے اگھظ۔ دوسری نڈسیر ہوناپارٹ کے عرذکی آمریت اور آفری حربہ یہ ہے جو ہمیں کبھی نہ بھولنا چاہیے کہ وہ انقلابی پیٹرو گراڈ میں جرمنوں کو بلالیں گے۔ روسی بورژوا سوسیو تعمیر کو بھولے نہیں ہیں۔ بورژوا کی جیب پر بھیسے ہکٹلے کا اندیشہ ہو گا ان کی ساری وطن پرستی ختم ہو جائے گی یہ ہے صورت حال ایگزینڈر داسیلیو پوج۔

شاٹمین نے پیشانی پر ٹنگن ڈال کر کہا: ”ہاں یہ بڑا سنگین معاملہ ہے“

”مہربانی کر کے مرکزی کمیٹی سے یہ کہہ دو کہ اب ماسکو کے ساتھیوں پر بہت کچھ انحصار ہے۔ اس نام نہاد ریاستی کانفرنس کے خلاف سارے ماسکو کے پروتار کو اکسا دینا ہے۔ حتیٰ کہ عام ہڑتال تک بھی منظم کرنا ہے۔“

”میں یقیناً پیام پہنچا دوں گا۔“

اس دوران میں آگ پر چڑھی ہوئی پتلی میں ابال آچکا تھا میلیا نو نے گرم پانی لگوں میں انڈیلا اور تھوڑی تھوڑی سٹھائی سب کو دی۔ لین برابر آگ کی طرف دیکھ رہے تھے۔ انہوں نے اپنا لگ اٹھایا اور پھر فوراً پونہی رکھ دیا۔

انہوں نے کہا: ”بہر نوح آزاد“ بورژوا اجازات کی کم ظرفی حیرت انگیز ہے۔ اجازات ایک اور سنسنی خیز خبر سے بھرے پڑے ہیں: قارمنی حکومت

نیکولاس رومانوف کا زار سکو سے سیلو سے ٹو بویک تباد لہ کر رہی ہے: سابق زار کے منتقل کرنے کے متعلق سارے انتظامی فرائض وزیر اعظم کرسکی نے اپنے

ہاتھ میں لے لئے ہیں...“ زار کی مہراہی میں چار بادہچی اور پندرہ سپاہی ہیں سابق ولی عہد ایگزیمیا اپنے باڈی گارڈ کے ساتھ سفر کر رہا ہے یعنی صدر طاح

لینن نے اپنا ٹکڑا اٹھایا اور گرم پانی چسکی لے کر پینے لگے۔
شاٹ مین نے جو اخبارات اپنے ساتھ لائے تھے انہیں اٹ پلٹ کر ایک
نوٹ بک نکالی۔

”دیکھیے، یہ ایک نوٹ بک ہے جو نڈرڈا کو ناسخی نوڈنانے آپ کو بھیجی ہے
لینن ایک ٹکڑا بھر حیرت زدہ ہو کر دم بخود ہو گئے، پھر انہوں نے آہستہ
سے مگ زمین پر رکھا اور نوٹ بک لے لی۔ ہاں یہ نیلی نوٹ بک تھی، بالکل وہی،
انہوں نے نوٹ بک ہاتھ میں لے کر جلدی جلدی اس کے درق اٹھے اور پھر بند
کر کے اپنے پہلو میں رکھ دی لیکن ذرا ہی دیر بعد اسے پھر اٹھایا اور پڑھا اور
بند کر دیا، احتیاط کے ساتھ اس پر ہاتھ پھیرا اور پھر بڑھنے لگے، ایک دھندلی سی یاد
ان کے ذہن میں آئی کہ ایک اور نوٹ بک بھی انہوں نے اسی طرح کھولی اور
بند کی تھی اور اتنی ہی مسرت محسوس کی تھی جسے اپنے آس پاس کے لوگوں سے
چھپانے کی کوشش کی تھی۔ یہ بیس سال پہلے کی بات ہے، لیکن وہ کتاب نیلی
تھی نیلی نہیں تھی، ایک پمفلٹ ”عوام کے دوست کیا ہیں اور وہ سوشل ڈیموکریٹوں
نے کچھ طوطے لڑتے ہیں“ کی مشین پر بنی ہوئی نقل تھی۔ یہ ان کا پہلا بڑا مطبوعہ
مصنوع تھا۔

لینن کو اخبارات سے بھی دلچسپی نہیں رہی۔ شام کے اخبارات جو شامین
لا یا تھا انہیں دیکھا ٹک نہیں، نوٹ بک کو بار بار اٹھاتے اور اس کے درق اٹھتے
رہے اور خوشی کی آوازیں نکالتے رہے۔ ذرا ذرا دیر بعد وہ کنگھیوں سے زمین وریف
اور شاٹ مین کو دیکھ لیتے تھے جو پشور وگراؤ کے حالات پر آپس میں گفتگو کر رہے تھے۔

شاٹ مین نے ہنس کر کہا:
کل پشور وگراؤ کمیٹی میں لیسٹی وجہ نے کہا تھا: تم دیکھو گے کہ ستمبر میں لینن
دبیر اعظم ہوں گے۔“

لینن نے نوٹ بک کی درق گردانی کرتے ہوئے اور گرم پانی ذرا ذرا سا
کر کے پینتے ہوئے سنجیدگی سے کہا:
”اس میں کوئی تعجب کی بات نہیں ہے۔“

شاٹ مین ذرا گھبراہٹ سے مسکرایا لینن نے اسے گھور کر دیکھا اور اپنا
مگ زمین پر رکھ کر کہا:

”جے شک تم دیکھ سکتے ہو کہ ہم پوری قوت کے ساتھ دوسرے انقلاب
کا طرف بڑھ رہے ہیں جو مزدور طبقے اور دیہی علاقوں کے نیم پر دستاویز طبقہ
کی نئی سیاست قائم کرے گا۔“

اور پھر جواب کا انتظار کئے بغیر وہ نوٹ بک میں مصروف ہو گئے۔
میلیا نوٹ نے چپکے سے ہندسہ کھی شامین آگ میں ڈال دیں تاکہ لینن
روشنی میں آسانی سے پڑھ سکیں۔

مارکس اور اینگلس کے اقتباسات لینن نے کئے تھے، ان کے پڑھنے سے
انہیں ایک روحانی مسرت کا احساس ہوا جو شاید اسی طرح کا تھا جیسا کہ انہوں

نے ۳ اپریل کو فلیٹنگ کے اسٹیشن پر محسوس کیا تھا۔ جب انہوں نے باہر کے چوک میں بیٹرو گراؤ کے پروٹیکٹر کو بند دیا اور سرخ جھنڈیاں لے دیکھا تھا۔ وہ بالکل بھول گئے کہ وہ کہاں ہیں، اپنے پاس بیٹھے ہوئے ساعتیوں کا بھی خیال نہیں رہا اور نہ اپنی روپوشی کا۔ انہوں نے اپنے کو پھر ایک سلیج گاڑی پر کھڑا ہوا خیال کیا جہاں لاکھوں نگاہیں... کی طرف لگی ہوئی ہیں مگر فحش اور امیدوں کی نہیں بلکہ اس سوال کے ساتھ۔ اب تم ہم سے کیا کہتے ہو؟ اب ہمارے لئے کیا کر سکتے ہو؟ کیا تم ہماری فحش اور جہالت دور کرو گے؟ اب ہم کہاں جائیں؟ اگر جانتے ہو تو ہمیں بتاؤ۔ گیمیل سٹاف کے عجیب خانے کی لائبریری اور ایس سی گروہ میں نہ پانچ کے ادارے ملے ہیں جب انہوں نے مارکس اور انگلز کی کتابوں سے ریاست کے مسئلہ پر اور پروٹیکٹر کی آمریت کے بارے میں اقتباسات نقل کئے تھے تو ان کی اہمیت کا انہیں پورا اندازہ تھا۔ ان کا ارادہ تھا کہ ان کے متعلق مضمون لکھیں گے اور ان کی تشریح کریں گے اور متوسط طبقہ کے مسائل میں ان پر جو تیس ڈال دی ہیں انہیں دور کریں گے اور سب سے زیادہ سوشل ڈیموکریٹک کے چوتھے شمارے میں شائع کریں گے جس کا مضمون وہ سلسلہ سے بنا رہے تھے مگر سب سے پہلے کی وجہ سے ناکام رہے تھے۔ لیکن اس زمانہ میں یہ ایک پرامن سوشل ڈیموکریٹک شہر کی لائبریری کی خاموشی میں پیدا ہونے کی حالت تھی۔ براہ راست تحریف چند سو آدمیوں کو سنا گئے تھے جن میں سے بیشتر کو وہ ذاتی طور پر پاپارٹی کے رہنے ہوئے عرف کو جانتے تھے۔ یہ خاص کر روس کے روپوش مزدوروں، ستر و خائس اور زبان علاقوں کے جلاوطنوں اور پیرس، برلن، جنیوا، نیویارک، لندن، ویانا کے تارکین وطن کے

لئے تھے۔ دراصل اس تصنیف کا خیال بوخارن اور بعض دیگر روسی ماہرین کے غلط خیالات کے جواب کے طور پر کیا گیا تھا اور کاشکی اور بعض دیگر موٹے تازے جن سوشل ڈیموکریٹوں کے ستر طبقہ کے جموٹے ضرب کی ترویج کے طور پر اب یہ سب منصوبے حفیظ اور مصحفہ غیر معلوم ہوتے تھے۔ جیسے اپریل ۱۹۱۷ء میں ایک گاڑی حاصل کرنے کی فکر یا مزدوروں کے ایک ہجوم کی قوبوں میں غیر ملکی باؤر ہیٹ کا خیال۔ اب یہ اشکابات اور ان کے جوٹا گئے انہوں نے انڈکے تھے کہ وہاں آدمیوں کے لئے رڈی، ٹک، او یا سلائی اور کپڑے سے کم اہم تھے۔ اسی خیال کی سطح کی اس تبدیلی نے سین کو اس قدر مضطرب کر دیا تھا۔ یہ ایک ایسے آدمی کا احساس تھا جس نے پہلا پیہ بنایا ہو اور اس کی زندگی ہی نہیں تجربہ نے یہ سمجھا یا ہو کہ اس کی انتہا کیا ہوگی اور اس کی ابتدائی، مکمل تسلیق کس درجے تک ترقی کرے گی۔

قدرتا جب سین نے کنکھیوں سے اپنے ساعتیوں کو دیکھا تو ان پر شک و نظروں کو رد کر دیا اور ان کے چہرے پر غور و خوض اور عمل کے آثار پیدا ہو گئے۔ کیا انہوں نے اس لمحہ سرخوشی کو دیکھا تو نہیں جو ایک باعمل انقلابی کے لئے اتنا سزاوار تھا؟ مگر یہ توگ پہلے ہی کی طرح آگ کے پاس بیٹھے تھے اور ایسے معلوم ہوتے تھے جیسے کہ ان کے نزدیک کوئی غیر معمولی بات ہوئی ہی نہیں، لیکن احتیاط کے طور پر سین نے فیصلہ انا سے چند معمولی قسم کے الفاظ کہے :-

”یہ کارآمد نوٹس تک ہے۔ بہت کارآمد“

انہیں قاسمی زبان ہند نہ تھی بلکہ اس کے استغالی سے دہرتے تھے اور

ہمیشہ اس سے بچنے کی کوشش کرتے تھے۔

بہر فرسٹ انہیں بڑی خوشی ہوئی۔ انہوں نے خیال کیا کہ مارکس اور انگلو ان کے گہرے دوست بلکہ رشتہ دار ہیں۔ انہوں نے تصور کیا کہ یہ وہ بڑے بڑے بوڑھے ان کے پاس بیٹھے ہیں اور ان سے دانشمندی اور کیم انفسی کے ساتھ باتیں کر رہے ہیں، اتنا گہرائی اور رستمانہ شجاعت کے الفاظ بول رہے ہیں جس سے ان کے دل میں گر بخوشی اور مہمان انگیز جوانی کی سرست بھر آئی ہے۔

انہوں نے ساتھیوں سے کہا: "اوہ! تم کتنے ہوشیار ہو کس طرف ہم اور تم وینا کے غلام رکھنے والوں اور بد مذاق لوگوں کو دکھائیں گے! ہم اور تم اپنے اس بد نصیب کرے میں کتنا مہمان برپا کر رہے ہیں؟ ہم ان کے خساروں کو گلو رڈی زون کے گلاب صیبا بنا دیں گے!"

لینن کے تصور میں یہ دو بڑے بوڑھے اس شکل میں نہیں ظاہر ہوئے جیسے کہ وہ تصور یروں میں دکھائے جاتے ہیں بلکہ ڈورے کی تصویروں والے بڑی ٹاڈھی کے دروکی طرح جو ہمہ دہاں اور صاحب بصیرت ہیں اور درمیانی طبقہ کے ہاشیوں پر کر وہ بھی ڈاڑھی والے ہیں اور بالکل ذرا ذرا سے ہیں۔ ہنگامہ خیز تعجبہ لگاتے ہیں یہ ہاشیے ایک اور پچھے پیٹے فارم پر یوم کے ہوئے ہیں اور ہاتھ اٹھائے ہوئے ہیں۔ کہاں رہوں کو انسانوں کے ہجوم نہ دیکھ سکیں۔

دوسرے دن کی صبح کا انتظار کئے بیٹھ لینن نے اپنا پفٹے تیار کرنا شروع کر دیا انہوں نے اس کا نام تصدق پفٹے رکھا اس لئے کہ وہ اس میں شاندار

لفاطھی اور سالفہ آمیزی نہیں کرنا چاہتے تھے، کھتے وقت انہیں ایک بہم سکن بانوس احساس بلکہ تقریباً جسمانی تازہ ہوا کہ گویا وہ اپنے اپنے ہاتھ کے انگلو تھے اور انگلی سے درمیانی طبقہ کے ہاشیوں کو مجھ میں سے ایک ایک پکڑ کر جھاڑی میں پھینک رہے ہیں۔

(۱۶)

لینن انگلی چندن اپنا پفٹے کھینے میں مصروف رہے۔ انہوں نے اپنے ساتھیوں پر تقریباً کوئی توجہ نہیں کی اور معمول سے کم کھانے لگے جس سے میلیا نون اور اس کی بیوی کو بڑی تشویش ہوئی اور روزانہ صبح کو انہیں جو اخبار کی بے تابی لہتی تھی وہ بھی نہیں رہی۔

جب انہوں نے اپنا تصنیف کا خاکہ تیار کر لیا تو اس کے معنایں کی نہت زینو دیت کو سنائی۔ دونوں جھوٹے کے پاس بیٹھ گئے۔ میلیا نون کسی کام سے دوسرے کنارے کی طرف چلا گیا اور کو یا شاید کہیں جنگل میں کھلنے کے لئے مشر دم رسا روخ، جن رہا تھا۔

اپنے حسب معمول انداز سے چہل قدمی کرتے ہوئے لینن نے کہا: یہ ایک کارآمد چیز ہوگی حصول اقتدار کے بعد پہلے دور کے کاموں کا واضح پروگرام بلکہ شاید پہلے دور کے بعد کا بھی۔ اس میں ایک پروٹا ریاست کا جو کیوں طرز کی ہو زندگی کا انداز بلکہ اگر تم پسند کرو تو زندگی کا طریقہ بتایا گیا ہے۔ لیکن اسی

کے ساتھ یہ بالکل حینالی منصوبہ نہیں ہے اس لئے کہ جو انسانی سواد ہمارے سامنے ہے اس سے ایک سوشلسٹ سوسائٹی کی تعمیر کی پیچیدگیوں اور مشکلات کا آپس خاصا واضح تصور ہے۔ یہ پروتاری آمریت کی ریاست ہو گی جس کے دور میں ہوں گے۔ تو م کی ذرا دست اکثریت کے لئے جمہوریت اور لوگوں پر ظلم کرنے والوں کی بے رحمی کے ساتھ ترقی کنی اور انہیں کے ساتھ سرمایہ داری کے غیر انسانی طریقوں کو کھینچ کر مٹا دیا جائے اور بلاش، خوش پوش شرفاء، چوراہہ معاش، اکثریت پسند یہ ایسی ریاست ہو گی جس کی کوئی نظیر نہیں ہے اور اس کا نصب العین یہ ہو گا کہ خود معذور ہو جائے۔ جب لوگ معیشت کے بنیادی اصول پر عمل کرنے کے عادی ہو جائیں گے اور جب آئی پیداوار کرنے لگیں گے کہ یہ اپنی مرضی سے اپنی معیشت کے مطالبات کا کر کے لگیں اس وقت یہ ریاست مرجعاً ختم ہو جائے گی۔ یہ ایسی ریاست ہو گی جس میں بڑی خواہ پانے والے افسردہ کی جگہ نہ ہو گی اور سارے افسر منتخب شدہ ہوں گے جو کسی وقت علیحدہ کئے جاسکیں گے۔ اس میں حساب کی جانچ پرتال اور انتظام کا کام لوگوں کی اکثریت کے ہاتھ میں ہو گا اور چونکہ مسلح مزدور جذباتی تعلیم یافتہ نہیں ہیں اس لئے یہ گوارا نہ کریں گے کہ ان کی نیک نیتی سے فائدہ اٹھایا جائے اس لئے حساب کی عام جانچ پرتال اور نگرانی کو نمانے کے علاوہ شاد و نادر ہی ہوں گے اور انسانی معیشت کے اصول کی پابندی ایک عادت بن جائے گی۔ یہ پمفلٹ سیاسی جہات کی دو برابر کی خطرناک صورتوں کے خلاف اعلان جنگ کرے گا۔ بے نظام سراجی دور میں یعنی حقائق پر نظر کرنے کی نااہلیت یا بیزاری اور بزدلانہ امن الوضی کی سنگ نظری یعنی مستقبل کے معتمد اور مناسب

کو سبھی نظر کھنے کی نااہلیت یا بیزاری۔ بے شک انگلینڈ نے تحریک کیا۔ ریاست ایک ایسی برافٹا ہے جو پروتاریج حاصل کر کے ترکہ میں پاتی ہے۔ فخر پر و تار میں ان کی بدترین صورتوں کو تو کھال باہر کرے گی مگر اس وقت تک اسے محفوظ رکھے گی جب تک کہ ایک نئی نسل نہ پیدا ہو جو آزاد و سوشل حالت میں بڑھ کر اس قابل ہو جائے کہ ریاست کی اس تمام معنویت کو دور پھینک دے۔ اس کے مساوی میرے پمفلٹ میں یہ ثابت کیا جائے گا کہ اس قدیم تصور سے بچنے کی کوئی ضرورت نہیں ہے کہ فرانسیسیوں کا کام شروع کرنا ہے اور جرمنوں کا کام نتائج کو استوار کرنا۔۔۔۔۔۔ روس ہی اس کا آغاز کرے گا۔ یہ سچائی نہیں بلکہ تاریخی ضرورت ہے۔

میرے پمفلٹ کا نام ہو گا: "ریاست اور انقلاب"۔

زیو ویف کبھی سردی اور کبھی گرمی کا احساس کو ناسوا باتیں سناتا رہا۔ وہ پیشی مارے بیٹھا تھا۔ اس کا سر جھکا تھا اور اس کے ہاتھ اٹھی ہوئی زخمی گھاس سے سفید کر رہے تھے۔ اس کی کچھ بات یہ بات نہیں آئی کہ معین نے حقیقت کے احساس کو کس طرح کھو دیا کہ وہ سفیدگی سے اور بالکل ہی سفیدگی سے قریب مستقبل میں اقتدار پر قبضہ حاصل کرنے کا خواب دیکھ رہے ہیں۔ بلکہ اس حد تک کہ اقتدار پر قبضہ حاصل کرنے کے بعد وہ روس میں کس قسم کی حکومت قائم کریں گے۔ یہ بات واقعی پارٹی کے وجود کے لئے اور خود انقلاب کے انجام کے لئے خطرناک ہوتی جا رہی ہے۔ لیکن فرض کیجئے کہ معین کی بات ٹھیک ہو اور اقتدار پر قبضہ حاصل کیا جاسکے اور کونسل کی حکومت مزاحمت نہ کرے تو بھی پارٹی کے لئے کامیابی ناممکن سے بھی زیادہ تباہ کن ہو گی۔ اقتدار حاصل کرنے پر یہ کیا کریں گے؟ موجودہ

مشکل سے حاصل ہوئی اور اگر مشکل ہوئی ہو تو یہ فخریہ نہ کہو کہ آسانی سے حاصل ہو گئی۔ اگر تم غلطی کرو تو اپنے وقار کے خیال سے اسے بغیر غلطی کا اتنا کر لو۔ اس لئے کہ وقار کو جو چیز نقصان پہنچاتی ہے وہ یہ ہے کہ غلطی پر غنا موٹنی اختیار کی جائے۔ اگر حالات کا تقاضا یہ ہو کہ طریق کار میں تبدیلی کی جائے تو اس طرح حالات نہ بیان کرو کہ میں سے معلوم ہو کہ کوئی تبدیلی نہیں ہوئی، اگر نہیں مزدوروں کے طبقائی احساس اور انقلابی سوچ کو جو براہِ عملہ ہے تو ان سے بچ بچ بات کہو اور ایک مارکسٹ کے لئے اس اختلاف کا فقدان شرمناک اور تباہ کن ہے۔ مزید برآں دشمن کو بھی فریب دینا بہت زیادہ لہجہ کی بات ہے اور دو دھاری کو اسے جو بہت ہی خاص حالات یا براہِ راست فوجی چالوں میں جا کر ہے اس لئے کہ ہمارے دشمن ایسے نہیں ہیں کہ ان کے سامنے آہستی دیوار کھینچ کر ان کے دوستوں سے الگ کر دیا جائے۔ ان کا لوگوں پر اگلی ناک اڑنے اور لوگوں کو آہن بنانے میں یقین ہے۔ بلکہ ہے اس سے یہ کوشش کریں گے اور کامیاب بھی ہوں گے کہ ہماری ہوشیار سے ہوشیار ترکیبوں کو اس طرح پیش کریں کہ یہ عوام ان اس کو فریب دینے والی ہیں۔ دشمن کو دھوکہ دینے کی خاطر عوام اناس سے خلوص نہ رہنا احمقانہ اور غیر مدبرانہ پالیسی ہے۔ پروٹسٹ کو ضرورت سے بات کی ہے اور اس کے مفاد کے لئے خوش پیشانی درمیانی طبقہ کے جھوٹ سے زیادہ کوئی چیز مضرت رساں نہیں ہے۔

زندہ رہتے تاکہ آکر اس دنیا۔

اس نے کہا: سچ کی کئی قسمیں ہیں۔ آدمی کو اتنا آگے نہ جانا چاہیے کہ بالکل

بھولابن جائے۔ مجھے یاد ہے کہ پچھلے اپریل کے مہینے میں اپنی واپسی کے جلد ہی بعد آپ نے اپنی تواریخ مکمل کی تقریر میں کہا تھا کہ ابھی آپ کے سامنے پوری تصویر نہیں آئی ہے اس لئے کہ آپ ابھی صرف ایک مزدور سے بات کر کے ہیں۔ اس بیان پر منشی کیوں نے ہوم کی طرح کا تہقہ لگایا اور پھر سے ساقی پریشان ہو گئے۔۔۔

بہت خوب میں نے جان بوجھ کر یہ کہا تھا۔ میں نے اس لئے یہ کہا تھا کہ یہ حقیقت تھی۔ اور پھر دوسرے موقع پر جب میں نے یہ کہا کہ میں پوشیلوٹ اور ٹرو بوشنی اور دیگر کارخانوں کے بہت سے مزدوروں سے مل چکا ہوں اور ان کی کیفیت مزاج سے بخوبی واقف ہوں تو ہر ایک نے میری بات کا یقین کیا۔ میں خدا سے دعا کرتا ہوں کہ میری پارٹی بروہ وقت کبھی نہ آئے جب وہ اپنی پالیسی خفیہ طور پر چلائے۔ بس اوپر ہی اوپر بند کر کے میں اور یہ دعوئی کرے کہ ہم زیادہ ہوشیار ہیں، ہم کو ساری حقیقت معلوم ہے لیکن عوام ان سے صرف توہمی یا پوٹھالی یا آٹھواں حصہ حقیقت کا کہیں۔

یہ تو بہت خوب ہے لیکن آجکل اختلافات اور پرکھ دھکے کے حالات میں آپ کو اصرار ہے کہ لوگوں کو سطح بغاوت اور اتنا مدبرانہ پر جنسہ کرنے پر ابھارا جائے اور ملک میں واقعتاً جس نغمے کو ہمیں تینیات ہیں اسے بالکل نظر انداز کر دیا جائے۔ یہ تو بالکل سطح چلی کا خواب ہے۔

”او ہوا ہمارا خیال کہ ہر ہے۔ تم ذمہ داری کا فیصلہ کرنے سے ڈرتے ہو“

”میں فیروزہ دادا نے عمل سے ڈرتا ہوں۔“

تم اس مفصلہ سے ڈر رہے ہو جس کے لئے ہم ساری عمر کام کرتے رہے ہیں
جس کے بارے میں لکھتے رہے ہیں اور جس کا خواب دیکھتے رہے ہیں۔ یعنی
برونٹاری انقلاب!

"میں نامناسب حالات میں صلح بغاوت کے خلاف ہوں۔ ایسے انقلاب
کے جس کی ناکامی یقینی ہو۔ اس سے ہم سب کچھ کھو سکتے ہیں!"

"ہم سب کچھ نہیں کھو سکتے۔ افراد ممکن ہے کہ سب کچھ کھو دیں۔ اہل
ذہن و دینت۔ کرو پسا کیا، ایسا سب کھو سکتے ہیں۔ پر وہ نامناسب نہیں کھو سکتے۔
تمہیں اچھی طرح معلوم ہے کہ ایک کتاب میں کہا گیا ہے کہ برونٹاری بلیقہ کو کچھ
کھو سکتا ہے وہ ممکن اپنی غلامی کی زنجیریں ہوں گی۔ اور انقلاب کے لئے
مفادات خالی بالکل مبیاری حالات تو کبھی پیدا نہ ہوں گے۔ تمہارے کہنے پر
مجھے ایک ایسی بات یاد آگئی جو ظاہراً تو بہت سادہ سی ہے لیکن وہ اصل بہت
ہی نازک ہے۔ یہ پورٹھے ٹیسی مس کی بات ہے جو اس نے ایک رومی سازشی
کے بارے میں کہی تھی شاید اس کا نام پیمان تھا۔ بات یہ تھی کہ "وہ ہمیشہ برے
شائخ سے بریت کر خواہش میں رکاوٹ رکاوٹ اور پھرا ہم ہم کے لئے رکاوٹ بنی
رہتی ہے۔ گرگیری مجھے معلوم ہوتا ہے کہ تمہارا بھی یہی حال ہے۔ جنوں ہوں
ڈراؤ کہ وہ لیکن برے نتائج سے حفاظت کی ذمہ داری کے ساتھ کسی اور جرم کا
دینا ممکن ہی نہیں ہے!"

"اگر میں نے سمجھے ہیں غلطی نہیں کی ہے تو آپ مجھ پر بزدلی کا الزام لگا رہے
ہیں میرے خیال میں آپ اچھی طرح جانتے ہیں..."

یہ انفرادی بزدلی کی بات نہیں ہے...
"فیضانہ تو کیجئے کہ توجیح میں کیا ہو رہا ہے۔ جاہل سپاہی جیسے کر کے یعنی بھڑکنا
دالوں کے خلاف ووٹ دے رہے ہیں۔"

"ٹھیک ٹھیک۔ یعنی بھڑکانے والوں کے خلاف ووٹ دے رہے
ہیں اور اسی کے ساتھ وہ امن کا اور زمین کا مطالبہ کر رہے ہیں اور سچی اور چھری
"یعنی بھڑکانے والے" بھی مانگ رہے ہیں۔ بالکل سادہ سی بات ہے۔ ہم
عوام الناس کے بنیادی مفاد کی ترجمانی کرتے ہیں اور یہی تو کون اور کونسی اس
کے متعلق کچھ نہیں کر سکتے!"

بہت سی پارٹیوں نے عوام الناس کے بنیادی مفاد کا اظہار کیا مگر پھر بھی
انہیں شکست ہوئی۔ آپ سیاست کی نہیں بلکہ فلسفے کی باتیں کر رہے ہیں۔
یعنی انہیں یہ نہیں معلوم ہو سکتا کہ انہوں نے ضبط کیا اور ضبط کیا سے
بلکہ شروع میں مزاحیہ انداز سے جواب دیا۔

"بہت دن ہوئے افلاطون نے کہا تھا کہ جب کسی فلسفی کو ریاست
کے حکمران نہ ہوں گے یا جب تک حکمران فلسفی نہ بن جائیں گے اور حکومت کا
اقتدار اور فلسفہ ایک دوسرے سے مل نہ جائیں گے اس وقت بڑی زیادتی
سے ختم ہوگی اور نہ عوام نسل انسانی سے۔ جب ہم اقتدار اپنے ہاتھ میں لیں گے اور
یہ جلد ہی ہوگا اس وقت بے بسی سے شانے ہلانے سے کوئی فائدہ نہ ہوگا مگر گوری
جب ہم اقتدار اپنے ہاتھ میں لیں گے تو ہماری قوت ہر کسی فلسفے پر مبنی ہوگی اور اگر
ہم اس پر قائم رہے محض باقی نہیں بلکہ عمل سے اور عوام الناس کو ان کے فلسفے

جذبے اور معقولیت کے ساتھ تعمیر کی طرف متوجہ کر لیا تو اس وقت ہم بلا کسی تنگی
فعلی کے ایک نئے سماج کی تعمیر کر لیں گے۔

”مگر مجھے اندیشہ ہے کہ آپ کا عوام انسان سے ربط کم ہوتا جا رہا ہے
اور آپ بہت آگے بڑھے جا رہے ہیں۔ آپ بہت زیادہ بے صبر ہیں اور آپ کا دامن
پکڑ کر کچھ کھینچنے کی ضرورت ہے۔ اس وقت ہمیں تدبیر سے کام لینا چاہیے اور
انتظار کرنا چاہیے۔“

لیسن نے جو ایک ادھر ادھر چل تدمی کر رہے تھے۔ زینوویف کے ان
اظہار پر ایک دم سے رک کر اس کی طرف منہ کر لیا:

”انتظار! اور ہم روسی مارکیٹوں سے بہتر کون جانتا ہے کہ انتظار کیسے
کرنا چاہیے؟ کیا ہم نے کافی مدت تک انتظار نہیں کر لیا؟ کیا اس میں کوئی شک
بھی ہے کہ سائنٹیفک سوشلزم کو اچھی طرح سمجھ لیٹھ۔ مصیبتیں ہمیں کمر شعور
حاصل کر لینے اور وہ طبقہ برا عقائد پختہ کر لینے اور اس کی بالآخر نفع کا یقین حاصل
کرنے کے بعد ہم نے یہ بھی سیکھا کہ اس طرح انتظار کریں جیسا کسی اور نے کبھی نہ کیا
ہو؟ کیا ہم نے اپنے دلوں پر نفرت اور مایوسی کے جلوں کو نہیں روکا اور ذہنی
کارروائی اور دہشت انگیزی کے ذہنی جذبے کو جو دشمن کی گنہگار نمانسانی نے
بعد ازاں اور کیا ہم نے اس لئے اسے نہیں دبا یا کہ ہم نے یہ محسوس کر لیا تھا کہ جب
تک ہم قوت حاصل کریں اپنے عقائد کو پھیلا دیں اور اپنے یقین کو پختہ کریں اس وقت
تک نہ جانا بہت ہی اہم ہے کہ کیسے انتظار کیا جائے؟ حتیٰ کہ پرل کے مقابلے میں
بھی جسے ہمارے کارپریڈوں نے انتہائی باعینانہ اور انتہائی مزاحمت اور بلا کی طریقوں کا

کا خیال کیا تھا۔ کیا میں نے یہ اعلان نہیں کیا تھا کہ ہمارا اصل کام مقاصد کی تشریح
ہے گویا ایک بار پھر اپنے کام کا طریق کار بنا کر میں نے نہیں کہا کہ انتظار کرو؟ تمہیں
یاد ہو گا کہ کینیڈا نے کس طرح بائیس باؤ کی سیاست سے اس وقت محمد پر اعتراض
کیا تھا اور کہا تھا کہ تشریح سیاسی کارروائی نہیں ہے۔ اس کے خیال میں سیاسی
کارروائی کے یہ معنی ہیں کہ سیاسی جماعتیں بنائی جائیں اور دوسری پارٹیوں سے
مل کر سازشیں کی جائیں، جماعتوں کے اتحاد میں شامل ہو جائے اور علیحدہ ہوا
جائے اور پارلیمنٹ میں کھپے دار تقریریں کی جائیں۔ اور کیا میں نے جولائی کے
واقعات کے دوران میں اور اس کے بعد لڑائی کو فوراً بند کرنے اور اسے برائے
منظاہروں میں منتقل کرنے پر اصرار نہیں کیا؟ گو میں نے اس وقت عوام انسان
کی انقلابی کیفیت مزاج کے اندازے میں تخفیف سے کام لیا تھا کیا اس کا یہ
مطلب ہے کہ ہم یہ نہیں جانتے کہ انتظار کیسے کرنا چاہیے؟ لیکن بعض اوقات ایسے
ہوتے ہیں ان میں انتظار کرنا جرم ہے۔ یہ وقت بہت جلد آسکتا ہے اور یقیناً
آئے گا۔ اور اس وقت اگر ہم فوری کارروائی سے گریز کریں گے تو ہم اپنے کو دریا
طبقت کا معمولی سوشلسٹ، بلکہ اس کرنے والا اور لفاظ ثابت کریں گے اور مزدور
طبقت کا اعتماد ہم پر سے اٹھ جائے گا۔ اگر ہم اس وقت انتظار کریں اور بقول سٹالین
کے صبر کو جہنم رسید نہ کریں تو ہم بزدل اور ناکارہ ہوں گے بعد تاریخ اس کے
لئے ہمیں کبھی معاف نہ کرے گی۔“

اس المیہ نجان سے تھرا کر جو لیسن کی زبان پر نمانا نوس معلوم ہوتا تھا۔
زینوویف دم بخود ہو کر بیٹھ گیا۔ پھر اس نے دل شکستہ ہو کر کہا:

”لیکن کیا آپ سمجھتے ہیں کہ اس موقع پر روس کے موجودہ حالات میں
اقتدار پر قابو حاصل کرنے کے کیا معنی ہیں؟“

لینن نے دفعہ سنجیدہ ہو کر اور زینوویف کو گھور کر پوچھا: کیا میں
سمجھتا ہوں؟ میں سے خوب سمجھتا ہوں۔ لیکن دن رات یہی سوچتا رہا ہوں
یہاں تک کہ میرا سر جکڑا جاتا ہے۔ تم نے روس کے موجودہ حالات کا ذکر کیا ہے
مستقبل کا روس تعمیر کرنے کے لئے ہمیں موجودہ روس ہی میں انقلاب برپا کرنا
ہے۔ اس کے سوا کوئی صورت نہیں ہے۔ بیشک یہاں جہالت ہے۔ بیشک
یہاں پسماندگی ہے۔ بیشک یہاں بے حیثیت ہے۔ کچھ پروا نہیں۔ جب ہم اقتدار حاصل
کریں گے تو ہم دو گنی، دس گنی، سو گنی نیز رفسا سے روسی زندگی کی ان فرسٹ
صورتوں کو ختم کر دیں گے۔ بیشک ہمارے مزدور مزدوروں کے مطالبے
میں کلچر اور تعلیم میں بنیتر کم مایہ ہیں۔ اس سے ہماری مشکلات بہت بڑھ جاتی
ہیں لیکن اس کا ایک مثبت پہلو بھی ہے۔ روس کے مزدوروں میں اس اعلیٰ
درجہ کے منظم رجحان کو بچاؤ لینے والے روزمرہ کے بورژوا پروپیگنڈے کا زہر سرایت
نہیں کیا ہے جو آئے دن مزدور میں ہوتا رہتا ہے یعنی فحش ملکیت، نفع خوری کے
جنون اور خوشحال درمیانی طبقہ کی تن آسانی کی نشا و صفت کا پروپیگنڈا ہمارے
مزدوروں کے دلوں میں ان لوگوں سے شدید نفرت کی آگ بھڑک رہی ہے جو
ان سے نفع اٹھاتے ہیں۔ اور یہ نفرت یقیناً ساری ہوشمندی کی ابتدا ہے اور
ہر طرح کی انقلابی کارروائی کی بنیاد ہے۔ کچھ دیر خاموش رہنے کے بعد لینن
نے پھر روکھاں سے کہا: اتفاق سے ہماری ایک پارٹی تھی اور ہماری ایک

مرکزی کمیٹی ہے اور یہ موقع محل پر فیصلے کریں گی؟

زینوویف نے حلف کے ساتھ کہا: یہ الفاظ ہی الفاظ ہیں۔ محض الفاظ
آپ اچھی طرح جانتے ہیں کہ مرکزی کمیٹی میں آپ کی رائے کا فیصلہ کن اثر ہے۔
”ہاں مجھے اس پر فرہے کہ میں ساتھیوں کو اپنے نقطہ خیال پر مائل کر سکتا
ہوں۔ لیڈر تو وہی ہے جو کامل آزادی رائے کے حالات میں دوسروں کو اپنا
ہم خیال بنا سکے۔ لیکن جب ایک فیصلہ ہو جائے تو اس کے بعد آزادی رائے
کی مطلق گنجائش نہیں رہتی۔ تمہیں یاد ہو گا کہ کئی سو برس سے ایک روڈن
کا نڈ نے خود اپنے لوہے کو اس لئے سزا سے موت دے دی تھی کہ اس نے
میلان جنگ میں ایک حکم کی خلاف ورزی کی تھی۔ رد من جمہوریت جانتی تھی
کہ ڈسپلین کیا چیز ہے۔ یہی وجہ تھی کہ ایک لائین آبادی سلطنت روما میں گئی۔
زینوویف کچھ دیر اور باتیں کرتا رہا اور مارکس انگلز اور پراودا ان کے
افواں نقل کرتا رہا لیکن ایسا معلوم ہوتا تھا کہ لینن کو اس گفتگو سے کوئی دلچسپی
نہیں رہی اور وہ خاموش ہے۔

اس دوران میں ایک عبادت گاہ کو در سانی شام آگئی۔ ٹکی ٹکی بارش
ہونے لگی اور جمیل کی طرف سے سرو ہوا چلنے لگی، خاموشی تکلیف دہ ہونے
لگی۔ زینوویف کو بارش کی بوندیں گرتی ہوئی ایسی معلوم ہوئیں جیسے کسی عبادت
آلو گھڑی کی کھٹ کھٹ ہو جو اس درد آمیز خاموشی کے لمحے گن رہی ہو۔ اس
نے زمین کی طرف دیکھا اور انتظار کرنے لگا۔ لینن کھلے ہوئے راستہ پر ادھر
سے ادھر گئے اور وہیں آئے۔ جمبو نیرس کے پاس شہر سے اور پھر وہاں سے جنگل

کی طرف چلے گئے۔ زینودیف کو ایسا محسوس ہوا کہ اب جا کر وہ کبھی واپس نہ آئیں گے اس نے سراٹھایا۔ لیکن اپنے خاص انداز میں جنگل کے سرے پر کھڑے تھے۔ اُن کے پیر ایک دوسرے سے اگستھے جیسے وہ زمین سے اُگے ہوں، سر ایک طرف کو ذرا جھکا ہوا تھا اور انگوٹھا واسکت کی جیب میں تھا۔ معلوم ہوتا تھا کہ وہ کچھ دن رہے ہیں، پتوں کی سرسراہٹ یا بارش کی بوندوں کی مہوار تڑ تڑاہٹ۔ پھر وہ واپس آگئے۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ وہ زینودیف کے دماغ میں منوں نئے دلائل بھر رہے تھے لیکن انہوں نے ایک لفظ بھی نہیں کہا اور جنگل کے سرے پر پھر چلے گئے اور دوسرے اُدھر ٹپٹے لگے پھر آہستہ آہستہ اوپر تیزی سے جھو پڑے سے جنگل کی طرف اندر جنگل سے جھو پڑے کی طرف۔ زینودیف متوڑی دیر کھڑا نہیں دیکھتا رہا اور پھر جھو پڑے میں چلا گیا۔

(۱۶)

جس وقت لینن جنگل کی کھلی جگہ میں ٹپٹے رہے تھے کو یہ مشروم (سمارنغ) کی ایک ٹوکری بھری لے کر آیا، زینودیف نے دور سے سنا کہ لینن لڑکے سے ہنس ہنس کر باتیں کر رہے ہیں۔ بظاہر وہ مشروم (سمارنغ) کو چھانت رہے تھے۔ لینن کو یہاں کی یافت کی بڑے جوش سے تعریف کر رہے تھے اور بلند آواز سے بولے: "آدھو! یہ تو بڑے خوبصورت ہیں۔ آج رات کی بارش کے بعد کل اور خوبصورت آگئیں گے؟"

کو یہاں نے ذرا منہموم آواز سے کہا: "کل میں شہر جا رہا ہوں؟"
"واقعی؟ مجھے تم پر رشک ہے؟"
"میں وہاں اسکول کی کتابیں اور کتابچا خریدنے جا رہا ہوں؟"
"اور تم واپس کب آؤ گے؟"

"تین دن میں، چچی مارفا میرے لئے سوٹ بنا میں گی؟"

"بہت خوب مجھے تم پر اور زیادہ رشک ہے... اے دیکھو یہ کتنا خوبصورت ہے۔ یہ کم از کم پانچ بھروزی ہو گا۔ اور یہ مشروم کس قسم کا ہے؟"
بارش اور تیز ہو گئی اور لینن اور کو یہا جھو پڑے کی طرف بھاگے۔ دونوں اندر چلے گئے اور لیٹ کر دھرتی کے پھولوں کی باتیں کرنے لگے۔ زینودیف نے خیال کیا کہ لینن اسے چڑانے کے لئے مشروم کی باتیں کر رہے ہیں۔ مگر ان کی گفتگو ملبہ ملبہ ہو گئی۔ کو یہا سو گیا۔ لینن خاموش لیٹے رہے۔ شاید انہیں بھی نیند آ رہی تھی۔

مگر لینن سو نہیں رہے تھے۔ وہ بہت بے چین تھے۔ زینودیف سے ان کی جو گفتگو ہوئی اس سے ان کو بڑا صدمہ ہوا۔ انہوں نے زینودیف کو پارٹی کا ایسا رشتہ سمجھا تھا جو تمام اہم سیاسی مسائل میں پورے طور پر ان کا ہم خیال ہے۔ زینودیف بہت اچھا تعلیم یافتہ تھا۔ وہ سمجھتا تھا اور اس کی یادداشت بہت اچھی تھی اور مارکسی ادب پر کافی عبور تھا۔ اُسے ہر موقع کے مناسب انوال یاد آ جاتے تھے۔ لینن نے خیال کیا کہ تصنیف و تالیف کے لئے تو

یہ بہت مناسب ہے لیکن سیاسی جدوجہد کے لئے جہاں خورما آزادانہ فیصلوں کی ضرورت ہوتی ہے وہاں اس سے زیادہ سکارا کی بات کوئی اور نہیں ہے کہ جو شخص مقولے نقل کرے اس میں یہ صلاحیت نہ ہو کہ جس وقت پہلے پہل یہ مقولے روشنی میں آئے تھے اس کے بعد سے وقت اور حالات میں جو تبدیلیاں ہوئی ہیں ان کا لحاظ کر کے۔ مثلاً اس سے زیادہ آسان کوئی اور بات نہیں ہے کہ چارہانہ کارروائی کے وقت منظم پاپائی کی اہمیت کے متعلق قابل وثوق مقولے مل جائیں یا کسی تحریک کی پاپائی کے وقت انتہائی حد تک آگے بڑھنے کی ترفیب برادر اس نا عاقبت اندیشی کو ایسے نفیس ترین مقولوں سے تقویت دی جائے جو حملہ آور سی کے موقع کے متعلق ہوں۔ مقولے! ایک محسوس اصولی معامع کے حربہ سے کتنا شدید نقصان پہنچانے کی صلاحیت آجاتی ہے۔

ساری گفتگو جتنی جتنی یاد آتی تھی لینن کا غصہ بڑھنا جاتا تھا، اور انہیں سخت بے چینی تھی کہ انہوں نے اپنے ساتھی کے مذہب اور شکوک کو نظر انداز کر دیا۔ اس لئے کہ انہوں نے اُسے متاثر کرنے کی کوشش نہیں کی، اس لئے کہ اس پر انہیں بہت زیادہ بھروسہ تھا۔ اور زینوویف پر اس لئے کہ وہ اتنے دنوں خاموش رہا اور اس لئے کہ اس نے غیر مخلصی کا اظہار کیا اور اس لئے کہ معلوم ہوتا تھا اس نے صورت حال کا اندازہ اس قدر سطحی طور پر کیا۔

ان میں برسوں میں انہیں کیسے کیسے صدمے پہنچے تھے۔ قدیم اخبار دیکھو میں ان کے رفیق شفیق عقلمند پلیخونوف، اہل ہنر مارٹوف، لائون دستوکیلوو، جم دل اور نیک سیرت و برانڈ اسٹوچ۔ یہ سب اب دشمن تھے۔ کٹر اور بے رحم دشمن۔

اس دلیل سے اپنے دل کو تسلی دے لینا ممکن ہے کہ یہ اس لئے دشمن ہو گئے کہ انہوں نے درمیانی طبقے کے آدمیوں پر توجہ دی۔ یہ تو صحیح ہے لیکن یہ کوئی تسلی بالکل نہیں ہے۔ دوستی اور تعلق کا رشتہ ٹوٹ گیا۔ لینن کو مجبوراً ان لوگوں کو اپنے سے جدا کرنا پڑا جیسے کوئی اپنے ہی جسم کا حصہ کاٹ کر پھینک دے۔ اور انہیں کتنی بڑی خوشی ہوئی تھی اور باوجود درمیانی طبقے کے کردار اور بھس بھسے نظریے کے تمام معمولی طور و تامل کے وہ کتنے خوش ہوتے تھے جب ان کے ساتھ سمجھوتے کا امکان پیدا ہوا تھا، خاص کر پلیخونوف اور مارٹوف سے۔ لیکن موجودہ انقلاب نے ہمیشہ کے لئے انہیں مخالف بنا دیا۔ لینن زینوویف کے سانس کی آواز سنتے رہے اور پھر دفعہ بے انتہا تلخی سے خیال کیا: "یقیناً یہ معاملہ اس حد تک تو نہیں پہنچے گا! کسی نے کہا ہے: قبل اس کے کہ مرے تین باریاں لگ دے..."

انہوں نے اپنے دل میں درد آمیز ستر کی جھین محسوس کی۔ وہ خاموشی سے جھوٹے سے لکل گئے تاکہ بارش میں اپنا دماغ صاف کر لیں۔

بارش نے بہت جلد طوفان کی صورت اختیار کر لی۔ بجلی کی لپکیں بے رحمی سے دار کردی تھیں اور جو نلک کی طرح وسیع آسمان کی سمیڈہ محراب سے چمکی ہوئی تھیں اور زمین کو ایسا معلوم ہوا کہ یہ آسمان کا خون چوس چوس کر تو نازہ ہوتی ہیں چمکتی ہیں۔ مگر تپاں اور پورے طور پر آسودہ ہو کر چلی جاتی ہیں اور نظر نہ آنے والی گرج میں گم ہو جاتی ہیں تاکہ پھر خون چوسیں اور چند لمحے بعد ایک دوسری جگہ چمکیں لڑتے ہوئے درخت اور جھاڑیاں ایک لمحے کے لئے

"انسانوں کا ایک نیا قبیلہ" ایسا پیدا ہو گیا ہے جو بڑی بڑی قربانیوں کی اہمیت رکھتا ہے اور جو اپنی شخصیت کو مزدور طبقہ کے مفاد اور حوصلوں میں گم کر سکتا ہے۔ اور ہر کم ظرفی اور خود غرضی سے سب کی مدد کے ساتھ جنگ کرتا ہے اور نور پنے اندر کی بھی ان برائیوں سے جنگ کرتا ہے۔

عین اس وقت بجلی کی ایک جگہ میں سینن۔ تھو نیڑے کے دروازے کے پاس کو بیٹا نظر آیا۔ وہ ابھی پورے طور پر سیدار نہیں ہوا تھا اور اپنی آنکھیں مل رہا تھا۔ اسے ابھی تک اس بات کا احساس نہیں ہوا تھا کہ کس بات سے اس کی آنکھ کھل گئی اور اس کے گرد و پیش کیا ہو رہا تھا۔ بظاہر وہ سمجھ رہا تھا کہ وہ خواب دیکھ رہا ہے۔ جب اس نے سمجھا کہ وہ جاگ رہا ہے تو وہ مضحکہ خیز طور پر خوفزدہ ہو گیا۔ وہ منہ کھول کر آنکھیں کھولنے موندنے لگا۔ رات کی ہولناکی اور پراسرار سی کا اثر دیر تک اس پر طاری رہا اور بجلی کی ایک جگہ میں سینن نے اس کا خوفزدہ اور متحیر چہرہ دیکھا۔ کسی نہ کسی وجہ سے لڑکے کو دیکھ کر سینن کو سکون ملا اور اس کے مضحکہ خیز خوفزدہ چہرے سے انہیں گونہ مسرت ہوئی۔ اب بہانے اپنے کو پیاری زمین پر محسوس کیا اور اس زمین کے انکار اور واقعات زمین میں آگئے۔

بارش تم گئی سینن نے آنکھیں بند کیں اور ایک دو منٹ تک بالکل غائب ہو کر رہے۔ پھر ایک گہری ٹھنڈی سانس لی اور ہاتھ سے اپنے چہرے سے پانی پونچھا، گویا اسی کے ساتھ انہوں نے اپنی تلخی بھی پونچھ ڈالی۔ تقریباً ستر تین بجے میں انہوں نے آہستہ سے کہا:

"کون کیا؟"

"لڑکا چونکا ہو گیا۔"

"کون ہے؟"

"ٹریف"

"کون ہے؟"

"ٹریف، پولیس کا کتا۔"

"کو بیٹا نے تعجب نہ لگایا اور اندھیرے میں اپنا سر بارش میں باہر نکالا۔ پھر وہ چھلانگ مار کر جمو نیڑے سے باہر آ گیا۔"

"کہاں جا رہے ہو؟ بارش میں تریتر ہو جاؤ گے؟"

انہوں نے ایک دوسرے کا ہاتھ پکڑا اور ذرا دیر خاموش کھڑے رہے۔ کو بیٹا کی سمجھ میں یہ بات نہیں آئی کہ سینن کے دماغ میں یہ خیال کیسے آیا کہ باہر طوفانی بارش میں کھڑے ہوں۔ ایک بہم بلکہ عجیب خیال اس کے ذہن میں آیا کہ انقلاب کے لیڈر کے لئے شاید یہ کسی علاج مناسب ہے کہ وہ بجلی کی جگہ میں اکیلا کھڑا ہو جائے۔ اور یہ کہ طوفان برق و باران کے درمیان بہ نسبت معمولی آدمی کے اسے زیادہ سکون ملتا ہو۔ لیکن سینن نے گویا جان بوجھ کر کو بیٹا کے ذہن میں آئے ہوئے خیال کو رد کر دیا اور کہا:

"اوہو، میں تو اس طرح کانسپ رہا ہوں کہ دانت قابو میں نہیں ہیں۔ چلو دونوں جمو نیڑے میں مل کر کھیل اودھ لیں؟"

زینو ویف نے بارش کا شور، بادوں کی گرج اور لین کی کوپا سے گفتگو سنی۔ اُسے معلوم تھا کہ جو لوگ ہم مسائل میں لین کے مخالف ہوتے ہیں ان سے وہ کس طرح تعقی طور پر تعلق توڑ لیتے ہیں اور وہ اپنی تنہائی کے دل شکن احساس سے جکڑ گیا۔

لین اس کے برابر بیٹھے ہوئے بادش اور بھگی ہوئی گھاس کی خوشبو لے رہے تھے۔ زینو ویف ان سے باتیں کرنا چاہتا تھا مگر بہت نہ ہوئی۔ اُسے اپنے نقطہ نظر کی صحت پر یقین تھا اور یہ امنوس تھا کہ لین کو وہ قائل نہ کر سکا لین کے ہموار نفس نے اس کے دل میں غنا و مصیبت کی کیفیت پیدا کی۔ اس نے اپنے ہونٹ کٹکھ کر جی میں کہا: "انہیں اندازہ ہو جائے گا کہ میرا خیال صحیح ہے مگر وقت گزرنے کے بعد۔"

زینو ویف کو جلد ہی گہری نیند آگئی۔ بڑی دیر میں وہ بیدار ہوا۔ آنکھ جھپکتے ہیں اسے پچھلی رات کے واقعات یاد آگئے اور وہ بتقریب کر میٹار ہا۔ اُس نے آنکھیں بند کر لیں۔ جیسے وہ اس تیم دنیا کو دیکھنا نہیں چاہتا۔ آخر کلاس نے نصف آنکھیں کھولیں۔ لین جھونپڑے میں درد اڑنے کی طرف سر کئے ہوئے بیٹھے تھے اور کھڑے بیٹھے جھونپڑے کے دروازے سے مارش کے زاویے نظر آ رہے تھے۔ اب تیز بارش نہیں آئی بلکہ ترش تھا جو معلوم ہوتا تھا کہ کسی حتم نہ ہوگا۔

جھونپڑے میں بارش اور پودے کی بو بھی آتی تھی۔
کولیا غائب تھا۔ شاید وہ جھبیل پارک کے بیٹرو گراڈ جا رہا ہے۔

لین نے حسب معمول بلا ہاتھ روکے ہوئے پوچھا:

جاگ گئے؟ ہمارے حادوں طرف سیلاب کا منظر ہے؟

انہوں نے اور کچھ نہیں کہا بلکہ پہلے سے زیادہ تیزی کے ساتھ قلم چلاتے رہے۔ زینو ویف کو یہ غم کی جنبش بھی معنی خیز معلوم ہوئی۔ پھر خاموشی ہو گئی۔ جب سیلیا نوٹ آیا تو لین ایک دم سے اٹھ کھڑے ہوئے اور تیزی سے اس کی طرف بٹھے۔ سیلیا نوٹ پر سکون اور خوش خوش معلوم ہوتا تھا۔ دیکھ کر مسکرایا اور سیلاب سے بھری ہوئی کھلی جگہ، پیال کے ڈھیر اور پریم ٹوریک اور سیزار آسمان کی طرف مالکانہ انداز سے نظر ڈالی۔ اُسے لین کی صحبت سے دور رہنے پر امنوس ہوا۔ اور اُسے یہ پریشانی تھی کہ خراب موسم اور سردی و منفہ بڑھ جانے سے ان کی کیا حالت ہوئی ہوگی۔

سب سے پہلے اس نے سوال کیا: "کیا جھونپڑا آپک رہا ہے؟"

اور پھر کوئی اور لفظ کہے بغیر اس نے کلہاڑی اٹھائی اور شاہین کاٹ کاٹ کر جھونپڑے کی چھت پر مزید نہ جانے میں مصروف ہو گیا۔ جھونپڑے سے وہ کام کر رہا تھا اس سے لین کو خوشی ہوئی اور پھر جب وہ بولے تو اُن کے لہجے میں ذرا امنوس تھا۔

"ہمیں اپنے قیام کی جگہ بدلنا ہوگا۔ موسم کی خرابی انسانوں کا تو کچھ نہیں بگاڑتی لیکن کاغذات.... میری تمام نوٹ بکس بھیک گئی ہیں۔"

میلیانوفت کلہاڑی ہاتھ میں لئے کھڑا رہا اور صاف معلوم معلوم ہوتا تھا۔
اُس نے کہا: "ہاں یہ سچ ہے..."

اسی دن شام کو سر پورا اپنے ساتھ شاتھ میں کو جمبو پٹرے میں لایا۔
سر دی سے کانپتے ہوئے اور اپنی بے نرمی کی حد تک وقتاً فوقتاً پوچھتے ہوئے
شاتھ میں نے کہا: "بس ہو چکا۔ اب آپ بالکل یہاں نہیں رہ سکتے۔"

ایک ہفتہ پہلے میلیانوفت نے جس کارخانے میں وہ کام کرتا تھا وہاں
سے چند شناخت کے کارڈ حاصل کر لئے تھے۔ مین نے مزدور کو نشانیں ایوانٹ
کے نام کا کارڈ دینا دیا۔ اب صرف یہ کام رہ گیا تھا کہ مین کی تصویر لی جائے اور
اُسے اصلی ایوانٹ کی تصویر کی جگہ چسپا کیا جائے اور ایک آدمی کئی ہوئی نہر
کی چھاپ لگا دی جائے۔ یہ سارا انتظام شاتھ میں نے کے ذمہ تھا۔

اس نے کہا: "یہ بخوبی ہوئی ہے کہ آپ کو فن لینڈ روانہ کر دیا جائے۔
کارڈ زینوویف چاہیں تو آپ کے ساتھ جائیں یا ایسنوی چلے جائیں جہاں
ایک مناسب خفیہ مکان موجود ہے۔"

زینوویف کھسکتا ہوا جمبو پٹرے کے باہر آیا اور کہا:

"میں ایسنوی جاؤں گا۔ میرا خیال ہے کہ میں پیٹر و گراڈ کے قریب رہ کر
زیادہ کارآمد ہوں گا۔ مزید براں عارضی حکومت کو میری اس قدر فکر نہیں ہے
جتنی مین کی توہینے ہو گیا۔ وہ اس کا منتظر رہا کہ مین کچھ کہیں لیکن مین
ساقیوں کے کاموں کی فہرست لکھ رہے تھے۔ ایسا معلوم ہوتا تھا کہ جیسے
اب وہ جنگل میں نہیں ہیں بلکہ کسی نئی روپوشی کی جگہ پر نقلیہ مین پہنچ چکے ہیں۔"

زینوویف نے پھر کہا: "ایگزینڈر اسیلیوویچ، میرا خیال ہے کہ مجھے
آج ہی چلا جانا چاہیے۔" وہ کہہ تو شاتھ میں سے رہا تھا مگر اس کی نظر مین پر تھی
مین نے کوئی جواب نہیں دیا۔ بلکہ لکھتے رہے۔

... روتی۔

ہسنگفارس کا نقشہ۔

گوند کی چھوٹی بوتل۔

سوئی اور کالاناگا۔

نفاضے۔

ایس ڈی میگزین ۱۹۴۳

مکتراش چا تو۔

سٹی اور سرخ چلیس۔

قلم۔

سیاسی صورت حال پر میرا مقالہ۔ (کانگریس کے لئے)

سوڈیش اور فینش زبان کی ڈکشنریاں۔

سب مل کر زینوویف کا سامان باندھنے لگے۔ مین بہت خوش
تھے اور مذاق کر رہے تھے۔

انہوں نے کہا: "ہم نے سب کچھ لگا کر دیا ہے۔ مین معلوم نہیں

کون تمہارے ہیں اور کون میرے۔ ذیلانا آئیو نوو نام سے ناراض ہوگی۔"

"اور آپ سے نذر داکو نشائی نونا؟"

وہ نہیں ناراض ہوں گی۔ تمہیں اچھی طرح معلوم ہے کہ وہ اس دنیا سے الگ ہیں۔۔۔۔۔ بہر حال میرے خیال میں تمہارے کپڑے میرے کپڑوں سے اچھے ہیں۔ کیوں؟ مگر دوسروں کی چیزیں ہمیشہ اچھی معلوم ہوتی ہیں۔۔۔۔۔“
زیروویف نے منہ بنایا۔ اس نے محسوس کیا کہ لینن سنجیدگی سے گفتگو نہیں کرنا چاہتے ہیں۔

ییلینا ٹوٹ اور سر پورا سامان لے کر کشتی پر چلے گئے شام ہو جانے پر زیروویف شٹ مین کے ساتھ جانے کو تیار ہو گیا۔ لینن نے زیروویف سے ہاتھ ملایا اور کہا:

”اپنا خیال رکھنا، مگر گوری معلوم نہیں ہم پھر کب ملیں۔ مجھے امید ہے کہ جلد ملیں گے اور کامل اتفاق کے ساتھ۔“

زیروویف نے لرزتی ہوئی آواز میں تیزی سے کہا:

”ہاں، بلیک، جیک“

لینن نے نظر اٹھائی اور سرست بھری نگاہ سے اسے دیکھا لیکن زیروویف

ان کے مصالحتی نہ لہجے پر بھستار پاتا تھا اور دل برداشتہ ہو کر اپنے جی میں کہا: کیا میں پھر ان کے سامنے اچھے ہٹ رہا ہوں؟ بجائے اس کے کہ میں مضبوط ہو کر اس انتہا پسندی کے خلاف مجدد جہد کروں جو پارٹی کے لئے تباہ کن ہوگی۔ مگر ایک بار پھر لینن کی قوت ارادہ اور ان کے سحر کے سامنے جھک رہا ہوں نہیں، مجھے کوئی حق نہیں ہے۔

اور پھر اس نے منہ سکھا کر کہا۔

”ہمیں بھی امید رکھنا چاہیے۔“

لینن نے کچھ نہیں کہا مگر ان کا چہرہ مرجھا گیا۔ پھر بھی وہ مسافروں کے ساتھ ساحل تک گئے اور کشتی آگے نکل گئی تو وہ دیر تک اسے جاتے ہوئے دیکھتے رہے اور کبھی کبھی سر ہلا دیتے تھے۔ موسم خراب تھا۔ تیز ہوا چل رہی تھی اور کشتی کبھی جھاگ کی ہروں پر اور پراگندگی تھی اور کبھی ڈوب کر نظر سے اوجھل ہو جاتی تھی۔ ذرا دیر میں وہ تاریکی میں گم ہو گئی۔

لینن نے ییلینا ٹوٹ کی طرف نہ کر کے کہا جو ان کے پاس ہی ساحل پر کھڑا تھا۔ ”دیکھو، دیکھو، کشتیاں سیرتی ہوئی چلی جاتی ہیں اور زندگی اچھا راہ پر چلتی رہتی ہے۔“ پھر انہوں نے کہا: کیا اب ہم چل کر آگ جلائیں؟ ییلینا ٹوٹ نے خوش مزاجی سے کہا: ”ہاں، چلیے۔“ اس کے چہرے سے یہ نہیں ظاہر ہوتا تھا کہ اس نے اس بات پر توجہ کی کہ لینن کس طرح اپنے پوشیدہ خیالات کو کیپ کے حالات کی زد زمرہ کی گفتگو میں ڈھال لیتے ہیں۔ وہ کم آئین مزاج کا آدمی تھا اور اپنے جی کی بات علانیہ نہیں کہتا تھا لیکن وہ کسی حد تک کھٹا تھا کہ گذشتہ چند دنوں سے لینن اور زیروویف کے تعلقات میں کچھ عجیبی سی پیدا ہو گئی ہے اور اپنے جی ہی میں لینن کی ناراضی اور مایوسی کی ہمنوائی کر رہا تھا۔

دوسرے دن غروب آفتاب کے بعد ڈیٹری ایلیج لیش چنکو ایک کیمرے آیا۔ وہ پرانا پارٹی کا ساتھی تھا۔ جس نے کچھ دنوں ”زوردا“ اور ”پراودا“ میں کام کیا تھا اور اب کروپسکا یا کے ساتھ ڈاکیورگ ضلع کونسل

کے کلچرل اور تعلیمی کمیشن میں کام کر رہا تھا۔ رات کو وہ دیر تک پیٹر و گراڈ کے حالات پر باتیں کرتے رہے اور کروڑ پکایا کے متعلق ادر و نونا چرسکی کے متعلق جو لیش چنکو کے مکان میں مقیم تھا اور وہیں سے گرفتار ہو گیا تھا۔ سو رہا نکلنے پر ذرا دیر کی نیند کے بعد لیشن نے لیش چنکو کو جگایا اور بے تابی سے کہا:

”آؤ اب میری تصویر لے لو“

انہوں نے اپنا بالوں کا کمنو پ اور ٹوپی پہن لی تھی۔ لیش چنکو نے دھندلے آسمان کی طرف دیکھ کر سر ہلایا۔ روشنی بہت کم تھی۔ پھر کئی وہ تصویر لینے کے لئے تیار ہو گیا۔ اس کے پاس تباہی نہ تھی اور کچھ ہاتھ میں سکر اسے لیشن کے سر اور بازو کا عکس مینا بالکل۔ مکمل معلوم ہوا۔

لیشن نے کہا: شاید یہ بہتر ہو گا کہ میں بیٹھ جاؤں“

”بہت اچھا خیال ہے“

لیشن بیٹھ کر کچھ کہے ہوئے طبیعتی مار کر بیٹھ گئے اور بے صبری سے ہتھار کرنے لگے کہ لیش چنکو تصویر لے لے۔ اس کے بعد وہ لیش چنکو کے ساتھ کشتی پر گئے اور چلتے وقت ذرا پریشان ہو کر کہا:

مہربانی کر کے نذر و کونساٹا نوونا سے یہ سب نہ بتانا۔ مینی اون، اون، ایرما جول... سیلین، پیال کا بھی لگا ہوا ڈھیر وغیرہ وغیرہ۔ کچھ گئے ہاؤں سے سب اچھی باتیں کہنا۔ آرام۔ خشکی۔ یاد رکھنا، خیال ہے۔

دو دن بعد شناخت کا کارڈ تیار ہو گیا۔ لیشن نے اسے خوب غور سے دیکھا اور پسند کیا۔ انہوں نے خیال کیا کہ اس سے ذرا بھی شبہ نہیں ہو سکے گا۔

بالآخر ذرا لگی کا دن آ گیا۔ لیشن اور میلیا نوٹ سٹاٹین کا انتظار کر رہے تھے جسے کسی درجے سے دیر ہو گئی تھی۔ دفعۃً انہوں نے جنگیں سے خبردار کرنے والی سیٹی کی آواز سنی۔ سیٹی سر بویا نے بجائی تھی جو کو لیا کی جگہ دیکھ بھال کا کام کرتا تھا۔ لیشن نے خیال کیا کہ سٹاٹین آ رہا ہے اور اس سے ملنے کے لئے وہ آگے بڑھے۔ لیکن بجائے سٹاٹین کے انہوں نے ایک اجنبی کو جنگل کے سرے پر دیکھا۔

ایک شخص مزدور کے لباس میں جس کے پیچھے ذرا دیر کے بعد ایک لڑکا بھی آ گیا۔ لیشن رک گئے اور پھر آہستہ آہستہ جھونپڑے کی طرف واپس آ گئے۔ میلیا نوٹ کا پہرہ زرد پڑ گیا لیکن نور آہی مطہین ہو کر اطمینان کی سانس لی۔ اس نے پہچان لیا کہ وہ رسو نوٹ اور اس کا لڑکا ویشیا ہیں۔

رسو نوٹ نے ایک طائرانہ نظریاں کے ڈھیر پڑوالی اور پھر لیشن کو دیکھا جو جھونپڑے کے پاس اکڑوں بیٹھے تھے۔ اور پھر میلیا نوٹ کو سلام کر کے کہا: تم نے تو کافی میاں جمع کر لیا ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ اب کئی ختم کر دی ہے۔

میلیا نوٹ نے سہم طور پر کہا: ”ہاں، قریب، قریب“

”کیا یہ ہو سکتا ہے کہ تمہارا نٹلیوڈ کا آدمی ایک دو دن کے لئے میرے ساتھ آکر کام کرے؟ میں اکیلا نہیں کر پاتا۔ میری طبیعت اچھی نہیں ہے اور ویشیا بھی اتنا مضبوط نہیں ہے۔“

میلیا نوٹ کو سفارش کے باوجود اپنی سکواٹ صلیب نہ کر سکا۔

اس نے جواب دیا۔ ”وہ نہیں جائیں گے!“

”شاید وہ مان جائیں!“

”میں کہہ رہا ہوں کہ وہ نہیں جائیں گے!“

”کیا وہ ہماری زبان سمجھتے ہیں؟“

”ییلیاؤن نے کنکھیوں سے سین کی طرف دیکھا، وہ
مٹا ہوا چہرہ بنائے ہوئے بیٹھے تھے۔ ان کی آنکھیں غائب ہو گئی تھیں اور صرف
بے حس بے جان کی لکیریں معلوم ہوتی تھیں۔“

ییلیاؤن نے کہا: ”ہیں، وہ صرف اپنی زبان جانتے ہیں۔ مجھے
تھوڑی سی فینش آتی ہے اس لئے ہم کام چلا رہے ہیں۔ اب اس نے اپنے اوسان
درست کرتے تھے اور آزادی سے بولنے لگا۔ ”ہیں، وہ نہیں جائیں گے۔ کہاں سے؟
ہے میں نے خود ان سے ساحل پر گھاس کاٹنے کے لئے کہا مگر وہ یہ کام نہیں کرنا چاہتے
انہیں گھر جانے کی جلدی ہے۔ وہاں کچھ ناگواری ہو گئی ہے۔“

رسوون نے تھوڑی سا سنس لی، بڑبڑایا اور دینا کو ساتھ لے کر چلا گیا۔
جب تک ان کے قدموں کی چاپ بالکل گم نہیں ہو گئی اور ایک منٹ اس کے
بعد تک بھی سین نے جنبش نہیں کی۔ پھر وہ جلدی سے اُسے اور تھوڑا لگا با۔ ان کی آنکھیں
چمکنے لگیں۔

انہوں نے کہا: ”کوئی ایگزینڈر ووج، تہاڈا شکریہ کہ تم نے مجھے مزودہی پر
نہیں لگایا۔“

ییلیاؤن نے ہنس کر کہا: ”کوئی نفع کی بات نہ تھی۔“

اس واقعہ پر دونوں وپرنگ ہنستے رہے اور شاٹین کے اہلے پری انہوں نے
سینڈ گی کی شکل اختیار کی۔ شاٹین کو جو ذمہ داری سپرد کی گئی تھی اس سے وہ سخت منظر تھا
اور اسے سخت بیٹھ ہونے کا عین اس وقت جبکہ وہ انتہائی خطرناک سفر کے لئے تیار ہوں اور کچھ آرہے تھے۔
شاٹین تہا نہیں تھا اس کے ساتھ ایک بستہ قدر مضبوط جسم کا فٹینڈ کا آدھی
تھا۔ سین نے اس سے اپنا تعارف آپوانون کے نام سے کرایا۔

سن نے پوٹے کو بلائے بغیر کہا: ”راہ جا“

ییلیاؤن اور سرور اینین کا سامان لے کر کشتی پر گئے۔ وہاں سے ییلیاؤن
تہا واپس آیا۔ سرور اسامان کشتی پر لے کر پھیل کے اس پار گیا۔

بقول اس کے کہ ییلیاؤن اور شاٹین میں شلیٹنڈ کی ریلوے لائن کے راستے کا
انتظام مکمل کر سکیں، تیار کی چھا گئی۔

ییلیاؤن نے پڑھت لہجے میں کہا: ”اچھا جیسا لوگ کہتے ہیں، سفر بلا مت
اب ہم چلیں گے، وہاں میرا بیٹھ۔“

ییلیاؤن آگے آگے چلا اس کے پیچھے راہ جا سین اور شاٹین دونوں کے پیچھے تھے۔
کولیا کو نڈرائی کے ہزارہ پیڑو گراڈ سے آگے آیا تھا مگر سین نے اس کے پیچھے بچوں کے سما
کسی کو نہ پایا۔ اس کی ماں کی کام سے باہر علی گئی تھی۔ کولیا نے ایک منٹ تک سوچا مگر اس نور
کا پیاں اٹھ پٹ کر دیکھیں جو پیڑو گراڈ میں خریدی گئی تھیں اور پھر کشتی پر سوار ہو کر پھیل
پر روانہ ہو گیا۔ وہ اور سرور ایک دوسرے سے نزل سکے۔

پھیل کے دوسرے کنارے پر پہنچ کر کولیا نے ساحل پر دست لگائی اور قریب قریب
دوڑتا ہوا تھوڑے پڑے پڑے تھوڑے تھوڑے کادل دھک دھک کرنے لگا۔ ماؤس جو گاہ خاموش اور

مندان تھی چاروں طرف ویرانی چھائی تھی، ابھی ہوئی آگ کی راکھ میں مٹی رکھنے کی
لوہے کی سلاخ بر طرف کی ہوئی پڑی تھی۔ جھونپڑے میں نہ کیچے تھے نہ کس۔ کچھ بھی نہ تھا۔ پیال
کی خالی جگہیں سرد پڑی تھیں۔ پہلے تو کو کیا خون سے سرد پڑ گیا۔ اسے خیال گذرا کہ سین کا سراغ
مل گیا اور وہ گرفتار ہو گئے، پھر پیال کے نیچے ایک مانوس جگہ پر اس نے اجنات کا ڈبیر لکھا
مزید براں پیال کا ڈبیر اور جھونپڑا بالکل سالم تھے تب اس نے سمجھا کہ لین چلے گئے۔

گردو پیش کی ہر چیز لاوارث تھی جیسے جوں یہاں گذرے تھے وہ ایک خواب تھا اور جرت انگیز
خواب جیسے کوئی بات ہوئی ہی نہ تھی۔ لین نے آگ کے پاس کی خوشگوار مٹی۔ پتھروں
کی آواز جیسے مٹی نہ جھگ میں دیکھ بھال نہ کو کیا کی پڑھائی کی نگراں کا وعدہ کچھ بھی نہیں۔ وہ
چلے گئے۔ انہوں نے خدا حافظ بھی نہیں کہا۔ انہوں نے اس سے چال ملی کو لینے اپنی کتابوں پر
نظر ڈالی اور ایک تلخ آہ گھونٹ کر لی گیا۔ پھر اس کا غصہ فرو ہو لیکن رنج کا احساس باقی رہا۔
جوس کے ننھے سے دل پر بہت گراں تھا۔ وہ بھی ہوئی آگ کے پاس دیر تک بیٹھا اور پھر اٹھ
کھڑا ہوا اور دھیرے دھیرے جھیل کی طرف واپس ہوا۔ اور اپنی ہی پرانی زندگی کی طرف
جواب سوئی اور غمزدگی چھپ ہو گئی تھی۔

اس وقت تک لین اور ان کے ساتھی بہت دور پہنچ چکے تھے۔

تھوڑی دیر تک گھوڑا گاڑی کے راستہ پر چل کر ٹرے اور ایک ڈھرا پڑ گیا۔ راستے
میں ایک چھوٹی سی ندی حائل تھی۔ ییلینا نوٹ چکر کاٹ کر پار کرنا چاہتا تھا لیکن لین نے بغیر
پس و پیش کے کپڑے اتارے اور پایاب دریا سے گذرنے لگے۔ ان کے پیچھے پیچھے اور نوگ بھی
چلے۔ کچھ دیر بعد وہ ایک بچے سے دلدل پر پہنچے اور اس کا چکر کاٹنا اور پھر جہاننا وہ سڑی
ہوئی جھاڑیوں کی آگ میں بھگا گئے۔ ان کے چاروں طرف جھاڑیاں سنگ رہی تھیں اور

وہ زمین سے ان کی آنکھوں میں کانٹے سے چبھ رہے تھے۔ آگ ان کے سروں تلے لگے ہی
تھی۔ بالآخر ییلینا نوٹ نے ایک ڈھرا معلوم کر لیا۔ اس کے بعد اور آدھ گھنٹے تک وہ اندھیرے
میں چکر اٹھے رہے اور پھر انہوں نے دور سے ایک ریل کے انجن کی سیٹی سنی۔

ییلینا نوٹ نے ییلینا کے بچے میں کہا: معلوم ہوتا ہے کہ ہم یہاں پہنچ گئے؟
لین نے تینوں کو طعنہ دیتے ہوئے کہا: تم سب بڑے بچے ہو تہا اور جی نقشہ
کہاں ہے، تم نے راستہ اچھی طرح کیوں نہ جانچ لیا؟ یہی صورت جگہ میں نکست کھانے کی ہوئی
تواہ جائے اندھیرے میں رہی ہوئی شہر سی آواز سے کہا: ہم جان جائیں گے کاٹھ
آیو نوٹ؟ سارے راستے میں وہ اب پہلی مرتبہ بولا تھا۔

لین نے پُر عجب آواز سے کہا: جلد معلوم کرو۔ وقت بہت قریب ہے۔
ییلینا نوٹ اور راہ جا آئین کی دیکھ بھال کے لئے روانہ ہو گئے۔ لین اور تین
ایک رخت کے نیچے بیٹھ گئے۔ تاریک اندھیری رات تھی وقت شکل سے گذر رہا تھا لین
نے اپنے کوٹ کی جیب میں مٹی نوٹ بکھ کوٹھولا۔

انہوں نے مسکرا کر اپنے جی میں کہا: میری مٹی نوٹ بک۔ یہ موجود ہے میں چاہتا ہوں
کہ اپنا بیفلٹ جلد کھل کر لوں۔ مگر کیا یہ ہو سکے گا؟ دیکھنا ہے کہ اسٹیشن پر اور ریل پہنچے
تک راستے کے اور مقاموں پر کیا گذرتی ہے۔ کتنے ہی ٹھکانے ابھی ہوں گے۔ کتنے ہی اور۔
جب ییلینا نوٹ اور راہ جا واپس آئے اور اطلاع دی کہ قریب کا اسٹیشن ڈبہ ہوئی
ہے نہ کہ لیوا شو جس کا انہیں خیال تھا تو شاٹ مین کو خوف کی بھر پوری محسوس ہوئی۔

ڈبہ کوئی فلسفہ کی سرحد سے صرف سات کیلو میٹر پر واقع ہے۔ یہاں تک ہے سرحد کچھ بھال
کرنے والوں سے ان کا سامنا ہو جائے۔ لیکن اب اور کچھ ہونے نہیں سکتا تھا۔ اسٹیشن کی طرف

چلے۔ دور سے انہوں نے اسٹیشن کی روشنی کی جھلک دیکھی، امین نے آنکھیں دبا کر دیکھا اور
کچھ دیر تک دھندلی روشنی کو گھورتے رہے۔ پھر خلافت توحیح انہوں نے ورتا تیر کر دی اور
میلیا ٹونٹ کے پاس پہنچ کر اس کے شانے پر ہاتھ مارا۔

انہوں نے کہا: "اچھا، نیگولائی ایگزیکٹو روڈ، اسٹیشن پر نہ جانے کیا کچھ ہو جائے
اس لئے ادھر دیکھو، اندر آؤ گے، یونان کو میرا بہت بہت سوڈب سلام پہنچا دینا۔ اور
اپنے لوگوں کو خفاں کر لیا، کو دعا کہنا!"
"میں ضرور تمہیں کروں گا شکر یہ!"

تم نے اور تہناری بیوی نے میرے ساتھ جو کچھ کیا ہے اس کا میں بہت احسان مند
ہوں۔ میں نے تمہیں بہت تکلیف دی ہے مجھے ہمدردی سے یاد کرنا!"
"اس کے اظہار کی ضرورت نہیں، دلاویس ایلیج، بالکل ضرورت نہیں، ہم نے
بچے دل سے..."

"اوہ، یہ بہت خوب ہے، لیکن ذرا یہ بھی سنو میرے پاس سزا بہت کم ہے۔ میری
بیوی نڈرو کو تسخانی نوڈنا کو معلوم ہے... وہ جلد سے جلد تمہارے خزانے کا متا کر دے گی"
"میں یہ نہیں سننا چاہتا، دلاویس ایلیج، مجھے یہ سن کر تکلیف ہوتی ہے۔ واقعی
تکلیف ہوتی ہے!"

"یہ نہ کہو، تمہیں تکلیف ہوتی ہے۔ جینک تم اتنے دو تھنڈ نہیں ہو کہ پناہ گزیں
انقلابیوں کی پرورش کر سکو۔" دیکھو میں بھول نہ جاؤں، ایگری کے باہر میں ہتھیار یاد
ہے، وہی جو سیاہ سرینے والا تھا... اس سے بغض نہ رکھنا، کسی کی غلطیوں پر اس کے ساتھ
سخن کرنے کی ضرورت نہیں ہے۔ وہ اپنے آپ سمجھ جائے گا، واقعتاً۔ انقلابی تجربے

اُسے سمجھانے میں معاون ہوں گے۔ اس لئے اس سے کوئی کینہ نہ رکھنا!"

"بہت اچھا، دلاویس ایلیج!"

"دیکھو، میں اپنے ساتھیوں کو خوب جانتا ہوں، وہ بلاوجہ اسے تنگ
کر سگے۔ اس لئے مہربانی کر کے اسے بھولنا۔

تہمت اچھا، دلاویس ایلیج، میں یاد رکھوں گا!"

"اچھا بس یہی کہنا تھا۔ اور تمہارا شکر یہ!"

اس گفتگو کا میلیا ٹونٹ پر بہت گہرا اثر ہوا اور اس نے نہ معلوم کیوں اپنے
دل میں سرور محسوس کیا۔ البتہ بعد کو اس کی سمجھ میں آیا کہ معاملہ محض اتنا نہ تھا کہ امین کو
لوگوں کے بارے میں مادی حس واقع ہونے ہیں اور نہ وہ حالات جنہیں امین نے اس کا
کو غماہ کیا۔ بلکہ بات یہ تھی کہ اس سے امین کا بے پایاں اہتمام ظاہر ہوا تھا کہ حالت
ایسا پلٹا کھائیں گے کہ ایگری کو سمجھ آ جائے گی اور وہ اپنی غلطی کے احساس پر عبور
ہو جائے گا۔ شاید اسی وقت میلیا ٹونٹ کو بھی پورا پورا اندازہ ہوا کہ مزدوروں کا
انقلاب بہت ہی نزدیک ہے۔ شاید اسی وقت اسے یہ بھی بخوبی اندازہ ہوا کہ راستے
میں جس شخص کو اس نے چھپا رکھا تھا وہ کس قسم کا انسان ہے۔

اس اشارے میں اسٹیشن کی روشنیاں قریب آگئیں۔ امین نے ٹھہر کر شاہین
کا انتظار کیا۔ پھر وہ اپنی پہلی سی ترتیب کے ساتھ روانہ ہوئے۔ میلیا ٹونٹ اور
راہ جا آئے آگے اور شاہین اور امین ان کے پیچھے۔

اُسے سمجھانے میں معاون ہوں گے۔ اس لئے اس سے کوئی کینہ نہ رکھنا۔

”تہمت اچھا، دلاویسرا بیچ۔“

”دیکھو، میں اپنے ساتھیوں کو خوب جانتا ہوں، وہ بلاوجہ اسے تنگ
کریں گے۔ اس نے مہربانی کر کے اسے بھونٹا۔

تہمت اچھا، دلاویسرا بیچ، میں یاد رکھیوں گا۔“

”اچھا بس یہی کہنا تھا، اور کہتا لا شکر ہے۔“

اس گفتگو کا ییلیا ٹونٹ پر بہت گہرا اثر ہوا اور اس نے نہ معلوم کیوں اپنے
دل میں سرور محسوس کیا۔ البتہ بعد کو اس کی سمجھ میں آیا کہ معاملہ محض اتنا نہ تھا کہ سینین نے
ٹونٹوں کے بارے میں ذاتی حس واقع ہوئے ہیں اور نہ وہ حالات جن میں سینین نے اس کا
کوٹھا ہر کیا۔ بلکہ بات یہ تھی کہ اس سے سینین کا بے پایاں افسانہ ظاہر ہوا تھا کہ سالانہ
ایسا ملنا کھائیں گے کہ ایگزیری کو سمجھ آ جائے گی اور وہ اپنی غلطی کے احساس پر عبور
ہو جائے گا۔ شاید اسی وقت ییلیا ٹونٹ کو بھی پورا پورا اندازہ ہوا کہ مزدوروں کا
انقلاب بہت ہی نزدیک ہے۔ شاید اسی وقت اسے یہ بھی بخوبی اندازہ ہوا کہ راز سینین
میں جس شخص کو اس نے چھپا رکھا تھا وہ کس قسم کا انسان ہے۔

اس اشارہ میں اسٹیشن کی روشنیاں قریب آگئیں۔ سینین نے ٹھہر کر شاہین
کا انتظار کیا۔ پھر وہ اپنی پہلی ہی ترتیب کے ساتھ روانہ ہوئے۔ ییلیا ٹونٹ اور
راہ جا آئے آگے اور شاٹ مین اور سینین ان کے پیچھے۔